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 عزيزي الطالب ...

هذا الكتاب هو المعين الاساسي لك في مسيرتك الدراسية والحفاظ عليه من التلف والتمزق 

 يتيح لغيرك من الطلبة الاستفادة منه ويحافظ على الموارد المالية لبلدك من الهدر  .... 
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 ةالمقدم
ليست ببعيدة بإعادة النظر في الكتب المنهجية بهدف تطويرها  مدةللتعليم المهني منذ  ةتهتم المديرية العام

 .عامةلتتماشى مع المستوى المتصاعد للمناهج في أرجاء المعمورة   ستبدالهااأو  وتعديلها

التكامل مع  باتجاه إيجابيةللتعليم المهني بخطوة  ةوقد باشرت شعبة المناهج في المديرية العام      

ب الرياضيات ابإعادة تأليف كت هذه وةلخطافي المناهج الحديثة .وقد تمثلت  ةالتجارب الدولية المتقدم

الطلبة  الا بنائن ةب الجديد في تأصيل المهارات الضرورية اللازماسهم الكتيفروع التعليم المهني ل غالبيةل

الاشكال التي تدعم عملية اكتساب الجداول وبالتطبيقات و ةبأسلوب مبسط يخلو من التعقيد وبالاستعان

 .هذهالمهارات 

ن تكون أد عملنا عند وضع الاهداف السلوكية لتدريس علم الرياضيات لفرع التعليم الزراعي قو    

عبارات سهلة وأمثلة بسيطة وقابلة  وباستخدامالمفاهيم الرياضية معروضة في المنهج بطريقة مبسطة 

 وجدية المادة الرياضية . صعوبةمن  رهاقلإادون الشعور بالملل أو  للاستيعاب

 هــــــ( في كتاب   Zlatka Shporerرياضي والمربي اليوغسلافي الشهير)زلاتكاشبورير يقول ال    

طريقة  استخداملذلك علينا و ))الرياضيات في حياتنا (( )) لقد أصبحت الكتب المدرسية أكثر تجريدا  

الضروري ساسية في عرض المفاهيم الرياضية (( كما يقول )) من أجل الرياضيات ليس من لأالمسلمات ا

ن المدخل إضرورة لتفسير كل شي بسيط ... كما  دلا توج... ومن أجل العرض المبسط أن تكون مبتذلا  

نضع في متن كتابنا لا أ بالضرورة (( . لذلك فقد عملنا على  ن لا يكون مملا  أالجدي في الرياضيات يجب 

، كما أن التكرارات الكثيرة  الكتابللبنية الرياضية التي تضمنها  موسعا    مطولة أو وصفا   هذا براهينا  

 ءشي وإضافةن تم دراسته في المراحل السابقة ألى ما سبق وإالمراجعة المستمرة  عللأمثلة في الكتاب م

   .ي الكتاب بل نعده من أهم محاسنهف نقصا   دلا يعجديد له 

 خمسة تم إعدادهما لطلبة المدارس الزراعية ويتكون من ول من كتابينلأهو الكتاب اهذا  الكتاب       

ول الذي يتناول المعادلات الرياضية وطرق حلها، أما الفصل الثاني فأنه يتناول لأفصول تبدأ بالفصل ا

عن تناول مفهوم التغير بشكل مفصل . أما الفصل الثالث والذي  فضلا   الدوال الحقيقية وتمثيلها بيانيا  

ثلثات فقد تم أضافة بند خاص معزز بالصور التوضيحية لاستخدام الحاسبة في أيجاد قيم يتناول حساب الم

النسب المثلثية وبذلك نكون قد سجلنا لكتابنا هذا السبق الاول حيث لم يسبق لكتاب منهجي في علم 
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ل العملية عن تعزيز المسائ فضلا  يصال المعلومة إن أستخدم هذا الاسلوب المبتكر في أالرياضيات أو غيره 

بصور حقيقية من الطبيعة لتقرب المفهوم بشكل  نخفاضلاوا رتفاعلااالتي وضعت لتوضيح مفهوم زاويتي 

 لى ذهن الطالب.إحقيقي 

فلقد تم تخصيصه لتعميق المفاهيم المتعلقة  الإحداثيةأما الفصل الرابع الذي يبحث في الهندسة        

بتتابع منسق يتيح  حصاءلإاعلم الخامس بالخط المستقيم في المستوى الاحداثي ، كما راعينا في الفصل 

وأساليب جمع وعرض البيانات. وهنا لا  حصائيةلإاللطالب تلمس طبيعة هذا العلم وأدراك ماهية البيانات 

وبمعدل حصتين لكل  لاتيخصص لكل فصل والذي تم الاتفاق على ان يكون كالى الوقت المإشارة بد من الأ

 ( . أسبوعا   25أسبوع وما مجموعه )

 أسابيع خمسة  الفصل الاول  

 أسابيع خمسة  الفصل الثاني  

 أسابيع خمسة  الفصل الثالث  

 أسابيع خمسة  الفصل الرابع  

 أسابيع خمسة         الفصل الخامس  

 

في  ني رأيت أنه لا يكتب أنسان كتابا  إصفهاني حيث يقول )) الشهيرة للعماد الأ بالمقولةشهد توختاما" نس

يومه إلا قال في غده : لو غير هذا لكان أحسن، ولو زيد كذا لكان يستحسن ، ولو قدم هذا لكان أفضل ، ولو 

لنقص على جملة البشر((.  ستيلاء اا، وهو دليل على  للإنسانترك هذا لكان أجمل ، وهذا من أعظم العبر 

 ملاحظاتهم  بهدف التطوير والله الموفق . وافوننا يالمدرسين أن  انناإخوآملين من 

 المؤلفون                                                                               
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 يصقل أن أراد ومن ... بالرياضيات ينميه فعليه أن أراد ومن ...بالرياضيات فعليه عقله يختبر أن أراد من

 .   فعليه بالرياضيات وموهبته ذكاءه

 في الكتاب ةالمختصرات والرموز المستخدمبعض 

1. 𝑳.𝑯. 𝑺 = 𝒍𝒆𝒇𝒕 𝒉𝒂𝒏𝒅 𝒔𝒊𝒅𝒆  الطرف الايسر  ∶

2. 𝑹.𝑯. 𝑺 = 𝒓𝒊𝒈𝒉𝒕 𝒉𝒂𝒏𝒅 𝒔𝒊𝒅𝒆 ∶ الطرف الايمن    

3. 𝑺. 𝒔 = 𝑺𝒐𝒍𝒖𝒕𝒊𝒐𝒏 𝒔𝒆𝒕 ∶ مجموعة الحل   

4. (𝒙 − 𝒂𝒙𝒊𝒔): المحور الافقي    

5. (𝒚 − 𝒂𝒙𝒊𝒔):المحور العمودي 

6. ℝ:مجموعة الاعداد الحقيقية 

7. ℚ: النسبيةمجموعة الاعداد   

8. ℤ:مجموعة الاعداد الصحيحة 

9. ℕ: مجموعة الاعداد الطبيعية 

10. 𝝓:  مجموعة خالية 

11. ∀: لكل   

12. ∃: يوجد على الاقل   

13. ∈: ينتمي    

14. ∋: بحيث    
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 الأهداف السلوكية:

-ن يستطيع: أ هذا على الطالب في نهاية الفصل جبي  

 .الأعدادمفهوم الفترة ويتعرف على انواعها ويستطيع تمثيلها على خط  إدراك .1

 الأعداد.ويستطيع تمثيلها على خط  ةمفهوم المجموعات العدديإدراك  .2

 مجموعة حلها. إيجادبمتغيرين ويستطيع  الأولى درجةتمييز المعادلات من ال .3

 .بمتغيرين الأولى درجةمن ال مجموعة حل زوج من المعادلات إيجاد .4

 مجموعة حلها. إيجادالثانية بمتغير واحد ويستطيع  درجةتمييز المعادلات من ال .5

الثانية بمتغير واحد وهي  درجةمجموعة الحل للمعادلات من ال إيجادتقان طرائق إ .6

 الدستور(.-كمال المربعإ –العوامل  إلى)التحليل 

 .ها الم جذرع   إذاالمعادلة التربيعية  إيجاد. 7    
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 الفصل الاول
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 الفصل الاول

  (Equations) المعادلات
  (Interval):الفترة  )1-1(

 -صيغ هي : وتكون بثلاث  ℝالحقيقية  الأعدادمجموعة جزئية من مجموعة  هي
,𝐚) الفترة المفتوحة  .1 𝐛)(Open Interval   ): وتعرّف كما يلي- 

(𝒂, 𝒃)={𝒙 ∶ 𝒂 < 𝒙 < 𝒃} 

 -: حداثي كالاتيلأاعلى الخط  وتمثل هندسيا  
 
 

 
 
 
 
 

𝒂  حيث      ∉ (𝒂, 𝒃)   ,  𝒃 ∉ (𝒂, 𝒃)  نها مجموعة كل النقاط الواقعة بين النقطتين إ أي𝒂, 𝒃  دون
 ن تكون هاتين النقطتين من ضمنها .أ
 

,𝒂]الفترة المغلقة  .2 𝐛]  (Closed Interval) : وتعرّف كما يلي- 
[𝒂, 𝒃]={𝒙 ∶ 𝒂 ≤ 𝒙 ≤ 𝒃} 

 -على الخط الاحداثي كالاتي : وتمثل هندسيا  

 
 
 
 
 
 

      
 

𝒂  حيث ∈ [𝒂, 𝒃]  , 𝒃 ∈ [𝒂, 𝒃]   مجموعة كل النقاط الواقعة بين النقطتين   أي إنها𝒂 , 𝒃 

, 𝒂وبضمنها النقطتين  𝒃. 
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 وهي بصيغتينأو نصف المغلقة  ةالفترة نصف المفتوح .3
 وتعرّف كما يلي من اليمين  ةمغلقة من اليسار ومفتوح 

[𝒂, 𝒃) = {𝒙 ∶ 𝒂 ≤ 𝒙 < 𝒃}  
 -حداثي كالاتي :لأعلى الخط ا وتمثل هندسيا        

 
 
 
 

 
,𝒂 [𝒂 حيث 𝒃) ,  𝒃 [𝐚, 𝐛)   اي انها مجموعة كل النقاط الواقعة بين النقطتين𝒂 , 𝒃  وبضمنها
 فقط .  𝒂نقطة 

 وتعرّف كما يلي  من اليسار ةمغلقة من اليمين ومفتوح 
(𝒂, 𝒃] = {𝒙 ∶ 𝒂 < 𝒙 ≤ 𝒃} 

 -على الخط الاحداثي كالاتي : وتمثل هندسيا       
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

,𝒃 (𝒂 حيث 𝒃] ,  𝒂 (𝒂, 𝒃]   اي انها مجموعة كل النقاط الواقعة بين النقطتين 𝒂 , 𝒃  وبضمنها
 فقط .  𝒃نقطة 

 

 -:1مثال 

 
  𝟐]لاحظ  الفترة المغلقة, 𝟐حيث   𝒙الحقيقية  الأعدادوهي تمثل مجموعة [𝟓 ≤ 𝒙 ≤ 𝟓      

 -كما  في الشكل المجاور: وتمثل بيانيا  

 


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 𝟏−]لاحظ الفترة المغلقة, وهي تمثل مجموعة [𝟏
𝟏− حيث  xالحقيقية  الأعداد ≤ 𝒙 ≤ وتمثل   𝟏
 -كما في الشكل المجاور: بيانيا  

 

 𝟐−)حظ الفترة المفتوحة لا, 𝟐−    حيث    𝒙الحقيقية   الأعدادوهي تمثل مجموعة  (𝟑 < 𝒙 < 𝟑        
 -:كالاتي  وتمثل بيانيا    

 

 

 

 
 

  𝟑)لاحظ الفترة نصف المفتوحة, 𝟑 حيث  𝒙الحقيقية  الأعدادوهي تمثل مجموعة  [𝟓 < 𝒙 ≤ 𝟓   
 -:كالاتي ا  بيانيوتمثل 

 
 
 
 
 
  
 

 
  𝟐]لاحظ الفترة نصف المفتوحة, 𝟐 الحقيقية حيث الأعدادوهي تمثل مجموعة  (𝟔 ≤ 𝒙 < 𝟔   

 -:كالاتي  وتمثل بيانيا  
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 -صيغ هي:  وتكون بأربعمجموعات عددية غير محددة :  (2-1) 

 أو تساويه 𝒂الحقيقية التي تزيد عن قيمة العدد الحقيقي  الأعدادمجموعة  .1
𝒙}-وتعرف كما يلي :  ∶ 𝒙 ∈ ℝ, 𝒙 ≥ 𝒂}     : وتمثل بيانيا  كالاتي- 

 
 
 
 
 
 

 

  ولا تساويه 𝒂الحقيقية التي تزيد عن قيمة العدد الحقيقي  الأعدادمجموعة  .2
𝒙} وتعرف كما يلي : ∶ 𝒙 ∈ ℝ, 𝒙 > 𝒂}     كالاتي : وتمثل بيانيا- 

 
 
 
 
 
 
 

  أو تساويه 𝒂الحقيقية التي تقل عن قيمة العدد الحقيقي  الأعدادمجموعة  .3
𝒙} -وتعرف كما يلي : ∶ 𝒙 ∈ ℝ, 𝒙 ≤ 𝒂}       كالاتي  وتمثل بيانيا:- 

 
 

 
 
 
 

 

  ولا تساويه 𝒂الحقيقية التي تقل عن قيمة العدد الحقيقي  الأعدادمجموعة  .4
𝒙} -وتعرف كما يلي : ∶ 𝒙 ∈ ℝ, 𝒙 < 𝒂}      كالاتي  وتمثل بيانيا:- 
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 -:2مثال 

 الحقيقية  الأعدادن مجموعة إ𝒙  حيث𝒙 >     النقطةن يمثلها شعاع بدايته فجوة عند أيمكن   𝟐

𝒙 =  -أدناه: وكما موضح  𝟐

 

 

 

 

  الحقيقية  الأعدادان مجموعة𝒙   حيث𝒙 ≥  ن يمثلها شعاع بدايته فجوة مملوءة عندأيمكن   𝟓
𝒙 النقطة =  -أدناه: وكما موضح  𝟓

 

 
 

 

 

  الحقيقية  الأعدادان مجموعة𝒙  حيث< −𝟐  𝒙  النقطة ن يمثلها شعاع بدايته فجوة عندأيمكن  
   𝒙 =  -:أدناه وكما موضح 𝟐−

 

 

 

 

 

 

  ان مجموعة الأعداد الحقيقية𝒙  حيث≤ −𝟐  𝒙 يمكن أن يمثلها شعاع بدايته فجوة مملوءة عند 

𝒙   النقطة   =  -وكما موضح أدناه: 𝟐−
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 -مما يأتي : لا  ك الأعدادمثل على خط  -:3مثال 

a) {𝒙: 𝒙 > −𝟑} ∪ [−𝟓, 𝟐) 
b) [𝟑, 𝟖] ∩ [𝟏, 𝟔] 

 -الحل:
   a)  {𝒙: 𝒙 > −𝟑} ∪ [−𝟓, 𝟐)   =  { 𝒙: 𝒙 ≥ −𝟓} 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

        b)     [𝟑, 𝟖] ∩ [𝟏, 𝟔] = [𝟑, 𝟔] 
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 (Absolute value)القيمة المطلقة للعدد الحقيقي  (3-1) 
عندما يكون نفسه   𝒙قيمة العدد    نها عدد حقيقي لهأب 𝒙ف القيمة المطلقة للعدد الحقيقي تعرّ        
 نإأي  ، |𝒙| بالرمز     𝒙 ، ويرمز لمطلق العدد  عندما يكون سالبا   (𝒙−)صفرا ،  فيما يساوي  أوموجبا  

        ∀ 𝒙 > 𝟎                 𝒙                     

  |𝒙| =       𝟎            ,    𝒙 = 𝟎  

                 −𝒙           ∀𝒙 < 𝟎  

 -لآتي :عدد غير سالب كما يتضح ذلك بالمثال ا ا  أي أن القيمة المطلقة للعدد الحقيقي هي دائم   

 -ة :الآتيمثلة العددية لألاحظ ا-:4مثال      

1. |−𝟔| = 𝟔 
2. |𝟒| = 𝟒 

3. |−𝟏
𝟏

𝟐
| = 𝟏

𝟏

𝟐
 

4. |𝟓 − 𝟖| = |−𝟑| = 𝟑 
5. |𝟎 − 𝟎| = |𝟎| = 𝟎 

𝒙| عبر باستخدام تعريف القيمة المطلقة عن المقدار الجبري-:5مثال  − 𝒙    حيث |𝟑 ∈ ℝ   
            

𝒙  ∀                                           -الحل:             − 𝟑 > 𝟎              𝒙 − 𝟑                   

  |𝒙 − 𝟑| =      𝟎                      ,    𝒙 −𝟑 = 𝟎         

                       − ( 𝒙 − 𝟑)     ∀  𝒙 − 𝟑 < 𝟎     

 ومنها نحصل على 

                                 𝒙 −𝟑                              ∀ 𝒙 > 𝟑      

  |𝒙 − 𝟑|  =        𝟎                                 ,    𝒙 = 𝟑        

                            𝟑 −  𝒙                            ∀ 𝒙 < 𝟑      

 -ة :الآتيالخواص  𝒙  حقيقي اللعدد لن للقيمة المطلقة أ  (𝟏ـ𝟑)ج من التعريف تنستن

1. ∀𝒙 ∈ ℝ; |𝒙| ≥ 𝟎    
القيمة المطلقة موجبة دائما  أي إن   

−𝟓 ∈ ℝ , |−𝟓| = 𝟓 >                           -مثال  :   𝟎
2. ∀𝒙 ∈ ℝ , |𝒙| = |−𝒙| 
  |−𝟗| = |𝟗| = 𝟗                                      -مثال  : 
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3.  ∀𝒙 ∈ ℝ , −|𝒙| ≤ 𝒙 ≤ |𝒙| 
−|𝟔| = −𝟔  , |𝟔| = 𝟔                                                       -: مثال                         

−|𝟔| ≤ 𝟔 ≤  ومنه نستنتج أن|𝟔|
4.  ∀𝒙 ∈ ℝ, 𝒙𝟐 = |𝒙|𝟐 
          (−𝟑)𝟐 = 𝟗  , |−𝟑|𝟐 = 𝟗                                     -مثال : 
          (−𝟑)𝟐 =                                           ومنه نستنتج أن  𝟐|𝟑−|

 

5.  ∀𝒙, 𝒚 ∈ ℝ , |𝒙. 𝒚| = |𝒙|. |𝒚|  , |
𝒙

𝒚
| =

|𝒙|

|𝒚|
 , 𝒚 ≠ 𝟎 

      𝒙 = 𝟑   , 𝒚 = −𝟓 كانت         إذا                                  -مثال :    

 𝑳.𝑯. 𝑺= |𝒙. 𝒚|= |𝟑. (−𝟓)| = |−𝟏𝟓| = 𝟏𝟓 

𝑹.𝑯. 𝑺 = |𝒙|. |𝒚| = |𝟑|. |−𝟓| = 𝟑. 𝟓 = 𝟏𝟓  

∴  |𝒙. 𝒚| = |𝒙|. |𝒚|   

6. ∀𝒙, 𝒚 ∈ ℝ , |𝒙 − 𝒚| ≥ |𝒙| − |𝒚| 
-مثال :                                 إذا كانت      𝒙=−𝟑    ,     𝒚=𝟕            فإن  

𝑳.𝑯. 𝑺 = |𝒙 − 𝐲| = |−𝟑 − 𝟕| = |−𝟏𝟎| = 𝟏𝟎  
𝑹.𝑯. 𝑺 = |𝒙| − |𝒚| = |−𝟑| − |𝟕| = 𝟑 − 𝟕 = −𝟒  

𝟑−|                                    أي أن  − 𝟕| > |−𝟑| − |𝟕| 

𝟕. ∀𝒙 ∈ ℝ , |𝒙| ≤ 𝒂 → −𝒂 ≤ 𝒙 ≤ +𝒂  

 نإف       𝒙=    ,     𝒂=𝟏𝟐  10كانت إذا                -مثال:                                   

       |𝟏𝟎| < 𝟏𝟐 ⇒ −𝟏𝟐 < 𝟏𝟎 < +𝟏𝟐 

 نإف       𝒙=−𝟓    ,     𝒂=𝟔  كانت إذا                -مثال:                                       

        |−𝟓| < 𝟔 ⇒ −𝟔 < −𝟓 < +𝟔  

   𝟖. ∀𝒙, 𝒚 ∈ ℝ , |𝒙 + 𝒚| ≤ |𝒙| + |𝒚|  

نإف               𝒙 = 𝟑  , 𝒚 = كانت       إذا  𝟓 -مثال :                                       

𝑳.𝑯. 𝑺 = |𝒙 + 𝒚| =  |𝟑 + 𝟓| = |𝟖| = 𝟖  

𝑹.𝑯. 𝑺 = |𝒙| + |𝒚| = |𝟑| + |𝟓| = 𝟖  

 ∴  |𝟑 + 𝟓| = |𝟑| + |𝟓| 
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نفإ   𝒙 = 𝟑,    𝒚 = كانت إذا    𝟓−                -مثال:     

𝑳.𝑯. 𝑺 = |𝒙 + 𝒚| = |𝟑 + (−𝟓)| = |𝟑 − 𝟓| = |−𝟐| = 𝟐  

𝑹.𝑯. 𝑺 = |𝒙| + |𝒚| =  |𝟑| + |−𝟓| = 𝟑 + 𝟓 = 𝟖  

   ∴ |𝟑 + 𝟓| < |𝟑| + |−𝟓|              

𝒙  فإن      = −𝟓, 𝒚 = كانت  إذا  𝟕               -مثال :    

𝑳.𝑯. 𝑺 = |𝒙 + 𝒚| = |−𝟓 + 𝟕| = |𝟐| = 𝟐  

𝑹.𝑯. 𝑺 = |𝒙| + |𝒚| = |−𝟓| + |𝟕| = 𝟓 + 𝟕 = 𝟏𝟐  

     ∴  |−𝟓 + 𝟕| < |−𝟓| + |𝟕|         

ي أ  ن مجموع طولأالتي تنص على  ةبخاصية المثلث  فهي تتطابق مع النتيج (8)وتسمى الخاصية   

ي أ  طولبين فرق ال، كما ان  أدناه كبر من طول الضلع الثالث وكما موضح في الشكلأضلعين  في مثلث 
 ( .6ضلعين في مثلث أصغر من طول الضلع الثالث وهذا يتطابق مع الخاصية )

  

 

 

 

 

𝒙|هنا  -ملاحظة: + 𝒚|  لا تساوي طول الضلع𝑨𝑪̅̅ فعلا  وانما هو رمز فقط لتقريب الفكرة لذهن الطالب  ̅̅

𝒙|وكذلك الحال بالنسبة إلى  − 𝒚|  والتي تمثل رمزا  فقط لطول الضلع𝑨𝑪̅̅  في المثلث الثاني  . ̅̅

𝒙|الحقيقية :  الأعدادة في مجموعة الآتيحل المعادلة  -:6مثال  + 𝟑| = 𝟏 

 الحل : 

𝟏) 𝒙 + 𝟑 = 𝟏 → 𝒙 = 𝟏 − 𝟑 → 𝒙 = −𝟐  

𝟐) − 𝒙 − 𝟑 = 𝟏 → −𝒙 = 𝟏 + 𝟑 → −𝒙 = 𝟒 → 𝒙 = −𝟒  

∴ 𝑺. 𝒔 = {−𝟐,−𝟒} 
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𝒙|الحقيقية :  الأعدادة في مجموعة الآتي ةتباينحل الم  -:7مثال  + 𝟑| > 𝟏 

𝒙 (𝟏                                              -الحل :        + 𝟑 > 𝟏 → 𝒙 > 𝟏 − 𝟑 → 𝒙 > −𝟐  

𝟐) − 𝒙 − 𝟑 > 𝟏 → −𝒙 > 𝟏 + 𝟑 → −𝒙 > 𝟒 → 𝒙 < −𝟒  

∴ 𝑺. 𝒔 =  {𝒙: 𝒙 > −𝟐} ∪ {𝒙: 𝒙 < −𝟒} = ℝ/(−𝟒,−𝟐) 
 

 

 

 -ة :الآتيكل من الفترات  إلىأكتب خمسة عناصر تنتمي  .1

 [
𝟏

𝟒
,
𝟏

𝟐
), [𝟎, 𝟏] , (𝟏, 𝟐] , [𝟓, 𝟕), (𝟑, 𝟒), (−𝟏𝟎,−𝟔], (−𝟏,

𝟏

𝟐
] 

 -جد قيمة ما يلي :. باستخدام تعريف القيمة المطلقة للعدد الحقيقي  .2

|√𝟑| − 𝟓     , |−√𝟐 |  ,   |
𝟑

𝟕
|  , |−𝟑|  

𝑨لتكن   .3 = [−𝟑, 𝟏], 𝑩 = [−𝟏, 𝐀جد ناتج ما يلي   .   [𝟐 ∪ 𝐁           ،𝐀 ∩ 𝐁    على شكل

 الحقيقية . الأعدادفترات حقيقية  ومثلها على خط 
 -مما يأتي: لا  جد ناتج ك .4

a) {𝒙:𝒙 ≥ −𝟏} ∩ [−𝟑, 𝟐) 
b) (−𝟑, 𝟏] ∩ {𝒙: 𝒙 > 𝟐} 
c) (−𝟐, 𝟑) ∪ { 𝒙:𝒙 < 𝟏} 
d) [−𝟑, 𝟎] ∩ (−𝟐, 𝟑) 

 الحقيقية الأعدادة في مجموعة الآتي. حل المعادلات 5

a) |𝟐𝒙 −  𝟓|  +  𝟏𝟐 =  𝟏𝟓. 

b) |𝒙 + 𝟗| =  𝟐𝟒 

c) |𝟒 +  𝒙|  −  𝟐𝒙 =  𝟕 −  𝟓𝒙 

 . حل المتباينات الآتية في مجموعة الأعداد الحقيقية6

a) |𝟐𝒙 −  𝟓|  <  𝟏𝟑 

b) |𝟗 +  𝟑𝒙|  +  𝟏𝟐 ≥   𝟒𝟖  

 

 

(1-1تمارين )  
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 المعادلات من الدرجة الأولى بمتغيرين (4-1)

 مجموعة حل المعادلات من الدرجة الأولى بمتغيرين إيجاد (1-4-1)

𝒂𝒙 المعادلة التي على الصورة  ةقد درسنا في المرحلة المتوسط        + 𝒃𝒚 + 𝒄 =   حيث الثوابت 𝟎

𝒂, 𝒃, 𝒄   الحقيقية  الأعدادمجموعة  إلىوتنتمي  ليست  أصفاراℝ من  ن كلا  إ، و𝒙, 𝒚   متغيران ينتميان
 الأزواجمجموعة من  إيجادن حل هذه المعادلة يقتضي أوتعلمنا  ، ℝالحقيقية  الأعدادمجموعة  إلى أيضا  

,𝒙)المرتبة  𝒚)   الحقيقية  الأعدادوالتي تحقق المعادلة حيث ان مجموعة التعويض هي مجموعةℝ. ي أ
المرتبة التي تجعل الجملة  الأزواجبمتغيرين هي مجموعة  الأولى درجةن مجموعة الحل لمعادلة من الإ

 عبارة صائبة.  ةالمفتوح

𝟑𝒙 جد مجموعة حل المعادلة  -:8 مثال  + 𝟐𝒚 =  كانت مجموعة التعويض       إذا 𝟗

,𝒙من المتغيرين  لكل                         𝒚   𝟑}هي, 𝟐, 𝟏}  . 

 الديكارتي لمجموعة التعويض هو  :ن حاصل الضرب إكما هو معلوم  -الحل :
{(𝟏, 𝟏), (𝟏, 𝟐), (𝟏, 𝟑), (𝟐, 𝟏), (𝟐, 𝟐), (𝟐, 𝟑), (𝟑, 𝟏), (𝟑, 𝟐), (𝟑, 𝟑)} 

,𝟏)وعند تعويض الزوج المرتب  .𝟑بالمعادلة ينتج  (𝟏 𝟏 + 𝟐. 𝟏 = وهي عبارة خاطئة وبذلك  𝟗
,𝟏)نستبعد الزوج المرتب  ,𝟏)من مجموعة حل المعادلة بينما الزوج المرتب  (𝟏 يحقق المعادلة عند  (𝟑
.𝟑تعويضه فيها حيث ينتج  𝟏 + 𝟐. 𝟑 =  ن الزوج المرتبأوهي عبارة صائبة وبذلك نستنتج  𝟗

  (𝟏,  -التالية :أحد حلول المعادلة  ، وهكذا لو عوّضنا الأزواج المرتبة  هو(𝟑
 (𝟏, 𝟐), (𝟐, 𝟏), (𝟐, 𝟐), (𝟐, 𝟑), (𝟑, 𝟏), (𝟑, 𝟐), (𝟑, ظهور  إلىنها تؤدي أ إلىفأننا سنتوصل  (𝟑

,𝟏)ن الزوج المرتب أومن ذلك نستنتج  عبارة خاطئة . ن إي أهو الحل الوحيد لهذه المعادلة  (𝟑

.𝐒( المعادلة والتي نرمز لها اختصارا Solution set (مجموعة حل  𝒔 : هي- 

𝐒. 𝐬 =  {(𝟏, 𝟑)} 

𝟐𝒙جد مجموعة حل المعادلة  -:9مثال  + 𝒚 = 𝟒 . 

ولذذلك سذوف نقذوم باختيذار قذيم عشذوائية حقيقيذة  تحديد مجموعة تعويض،عدم هذا المثال   نلاحظ في   

,𝒙لكل من المتغيرين    (  ℝ إلى)أي تنتمي  𝒚   𝟎)ن الذزوج المرتذب أبحيث تتحقق المعادلذة وسذنجد, 𝟒) 

.𝟐)أييحقق المعادلة  𝟎 + 𝟒 = ,𝟎)لذلك فأننا نعتبر الزوج المرتذب  ةوهي عبارة صائب (𝟒 حذد أهذو  (𝟒

    ة تحقذق المعادلذة أيضذا  الآتيذالمرتبذة  الأزواجن أننذا نلاحذظ لأحلذول المعادلذة ولكنذه لذيس الحذل الوحيذد 

 {(𝟏, 𝟐), (𝟐, 𝟎), (−𝟏, 𝟔), (−𝟐, 𝟖), (
𝟏

𝟐
, 𝟑) , (−

𝟏

𝟒
, 𝟒

𝟏

𝟐
)} 

عذن  𝒚  واسذتخراج مذا يقابلهذا مذن قذيم للمتغيذر  𝒙خرى للمتغير أختيار قيم عددية حقيقية انه يمكننا إكما 

𝒚)طريق التعويض بالمعادلذة) = 𝟒 − 𝟐𝒙   عذلاه ألنحصذل علذى ازواج مرتبذة اخذرى غيذر التذي ذكرناهذا

ن نسذتنتج أن مجموعذة حذل المعادلذة هذي أمجموعذة حذل المعادلذة ... ولذذلك فأنذه مذن البذديهي  إلىتنتمي 
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مجموعة جزئية من  لاإعلاه ما هي أالمذكورة  ةن المجموعإ، و ةالمرتب الأزواجمن  ةمنتهي رغي ةمجموع

 مجموعة الحل .

 

 
 

 
 
 

من المعادلات من الدرجة الأولى بمتغيرين زوجمجموعة حل  إيجاد [1-4-2] 
من  لا  مرتبة تحقق ك زواجا  أبمتغيرين تحتوي  الأولى درجةان مجموعة الحل لزوج من المعادلات من ال    

 إيجذادطلبنذا  إذانيذة(، وبلغذة الرياضذيات المعادلتين في آن واحد ولذذلك أطلذق عليهذا تسذمية )المعذادلات الآ

مجموعذة التقذاطع لمجمذوعتي الحذل لكذل معادلذة مذن  إيجذادن المقصود هذو إف يا  مجموعة حل المعادلتين آن

 -وسوف نوضح ذلك كالاتي:  المعادلتين،

𝒂𝟏 𝒙                                                لتكن    + 𝒃𝟏 𝒚 + 𝒄𝟏 = 𝟎 

                                       𝒂𝟐 𝒙 + 𝒃𝟐 𝒚 + 𝒄𝟐 = 𝟎               

 الأزواجمجموعذة  إيجذاديسذتهدف  نيا  آن حل هاتين المعادلتين إبمتغيرين.  الأولى درجةن من الامعادلت      
مجموعة الحل لكذل معادلذة ومذن  إيجادالمرتبة التي تحقق كلا المعادلتين في آن واحد ويتم ذلك عن طريق 

 ثم استخراج مجموعة تقاطعهما.

,𝟏} لتكن  -:10مثال  𝟐, 𝟑, 𝟒, 𝟓,  -تين:الآتيمجموعة التعويض لكل من المعادلتين  {𝟔

                                          𝟑𝒙 + 𝒚 = 𝟖 
                                            𝟑𝒙 − 𝒚 = 𝟒     

 جد مجموعة حل هاتين المعادلتين.                         
  -الحل:

 -وهي: الأولىمجموعة حل المعادلة  إيجاد( نقوم ب8مر بالمثال )كما              

{(𝟐, 𝟐), (𝟏, ,𝟐)}ومجموعذة حذل المعادلذة الثانيذة وهذي      {(𝟓 𝟐), (𝟑, وعليذه تكذون مجموعذة   {(𝟓
,𝟐)}التقاطع  هي مجموعة الحل للمعادلتين .   {(𝟐

 
 
 
 
 
 
 

 

ستنتاج  :ا

   ℝللمعادلة من الدرجة الأولى بمتغيرين عدد غير منته من الحلول في مجموعة الأعداد الحقيقية 

 

نه من الصعب بل من إف  ℝذا كانت مجموعة التعويض هي مجموعة  الاعداد الحقيقية إ
 -: الآتيتينحدى الطريقتين إنستخدم المستحيل ايجاد مجموعة الحل بالطريقة السابقة لذلك 

  أسلوب التعويض(  وسلوبين هما )أسلوب الحذف( أالطريقة الجبرية وتشمل( 
 ( أالطريقة البيانية)ي استخدام المخطط البياني على ورق المربعات 
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 الطريقة الجبرية
حد المتغيرين في كذل أبمساواة القيمة العددية لمعاملي هذا الاسلوب  ويتلخص -: أسلوب الحذف (1

 ة توضذحالآتيذحذد المتغيذرين والامثلذة أخذرى بهذدف حذذف لأحذداهما مذن اإمن المعادلتين ثم جمع أو طرح 
 -:هذا  الاسلوب

 -تين :الآتيجد  مجموعة حل المعادلتين  -:11مثال 

𝟓𝒙 + 𝟒𝒚 = 𝟖   …   (1) 
𝟑𝒙 − 𝟐𝒚 = 𝟕   …  (2) 

 ( نحصل على 2( بالعدد )2بضرب طرفي المعادلة ) -الحل :

𝟓𝒙 + 𝟒𝒚 = 𝟖   …  (1) 

    𝟔𝒙 − 𝟒𝒚 = 𝟏𝟒   …  (2) 
                              ى ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــلـعوبجمع المعادلتين نحصل 

𝟏𝟏𝒙 = 𝟐𝟐 

𝒙 =
𝟐𝟐  

𝟏𝟏
⇒ 𝒙 = 𝟐 

 ( نحصل على1بالمعادلة ) 𝒙وبتعويض قيمة 
𝟓. (𝟐) + 𝟒𝒚 = 𝟖 

𝟏𝟎 + 𝟒𝒚 = 𝟖 
   𝟒𝒚 = −𝟐 

𝒚 =
−𝟐  

𝟒
=

−𝟏

  𝟐
 

    𝐒. 𝐬 =  {(𝟐,
−𝟏

  𝟐
)} 

 -تين :الآتيجد  مجموعة حل المعادلتين  -:12مثال 
𝟐

𝒙
−

𝟏

𝒚
= 𝟑…(𝟏) 

𝟑

𝒙
−

𝟐

𝒚
= 𝟏…(𝟐) 

 ( نحصل على2( بالعدد )1بضرب طرفي المعادلة ) -الحل :

 
𝟒

𝒙
−

𝟐

𝒚
= 𝟔 … (𝟏) 

 𝟑

𝒙
−

𝟐

𝒚
= 𝟏 … (𝟐) 

 :وبطرح المعادلتين نحصل على
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𝟏

𝒙
= 𝟓 ⇒ 𝒙 =

𝟏

𝟓
 

 ( نحصل على1بالمعادلة ) 𝒙وبتعويض قيمة     
𝟐
𝟏
𝟓

−
𝟏

𝒚
= 𝟑 

      𝟏𝟎 −
𝟏

𝒚
= 𝟑    

   𝟏𝟎 − 𝟑 =
𝟏

𝒚
 

𝟏

𝒚
= 𝟕 

   𝒚 =
𝟏

𝟕
 

𝐒. 𝐬 = {(
𝟏

𝟓
,
𝟏

𝟕
)} 

حد المتغيرين بدلالة المتغيذر لأالقيمة العددية  إيجادبهذا الاسلوب  ويتلخص -أسلوب التعويض : (2

خذذرى ، يلذذي ذلذذك لأحذذدى المعذذادلتين لنحصذذل علذذى معادلذذة ثالثذذة نقذذوم بتعويضذذها بالمعادلذذة اإخذذر مذذن لآا
ثذذم تعذذويض تلذذك القيمذذة  اسذذتخراج قيمذذة المتغيذذر بطريقذذة عذذزل المتغيذذرات بجهذذة والثوابذذت بجهذذة ثانيذذة 

 -:هذا ة توضح الاسلوبالآتيمثلة لأالمتغير الثاني وا قيمة إيجادبالمعادلة الثالثة بهدف 

 -تين :الآتيجد  مجموعة حل المعادلتين  -:13مثال  

𝟒𝒙 − 𝒚 = −𝟓   … (𝟏) 
𝟖𝒙 + 𝟓𝒚 = 𝟑𝟐  … (𝟐) 

 فنحصل على الأولىمن المعادلة  𝒚نستخرج قيمة  -الحل :
𝒚 = 𝟒𝒙 + 𝟓    ……… . . (𝟑) 

 -كما يلي :  𝒙( لنحصل على قيمة 2ونعوض هذه القيمة بالمعادلة )           

8𝒙 + 𝟓(𝟒𝒙 + 𝟓) = 𝟑𝟐  
𝟖𝒙 + 𝟐𝟎𝒙 + 𝟐𝟓 = 𝟑𝟐 

𝟐𝟖𝒙 = 𝟑𝟐 − 𝟐𝟓 
𝟐𝟖𝒙 = 𝟕 

𝒙 =
𝟕

𝟐𝟖
=

𝟏

𝟒
 

 ( نحصل على 𝟑بالمعادله ) 𝒙وبتعويض قيمة 

𝒚 = 𝟒 ×
𝟏

𝟒
+ 𝟓 = 𝟏 + 𝟓 = 𝟔 

∴ 𝐒. 𝐬 =  {(
𝟏

𝟒
, 𝟔)} 
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 -تين :الآتيجد  مجموعة حل المعادلتين  -:14مثال       
𝟐𝒙 − 𝒚 = 𝟒      … (𝟏) 
𝟒𝒙 − 𝟐𝒚 = 𝟏𝟎 … (𝟐) 

 فنحصل على الأولىمن المعادلة  𝒚نستخرج قيمة  -الحل :
𝒚 = 𝟐𝒙 − 𝟒 

 -كما يلي :  𝒙( لنحصل على قيمة 2) ةبالمعادلهذه  ونعوض القيمة

𝟒𝒙 − 𝟐(𝟐𝒙 − 𝟒) = 𝟏𝟎  
𝟒𝒙 − 𝟒𝒙 + 𝟖 = 𝟏𝟎 

𝟖 = 𝟏𝟎 
زوج مرتب  دي لا يوجأوهي عبارة خاطئة وعليه يمكننا القول انه ليس لهاتين المعادلتين حل مشترك 

خالية أي  ةمجموعة الحل مجموع إن بالقول في آن واحد ، ونعبر عن ذلك رياضيا   ن يحققهما معا  أيمكن 

.𝐒     أن 𝐬 = 𝛟 

 -تين:الآتيجد مجموعة حل المعادلتين  -:15مثال   
𝒙 + 𝒚

𝟐
=

𝟕𝒙 − 𝟓𝒚

𝟔
+

𝒙 + 𝟒

𝟒
…(𝟏) 

𝒙 − 𝟔𝒚

𝟐
=

𝒙 − 𝟐𝒚

𝟕
+ 𝟒…(𝟐)  

وهما   ،حدودهما  تصغر لمقامالأنبسط كلتا المعادلتين بضرب طرفيهما بالمضاعف المشترك ا  -الحل :

 -:للمعادلة الثانية لنحصل على  14والعدد  الأولىللمعادلة   12العدد 

𝟏𝟐 ×
𝒙 + 𝒚

𝟐
= 𝟏𝟐 ×

𝟕𝒙 − 𝟓𝒚

𝟔
+ 𝟏𝟐 ×

𝒙 + 𝟒

𝟒
… (𝟏) 

𝟏𝟒 ×
𝒙−𝟔𝒚

𝟐
= 𝟏𝟒 ×

𝒙−𝟐𝒚

𝟕
+ 𝟏𝟒 × 𝟒…(𝟐)      

  وبالتبسيط نحصل على 

                            𝟔(𝒙 + 𝒚) = 𝟐(𝟕𝒙 − 𝟓𝒚) + 𝟑(𝒙 + 𝟒) … (𝟏) 

𝟕(𝒙 − 𝟔𝒚) = 𝟐(𝒙 − 𝟐𝒚) + 𝟓𝟔       … (𝟐) 
  ومن ثم

𝟔𝒙 + 𝟔𝒚 = 𝟏𝟒𝒙 − 𝟏𝟎𝒚 + 𝟑𝒙 + 𝟏𝟐   …  (𝟏) 
                                𝟕𝒙 − 𝟒𝟐𝒚 = 𝟐𝒙 − 𝟒𝒚 + 𝟓𝟔               … (𝟐) 

 وأخيرا  

−𝟏𝟏𝒙 + 𝟏𝟔𝒚 = 𝟏𝟐    … (𝟏) 

𝟓𝒙 − 𝟑𝟖𝒚 = 𝟓𝟔          … . (𝟐) 
 ( لنحصل على 1من المعادلة ) 𝒙نجد قيمة 

𝒙 =
𝟏𝟔𝒚 − 𝟏𝟐

𝟏𝟏
…(𝟑) 
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 ( فينتج عن ذلك:2والتي نعوضها بالمعادلة )

𝟓 ×
𝟏𝟔𝒚 − 𝟏𝟐

𝟏𝟏
− 𝟑𝟖𝒚 = 𝟓𝟔 

𝟖𝟎𝒚 − 𝟔𝟎 − 𝟒𝟏𝟖𝒚 = 𝟔𝟏𝟔 
−𝟑𝟑𝟖𝒚 = 𝟔𝟕𝟔  

𝒚 =
𝟔𝟕𝟔

−𝟑𝟑𝟖
= −𝟐 

 كما يلي : 𝒙( نحصل على قيمة 3بالمعادلة )  𝒚وبتعويض قيمة  

𝒙 =
𝟏𝟔 × (−𝟐) − 𝟏𝟐

𝟏𝟏
=

−𝟒𝟒

𝟏𝟏
= −𝟒 

𝐒. 𝐬 = {(−𝟒,−𝟐)} 

للكسر بسطه يكون مساويا   إلى (𝟏)أضيف العدد إذاما الكسر الذي  -:16مثال     
𝟏

𝟑
 إذاو  

 للكسر مقامه أصبح مساويا   إلى( 1العدد) أضيف
𝟏

𝟒
 ؟ 

 ون الكسر هإأي  𝒚ن مقامه هو إو 𝒙ن بسط الكسر هو إنفرض  -الحل :        
𝒙

𝒚
    

(𝒙 + 𝟏)

𝒚
=

𝟏

𝟑
   … (𝟏) 

𝒙

𝒚 + 𝟏
=

𝟏

𝟒
 … (𝟐) 

 نبسط الطرفين باستخدام إحدى خواص التناسب وهي خاصية ))حاصل ضرب الطرفين= حاصل ضرب الوسطين(( 

𝒚 = 𝟑𝒙 + 𝟑 ⇒    𝒚 − 𝟑𝒙 = 𝟑    … (𝟏) 
𝟒𝒙 = 𝒚 + 𝟏 ⇒    −𝒚 + 𝟒𝒙 = 𝟏  …  (𝟐) 

    ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   وبجمع المعادلتين نحصل على   
𝒙 = 𝟒                                                                        

 كما يلي  𝒚( نحصل على قيمة 1بالمعادلة ) 𝒙وبتعويض قيمة        
𝟒 + 𝟏

𝒚
=

𝟏

𝟑
 

𝒚 = 𝟏𝟓 

لذلك فان الكسر المطلوب هو                                 
𝟒

𝟏𝟓
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 ةالطريقة البياني
𝒂𝒙)بمتغيرين الأولىسبق وذكرنا ان كل معادلة من الدرجة      + 𝒃𝒚 + 𝒄 = تتحقق بعدد لا نهائي  (𝟎
,𝒙)المرتبة  الأزواجمن  𝒚)  بالصيغة هذه . ويمكن تمثيل المعادلة𝒚 = 𝒇(𝒙) = 𝒂𝒙 + 𝒄    حيث ان

,𝒂الثوابت  𝒄 ∈ ℝ    ،𝒂 ≠ 𝒐   وان 𝒇(𝒙)  هي قاعدة الاقتران بين𝒙   و 𝒚 عليها فيما بعد وسوف نطلق
 الأزواج عن طريق تحديد موقعي زوجين من )الدالة( ويمكن تمثيل منحنى تلك الدالة بيانيا    مصطلح
الاقل  في المستوى الاحداثي والتوصيل بينها فنحصل على خط مستقيم  ولهذا  ىنفة الذكر علآالمرتبة 

 فقط منزوجين  يانيا  ان نحدد موقعالسبب تسمى هذه المعادلات بالمعادلات الخطية ويكفي لتمثيلها ب
 المرتبة. لأزواج ا

 حداثي المخطط البياني للدالةالأمثلّ على المستوي  -:17مثال    

  𝒚 = 𝒇(𝒙) = 𝟑𝒙 − 𝟔   

,𝒙نكوّن جدول لبعض قيم كل من  -الحل: 𝒚   المرتبة التي تحقق المعادلة الأزواجبهدف الحصول على 

 

…… 2 1 0 -1 x 

……  0 -3 -6 -9 𝒚 = 𝒇(𝒙) 
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𝒚مثلّ على المستوي الاحداثي المخطط البياني للدالة  -:18مثال  = 𝒇(𝒙) = 𝟐𝒙 + 𝟏 

 بمتغيرين (هو خط  الأولى درجةالحل : أن التمثيل البياني لهذه الدالة الخطية ) كونها من ال

 مستقيم ولذلك سنكتفي باستخراج نقطتي التقاطع مع المحورين الاحداثيين وكما يلي :        

𝒚 0بتعويض           𝒙( مع المحور 1              ،   أي ان =

𝟐𝒙 + 𝟏 = 𝟎 ⇒   𝒙 =
−𝟏

𝟐
⇒ (

−𝟏

𝟐
, 𝟎) = (−𝟎. 𝟓 , 𝟎) 

𝒙 0بتعويض            𝒚( ( مع المحور 2            ،  أي ان  =

𝒚 = 𝟐 × 𝟎 + 𝟏 ⇒  𝒚 = 𝟏 ⇒ (𝟎, 𝟏) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

يفضل في أغلب الاحيان تعيين نقطتي تقاطع المستقيم مع المحورين الاحداثيين. -ملاحظة:  

𝒚 0بتعويض                     𝒙( مع المحور 1 = 

𝒙 0بتعويض                     𝒚( مع المحور 2 = 
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 -ة :الآتينتبع الخطوات  بمتغيرين بيانيا  الأولى  درجةمجموعة الحل لزوج من المعادلات من ال إيجادجل لأو

بالطريقة التي استخدمناها في المثال  الأولىحداثي المستقيم الذي يمثل المعادلة لأنرسم على المستوي ا .1

 .)أي بتعيين نقطتي تقاطعه مع المحورين( (أعلاه.18)

 .ذاتهالطريقة اب حداثي المستقيم الذي يمثل المعادلة الثانيةنرسم على المستوي الأ .2

يكون الزوج المرتب الذي يمثل نقطة تقاطع المستقيمين هو مجموعة الحل وفي حالة ظهور مستقيمين  .3

.  ن مجموعة الحل  هي مجموعه خالية أيإمتوازيين ف 𝛟 

𝟐𝒙 جد مجموعة حل المعادلتين -:19مثال − 𝒚 = 𝟐    ,   𝟓𝒙 + 𝒚 =  باستخدام الطريقتين   𝟓

 . الجبرية والبيانية                             
  اولا . الطريقة الجبرية          -الحل :

𝟐𝒙 − 𝒚 = 𝟐   …… (1) 
𝟓𝒙 + 𝒚 = 𝟓  …..  (2) 

 بجمع المعادلتين ـــــــــــــــــــــــــــــــ                                        
𝟕𝒙 = 𝟕                        

𝒙 =
𝟕

𝟕
= 𝟏             

 وكما يلي : 𝒚( نحصل على قيمة 2في المعادله)  𝒙وبتعويض قيمة                 

𝟓 × 𝟏 + 𝒚 = 𝟓 
𝒚 = 𝟓 − 𝟓 = 𝟎 
𝑺. 𝐬 =  {(𝟏, 𝟎)} 

 البيانية ةثانيا. الطريق                  

 . ( باستخراج نقطتي تقاطعه مع المحورين𝟏الذي يمثل المعادلة )𝒍 1نرسم المستقيم  .1
   مع المحور𝒙          نعوض= 𝟎 𝒚   أي أ ن 

                                𝟐𝒙 − 𝟎 = 𝟐  

                                𝒙 =
𝟐

𝟐
= 𝟏 ⇒    (𝟏, 𝟎) 

     مع المحور𝒚        نعوض 𝒙 =  أي أن   𝟎
                                          𝟐 × 𝟎 − 𝒚 = 𝟐   
                                𝒚 = −𝟐  ⇒    (𝟎,−𝟐). 

 المحورين. ( باستخراج نقطتي تقاطعه مع𝟐الذي يمثل المعادله ) 2𝒍. نرسم المستقيم 2  
  مع المحور𝒙           نعوض= 𝟎 𝒚   أي أن 

𝟓𝒙 + 𝟎 = 𝟓 

𝒙 =
𝟓

𝟓
= 𝟏 ⇒  (𝟏, 𝟎)                                                    

     مع المحور𝒚        نعوض 𝒙 =  أي أ ن   𝟎
𝟓 × 𝟎 + 𝒚 = 𝟓 

𝒚 = 𝟓 ⇒    (𝟎, 𝟓) 
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,𝟏)نلاحظ ان نقطة تقاطع المستقيمين هي                               والتي تمثل مجموعة الحل . (𝟎
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 جد مجموعة حل المعادلتين  -:20مثال

𝟑𝒚 = 𝟐𝒙 + 𝟐𝟎     
𝟐𝒙

𝟓
−

𝒚

𝟏𝟎
+ 𝟏 = 𝟎 

 باستخدام الطريقتين الجبرية والبيانية .           

 اولا . الطريقة الجبرية              -الحل :

 ( نحصل على 10وضرب المعادلة الثانية بالعدد ) (1) المعادلةبترتيب                 

−𝟐𝒙 + 𝟑𝒚 = 𝟐𝟎  … (1) 

𝟒𝒙   −  𝒚 = −𝟏𝟎 … (2) 

 نحصل على   3بضرب المعادلة الثانية بالعدد         

−𝟐𝒙 + 𝟑𝒚 = 𝟐𝟎       … (1) 

𝟏𝟐𝒙 − 𝟑 𝒚 = −𝟑𝟎    … (2) 
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 المعادلتين نحصل على:مع جبو

𝟏𝟎𝒙 = −𝟏𝟎 

𝒙 =
−𝟏𝟎

𝟏𝟎
= −𝟏 

 نحصل على  (1بالمعادلة ) 𝒙وبتعويض قيمة                       

−𝟐 × (−𝟏) + 𝟑𝒚 = 𝟐𝟎 

𝟑𝒚 = 𝟐𝟎 − 𝟐 = 𝟏𝟖 

𝒚 =
𝟏𝟖

𝟑
= 𝟔 

∴    𝐒. 𝐬 =  {(−𝟏, 𝟔)} 
  ثانيا. الطريقة البيانية

 ( باستخراج نقطتي تقاطعه مع المحورين .1) ةالذي يمثل المعادل 1𝒍. نرسم المستقيم  1            

  مع المحور𝒙         نعوض  𝒚 =  ، أي ان  𝟎

𝟎 = 𝟐𝒙 + 𝟐𝟎  

𝟐𝒙 = −𝟐𝟎 

𝒙 = −𝟏𝟎 ⇒ (−𝟏𝟎, 𝟎) 

     مع المحور𝒚        نعوض𝒙 =  ،  أي ان 𝟎

𝟑𝒚 = 𝟎 + 𝟐𝟎 

𝒚 =
𝟐𝟎

𝟑
⇒  (𝟎,

𝟐𝟎

𝟑
) = (𝟎, 𝟔. 𝟔) 

 ( باستخراج نقطتي تقاطعه مع  المحورين .2الذي يمثل المعادله )𝒍 2. نرسم المستقيم 2

  مع المحور𝒙          نعوض𝒚 =  ،  أي ان 𝟎
  𝟐𝒙

𝟓
− 𝟎 + 𝟏 = 𝟎 

  
 𝟐𝒙

𝟓
= −𝟏 

𝒙 =
−𝟓

𝟐
⇒    (

−𝟓

𝟐
, 𝟎) = (−𝟐. 𝟓, 𝟎) 

     مع المحور𝒚        نعوض𝒙 =  ،  أي ان 𝟎

𝟎 −
𝒚

𝟏𝟎
+ 𝟏 = 𝟎 

−𝒚

𝟏𝟎
= −𝟏 ⇒   𝒚 = 𝟏𝟎 ⇒    (𝟎, 𝟏𝟎) 

,𝟏−)نلاحظ ان نقطة تقاطع المستقيمين  هي            هي التي تمثل مجموعة الحل .  (𝟔
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( عن أربعة أمثال قياس درجة 30زاويتان متتامتان قياس أحداهما يزيد بمقدار ) -:21مثال      

 من الزاويتين   . كلا   الزاوية الاخرى . جد قياس

   𝒙 بالدرجات =  الأولىن قياس الزاوية إنفرض  -الحل :

 𝒚ن قياس الزاوية الثانية بالدرجات =  إو                 

                                                   نإف ن متتامتانين الزاويتإوبما 

                             𝒙 + 𝒚 = 𝟗𝟎…(𝟏) 
                  𝒙 − 𝟒𝒚 =  𝟑𝟎… (𝟐) 

                 بالطرح ـــــــــــــــــــــــــــــــــ

                 𝟓𝒚 = 𝟔𝟎  ⇒   𝒚 =
𝟔𝟎

𝟓
= 𝟏𝟐° (    الثانيةقياس الزاوية   ) 

لاولى وكما يأتي:نحصل على قياس الزاوية ا الأولىوبالتعويض بالمعادلة   

𝒙 + 𝟏𝟐 = 𝟗𝟎 ⇒ 𝒙 = 𝟗𝟎 − 𝟏𝟐 = الاولىقياس الزاوية  ) 𝟕𝟖°  ) 
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 -جد مجموعة الحل لأزواج المعادلات الآتية بالطريقة الجبرية: 1.  
  𝟏) 𝟐𝒙 + 𝟑𝒚 = 𝟐  
           𝟐𝒙 − 𝟑𝒚 = 𝟎  

𝟐)
𝟐

𝒙
−

𝟑

𝒚
= 𝟒 

      
𝟏

𝒙
+

𝟐

𝒚
= 𝟑 

      𝟑)  𝟐𝒙 − 𝟑𝒚 = −𝟒𝟒 
       −(𝒙 − 𝟖) − 𝟔𝟒 = −𝟓𝒚 

𝟒)
𝟐𝒙 − 𝟓𝒚

𝟑
−

𝟑𝒙 + 𝟖𝒚

𝟏𝟏
= −𝟓𝟔 

           𝒚 = 𝒙 

𝟓) 
𝟐𝒙 − 𝒚

𝒙 − 𝒚
=

𝟖

𝟓
 

       
𝟐𝒙 + 𝟒

𝒙 + 𝟏
= 𝟒 

 بالطريقتين الجبرية والبيانيةجد مجموعة الحل لأزواج المعادلات الآتية  2. 

𝟏) 𝟐𝒙 + 𝒚 = 𝟒                 ,               𝒙 − 𝒚 = −𝟏  

𝟐) 𝟒𝒙 + 𝟑𝒚 = 𝟏𝟕            ,               𝟐𝒙 + 𝟑𝒚 = 𝟏𝟑     

𝟑) 𝟑𝒙 + 𝒚 = 𝟏𝟓               ,                    𝟑𝒙 + 𝟕𝒚 = 𝟏𝟓 

𝟒) 𝟐𝒙 + 𝟑𝒚 = −𝟏            ,               𝟓𝒙 + 𝟔𝒚 = −𝟑   

𝟓)
𝒙

𝟐
   +   

𝒚

𝟑
  = 𝟐               ,                   

𝒙

𝟑
  + 

𝒚

𝟗
   = 1    

، فإذا أستبدلنا آحاده بعشراته حصلنا على  𝟗عدد مؤلف من رقمين ، مجموع رقمي مرتبتيه يساوي 3.

 فما هو العدد؟ 𝟒𝟓عدد يقل عن العدد الأصلي بمقدار 

 

 

 

(1-2تمارين)  
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 المعادلات من الدرجة الثانية بمتغير واحد  (5-1)

𝒂𝒙𝟐   ةالمعادلة التي صيغتها العام + 𝒃𝒙 + 𝒄 = ,𝒂حيث   𝟎 𝒃, 𝒄 ∈ ℝ, 𝐚 ≠  )أي ثوابت حقيقية(  𝟎

 (( كما 𝒙هو المتغير  دالثانية في متغير واح درجةتسمى )) معادلة من ال 

  يسمى الثابت𝒂  معامل𝒙𝟐 

   يسمى الثابت𝒃    معامل𝒙 

   يسمى الثابت𝒄 الحد المطلق 

  -ق لحل هذا النوع من المعادلات هي :ائوهناك ثلاث طر

 طريقة التحليل إلى العوامل 

 طريقة إكمال المربع 

 ) طريقة القانون ) الدستور 

 -:ق بالتفصيل ائوسنتناول في هذا البند هذه الطر

 -طريقة التحليل إلى العوامل: (1-5-1)

العوامل والتي درستها بالتفصيل في  إلىساليب تحليل المقادير الجبرية أعلى هذه تعتمد الطريقة           

–فرق ومجموع مكعبين  –الفرق بين مربعين  - وهي ) استخراج العامل المشترك ةالمرحلة المتوسط

كان حاصل ضرب كميتين يساوي  إذاعلى استخدام البديهية التي تنص على ))  التجربة ( فضلا  ب التحليل

 .((يساوي صفرا   ن احدهما على الاقلإف صفرا  

 تي لآكا ونعبر عن ذلك رمزيا  

. 𝒂 إذا كان         𝒃 = 𝒂 فأما     𝟎 = 𝒃        أو   𝟎 = 𝟎 

 -:هذهالطريقة  ة توضح تفصيلا  اكثر عنالآتيوالامثلة     

 -ة :الآتيجد مجموعة حل المعادلات  العوامل  ، إلىطريقة التحليل  مستخدما   -:22مثال

a) 𝒙𝟐 + 𝟓𝒙 = −𝟔 

b) 𝟑𝒙𝟐 − 𝟓𝒙 = 𝟎 

c) 𝟗𝒙𝟐 = 𝟏𝟔 

a) 𝒙𝟐                                                                                 الحل : + 𝟓𝒙 = −𝟔 
𝒙𝟐 + 𝟓𝒙 + 𝟔 = 𝟎 

(𝒙 + 𝟑)(𝒙 + 𝟐) = 𝟎 (  (   ةالتحليل بالتجرب

   -أما:          
   𝒙 + 𝟑 = 𝟎  ⇒  𝒙 = −𝟑  

 -أو:          
𝒙 + 𝟐 = 𝟎 ⇒ 𝒙 = −𝟐 
∴   𝑺. 𝒔 = {−𝟑 ,−𝟐 } 
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b) 𝟑𝒙𝟐 − 𝟓𝒙 = 𝟎 
𝒙(𝟑𝒙 − 𝟓) = ستخراج العامل المشترك(باالتحليل  𝟎  ) 

 -:أما
𝒙 = 𝟎 

           -أو:     

𝟑𝒙 − 𝟓 = 𝟎 ⇒ 𝒙 =
𝟓

𝟑
 

∴     𝑺. 𝒔 = {𝟎,
𝟓

𝟑
} 

C) 𝟗𝒙𝟐 = 𝟏𝟔  
𝟗𝒙𝟐 − 𝟏𝟔 = 𝟎 

(𝟑𝒙 − 𝟒)(𝟑𝒙 + 𝟒) = بين مربعين( الفرقبطريقة  التحليل)   𝟎  
 -أما:

𝟑𝒙 − 𝟒 = 𝟎 ⇒ 𝒙 =
𝟒

𝟑
 

   -أو:

𝟑𝒙 + 𝟒 = 𝟎 ⇒ 𝒙 =
−𝟒

𝟑
 

∴   𝑺. 𝒔 = {   
𝟒

𝟑
  ,

−𝟒

𝟑
  } 

𝒙)     جد مجموعة حل المعادلة -:23مثال  − 𝟓)𝟐 + 𝒙(𝒙 + 𝟏) = 𝟏𝟓 
 -الحل :

  𝒙𝟐 − 𝟏𝟎𝒙 + 𝟐𝟓 + 𝒙𝟐 + 𝒙 − 𝟏𝟓 = 𝟎 
𝟐 𝒙𝟐 − 𝟗𝒙 + 𝟏𝟎 = 𝟎 
(𝟐𝒙 − 𝟓)(𝒙 − 𝟐) = 𝟎 

 -أما:

𝟐𝒙 − 𝟓 = 𝟎  ⇒     𝒙 =
𝟓

𝟐
 

 -أو:
𝒙 − 𝟐 = 𝟎 ⇒ 𝒙 = 𝟐 

𝑺. 𝒔 = { 
𝟓

𝟐
 , 𝟐  } 
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 -طريقة إكمال المربع: (2-5-1)
طرق أخرى منها طريقة ))إكمال  إلىيسر للمعادلة لذلك نلجأ لأقد يصعب أحيانا  أو يستحيل تحليل الطرف ا

 -ستخدامها للحل إتباع عدد من الخطوات وهي: االمربع(( والتي يقتضي 
 . تنازليا   الطرف الايمن وترتيب المعادلة ترتيبا   إلىنقل الحد المطلق  .1
 .𝒙𝟐 تقسيم المعادلة على معامل الحد الذي يحتوي  .2

) ضافة المقدار إ .3
𝒙معامل

𝟐 
)
𝟐

 .لطرفي المعادلة    

𝒙)بالصورةي أيسر للمعادلة بصورة المربع الكامل لأكتابة الحد ا .4 − 𝒂)𝟐  وتبسيط الطرف الايمن. 
 .كمال الحل بأخذ الجذر التربيعي لطرفي المعادلة إ .5

 -:هذه الخطوات  يوضح الآتيوالمثال 

𝒙𝟐  جد مجموعة حل المعادلة -:42مثال  + 𝟒𝒙 − 𝟓 =   كمال المربعإ بطريقة 𝟎
 الحل : 

𝒙𝟐 + 𝟒𝒙 = 𝟓 

لطرفي المعادلة فتصبح      ((
𝟒

𝟐
)𝟐 = 𝟒   )                 نضيف

      𝒙𝟐 + 𝟒𝒙 + 𝟒 = 𝟓 + 𝟒 
(𝒙 + 𝟐)𝟐 = 𝟗 

 -وبجذر الطرفين نحصل على :         
𝒙 + 𝟐 = ±𝟑 

 -أما:        
𝒙 = 𝟑 − 𝟐 = 𝟏 

 -أو:         
𝒙 = −𝟑 − 𝟐 = −𝟓 
     𝑺. 𝒔 = { −𝟓, 𝟏 } 
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 -طريقة القانون )الدستور(: (3-5-1)

 هي𝒙   الثانية بمتغير واحد ) او مجهول واحد(  درجةلمعادلة ال ةالصيغة العام إنكما تعلمنا ،  

𝒂𝒙𝟐 + 𝒃𝒙 + 𝒄 = 𝟎 
للمعادلة )وسوف نطلق عليها أيضا  جذور  لمجموعة الحلو يجادسوف نستخدم طريقة إكمال المربع لإ 

 -( وكالاتي: ةالمعادل

𝒂𝒙𝟐 + 𝒃𝒙 + 𝒄 = 𝟎 

𝒙𝟐 +
𝒃

𝒂
𝒙 +

𝒄

𝒂
= 𝟎 

𝒙𝟐 +
𝒃

𝒂
𝒙 =

−𝒄

𝒂
 

𝒙𝟐 +
𝒃

𝒂
𝒙 + (

𝒃

𝟐𝒂
)𝟐 =

−𝒄

𝒂
+ (

𝒃

𝟐𝒂
)𝟐 

(𝒙 +
𝒃

𝟐𝒂
)𝟐 =

𝒃𝟐 − 𝟒𝒂𝒄

𝟐𝒂
 

𝒙 +
𝒃

𝟐𝒂
= ±

√𝒃𝟐 − 𝟒𝒂𝒄

𝟐𝒂
 

𝒙 =
−𝒃

𝟐𝒂
 ±

√𝒃𝟐 − 𝟒𝒂𝒄

𝟐𝒂
 

 وهكذا نحصل على الحلين ) أو الجذرين ( 

𝒙 =
−𝒃

𝟐𝒂
+

√𝒃𝟐 − 𝟒𝒂𝒄

𝟐𝒂
 

𝒙 =
−𝒃

𝟐𝒂
−

√𝒃𝟐 − 𝟒𝒂𝒄

𝟐𝒂
 

𝒙  ويطلق على العلاقة =
−𝒃±√𝒃𝟐−𝟒𝒂𝒄

𝟐𝒂
جذري معادلة من  يجادبالقانون ))أو الدستور(( ويستخدم لإ 

 :الثانية بمتغير واحد حيث  درجةال

                      𝒂: 𝒙𝟐 :𝒃      معامل الحد 𝒙 𝒄 ،  معامل الحد        الحد المطلق ∶

𝒃𝟐كما يسمى المقدار   − 𝟒𝒂𝒄   بالعامل المميز حيث نتمكن باستخدامه من تمييز جذري المعادلة قبل
 -:يأتيالمباشرة بحلها باستخدام الدستور وكما 

𝒃𝟐ي أ)  موجبا   كان المميز عددا   إذا .1 − 𝟒𝒂𝒄 >             ن مختلفيني( فأن للمعادلة جذرين حقيقي 𝟎
 ) غير متساويين (

𝒃𝟐ي أ)  كان المميز يساوي صفرا   إذا .2 − 𝟒𝒂𝒄 = ن متساويين ي( فأن للمعادلة جذرين حقيقي 𝟎

يساوي كل منهما 
−𝒃

𝟐𝒂
 

𝒃𝟐ي أ) سالبا   كان المميز عددا   إذا .3 − 𝟒𝒂𝒄 <  الأعداد( فأنه ليس للمعادلة جذور في مجموعة  𝟎

 𝛟خالية  ةونعبر عن ذلك بالقول ان مجموعة الحل مجموع ℝ   ة  الحقيقي



 
39 

 

𝒙𝟐 جد مجموعة الحل للمعادلة -:25مثال  + 𝟐𝒙 =  بطريقة الدستور  𝟒

𝒂𝒙𝟐   نعيد ترتيب حدود المعادلة لنجعلها مطابقة للصورة القياسية  -الحل : + 𝒃𝒙 + 𝒄 = 𝟎 

𝒙𝟐                    وتصبح بالشكل                   + 𝟐𝒙 − 𝟒 = 𝟎 
𝒂ن إنجد  ةوبالمقارن        = 𝟏 ,    𝒃 = 𝟐   ,   𝒄 = −𝟒                     

∴ 𝒙 =
−𝒃 ± √𝒃𝟐 − 𝟒𝒂𝒄

𝟐𝒂
 

𝒙 =
−𝟐 ± √𝟐𝟐 − 𝟒 × 𝟏 × (−𝟒)

𝟐 × 𝟏
 

𝒙 =
−𝟐 ± √𝟒 + 𝟏𝟔

𝟐
 

𝒙 =
−𝟐 ± √𝟐𝟎

𝟐
 

𝒙 =
−𝟐 ± 𝟐√𝟓

𝟐
 

𝒙 =
−𝟐

𝟐
±

𝟐√𝟓

𝟐
 

𝒙 = −𝟏 ± √𝟓 
∴ 𝑺. 𝒔 = {−𝟏 + √𝟓,−𝟏 − √𝟓} 

𝟐𝒙𝟐   جد مجموعة الحل للمعادلة  -:26مثال  − 𝟑𝒙 − 𝟏 =  بطريقة الدستور𝟎

𝒂 -الحل : = 𝟐 ,    𝒃 = −𝟑   ,   𝒄 = −𝟏                     

∴ 𝒙 =
−𝒃 ± √𝒃𝟐 − 𝟒𝒂𝒄

𝟐𝒂
 

𝒙 =
+𝟑 ± √(−𝟑)𝟐 − 𝟒 × 𝟐 × (−𝟏)

𝟐 × 𝟐
 

𝒙 =
 𝟑 ± √𝟗 + 𝟖

𝟒
= 

 𝟑 ± √𝟏𝟕

𝟒
 

∴   𝑺. 𝒔 = {
𝟑 + √𝟏𝟕

𝟒
,
𝟑 − √𝟏𝟕

𝟒
} 
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𝒙𝟐 جد مجموعة الحل للمعادلة  -:27مثال    − 𝟏𝟎𝒙 + 𝟐𝟓 =  بطريقة الدستور 𝟎

𝒂                 -الحل : = 𝟏 ,    𝒃 = −𝟏𝟎   ,   𝒄 = 𝟐𝟓                     

∴ 𝒙 =
−𝒃 ± √𝒃𝟐 − 𝟒𝒂𝒄

𝟐𝒂
 

𝒙 =  
+𝟏𝟎 ± √(−𝟏𝟎)𝟐 − 𝟒 × 𝟏 × (𝟐𝟓)

𝟐 × 𝟏
 

𝒙 =
𝟏𝟎 ± √𝟏𝟎𝟎 − 𝟏𝟎𝟎

𝟐
   

𝒙 =  
𝟏𝟎

𝟐
= 𝟓 

.𝑺ونلاحظ  هنا اننا نكتب مجموعة الحل كما يلي  𝒔 = {𝟓, 𝒃𝟐لكون العامل المميز نظرا    {𝟓 − 𝟒𝒂𝒄 

 .متساويينحقيقيين مما يعني ان للمعادلة جذرين  يساوي صفرا  
 -خرى هي :أمكان حل المثال بطريقة لإوبا 

𝒃𝟐 − 𝟒𝒂𝒄 = (−𝟏𝟎)𝟐 − 𝟒 × 𝟏 × 𝟐𝟓 = 𝟏𝟎𝟎 − 𝟏𝟎𝟎 = 𝟎  

وحيث إن العامل المميز قيمته صفر فإن للمعادلة جذرين متساويين يساوي كل منهما 
−𝒃

𝟐𝒂
 

−𝒃

𝟐𝒂
=

−(−𝟏𝟎)

𝟐 × 𝟏
=

𝟏𝟎

𝟐
= 𝟓 

𝑺. 𝒔 = {𝟓, 𝟓} 

𝒙𝟐    ن المعادلة إن بيّ  -:28مثال  − 𝟐𝒙 + 𝟓 =  الحقيقية الأعدادليس لها حل في مجموعة  𝟎

     -الحل :
                                          𝒂 = 𝟏 ,    𝒃 = −𝟐   ,   𝒄 = 𝟓 

  𝒃𝟐 − 𝟒𝒂𝒄 = (−𝟐)𝟐 − 𝟒 × 𝟏 × 𝟓 = 𝟒 − 𝟐𝟎 = −𝟏𝟔 < 𝟎 
 . ℝ الحقيقية الأعدادوبما ان المميز عدد سالب لذلك فانه ليس للمعادلة حل في مجموعة 

 -إيجاد المعادلة التربيعية اذا علم جذراها: (4-5-1) 

  الآتيها نستخدم القانون اعلم جذر إذاالمعادلة التربيعية  يجادلإ
 
 

                           𝒙𝟐 − (مجموع الجذرين) × 𝒙 + (حاصل ضرب الجذرين) = 𝟎 
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،  𝟐كون معادلة تربيعية جذريها العددين  -:29مثال − 𝟑  

𝒙𝟐  -:الحل  − (مجموع الجذرين) × 𝒙 + (حاصل ضرب الجذرين) = 𝟎          

                                 𝒙𝟐 − (−𝟑 + 𝟐) × 𝒙 + (−𝟑 × 𝟐) = 𝟎 

                                                      𝒙𝟐 + 𝒙 − 𝟔 = 𝟎   

 

 

 

 

𝒙𝟐 جد مجموعة حل المعادلة  -:30مثال  − 𝟒𝒙 + 𝟑 =     وتحقق من صحة الحل مستخدما   𝟎

 علاه .أالمعلومات الواردة في الملاحظة 

𝒙𝟐                                      -الحل : − 𝟒𝒙 + 𝟑 = 𝟎  
                  (𝒙 − 𝟏)(𝒙 − 𝟑) = 𝟎                        

 أما
(𝒙 − 𝟏) = 𝟎  ⇒ 𝒙 = 𝟏 

 أو       
 (𝒙 − 𝟑) = 𝟎 ⇒   𝒙 = 𝟑    

∴ 𝐒. 𝐬 =  {𝟏, 𝟑}     

  (مجموع الجذرين)
−𝒃

𝒂
=

−(−𝟒)

𝟏
= 𝟑)مجموع الجذرين              𝟒 + 𝟏 = 𝟒) 

( حاصل ضرب الجذرين)
𝒄

𝒂
=

𝟑

𝟏
= . 𝟑)حاصل ضرب الجذرين             𝟑 𝟏 = 𝟑)  

𝒙𝟐 حد جذري المعادلة أكان  إذا -:31 مثال + 𝒌𝒙 − 𝟏𝟓 =    فما هو  𝟑  يساوي 𝟎

 ؟  𝒌الجذر الاخر  وما قيمة                            

𝟑، فيكون حاصل ضرب الجذرين هو    𝒉نفرض ان الجذر المجهول هو    -الحل : × 𝒉 

𝒙𝟐بالمقارنة مع الصيغة   − (مجموع الجذرين) × 𝒙 + (حاصل ضرب الجذرين) = 𝟎 

   𝟑 × 𝒉 = −𝟏𝟓 ⇒ 𝒉 =
−𝟏𝟓

𝟑
= −𝟓 (     وهي قيمة الجذر الثاني  ) 

𝟑 + (−𝟓) =  (مجموع الجذرين)       𝟐−

    -:بالمقارنة مع الصيغة أعلاه نتوصل إلى أن 

−𝒌 = −𝟐 ⇒ 𝒌 = 𝟐 

 -ملاحظة:       
−𝒃

𝒂
= ،                   مجموع الجذرين 

𝒄

𝒂
=  حاصل ضرب الجذرين
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 -جد مجموعة حل المعادلات الآتية مستخدما  طريقة التحليل : .1

a) 𝟔𝒙𝟐 + 𝟕𝒙 − 𝟑 = 𝟎 
b) 𝒙𝟐 + 𝟑𝒙 − 𝟒 = 𝟎 

c) 𝒙𝟐 + 𝟏𝟐 = 𝟕𝒙 
d) 𝟏𝟔 = 𝒙𝟐 − 𝟔𝒙 

e) 𝟑𝒙𝟐 = 𝟗𝒙 

f) (𝟐𝒙 − 𝟑)(𝒙 − 𝟏) = 𝟏𝟓 

g) 𝒙 − √𝒙 − 𝟏𝟐 = 𝟎    , √𝒙 ≥ 𝟎 , 𝒙 ≥ 𝟎 
 -جد مجموعة حل المعادلات الآتية مستخدما  طريقة اكمال المربع: .2

a) 𝒙𝟐 − 𝟕𝒙 − 𝟖 = 𝟎 
b) 𝟒𝟐 + 𝒙𝟐 = 𝟏𝟑𝒙 
c) 6𝒙𝟐 = 𝟔 − 𝟓𝒙 
d) 𝟑𝒙𝟐 + 𝟒𝒙 − 𝟒 = 𝟎 

 -جد مجموعة حل المعادلات الآتية مستخدما  طريقة الدستور: .3

a) 𝟑𝒙𝟐 − 𝟔𝒙 = −𝟐 
b) 𝒙𝟐 − 𝟒𝒙 + 𝟑 = 𝟎 
c) 𝟒𝒙𝟐 = 𝟏𝟐𝒙 − 𝟗 
d) 𝟑𝒙𝟐 − 𝟕𝒙 + 𝟐 = 𝟎 
e) 𝟔𝒙𝟐 + 𝟕𝒙 − 𝟑 = 𝟎 
f) (𝒙 + 𝟓)𝟐 + 𝟐 = 𝟑𝟖 
g) 𝒙𝟐 − 𝟔𝒙 − 𝟗 = 𝟎 

𝒙𝟐   التي تجعل جذري المعادلة   𝒌جد قيمة  .4 − (𝒌 − 𝟓) × 𝒙 + 𝟔𝟒 =  متساويين . 𝟎

 بمقدار ( تزداد مساحته𝟑𝒎حقل مربع الشكل يستخدم لتربية الدواجن . إذا زيد طول ضلعه بمقدار ) .5

( 𝟖𝟏𝒎𝟐  . ) جد طول ضلعه ( 𝟐𝟎حديقة مربعة الشكل طول ضلعها𝒎 ما عرض الشريط اللازم ، )
 ؟ةلتصبح نصف مساحتها مزروعزراعته في   محيطها 

في ورشة الصناعات الغذائية يراد صنع صندوق لعرض    .6

المنتوجات قاعدته مربعة ومفتوح من الأعلى باستخدام قطعة 

وية مربعات متسا الكرتون الملون مربعة الشكل وقطع مـــن

(  𝟒𝒄𝒎طول ضلع كل منهــــا ) المساحة من أركانهــــا الأربعة

)كما في الشكل  ألمجاور( فإذا كان حجم  ةوثنـي الأجزاء البارز

( فما طول ضلع قطعة 𝟏𝟎𝟐𝟒𝒄𝒎3) الصندوق المطلوب

 الكرتون الملونة ؟

 

(1-3تمارين)  
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 الأهداف السلوكية:

 -ن يستطيع:ا أهذالفصل   على الطالب في نهاية يجب

 بيان الدالة ( . -الاقترانإدراك مفهوم الدالة ) مجالها،  مجالها المقابل، مداها، قاعدة  .1

تمثيل الدوال بيانيا  ) الدوال الثابتة،  الدوال الخطية، الدوال من الدرجة الثانية والثالثة  .2

 وفي حالات خاصة (.

 والعكسي .ن من تمييز نوعيه الطردي دراك مفهوم التغير ويتمكإ .3

 حل مسائل تتضمن مفهوم التغير بنوعيه. .4
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 الفصل الثاني

 الدوال الحقيقية

 .بيان الدالة( -قترانالا)مجالها، مجالها المقابل، مداها، قاعدة  الدالةمفهوم   (1-2)

 .نواع الدوال الجبرية أبعض  ( 1-2-1)

 أوسع مجال للدالة. ( 2-(1-2

 .الجبرية دالةالبياني للالتمثيل  ( 2-2)

 ة.الثابت دالة(    التمثيل البياني لل2-2-1)

 . الخطية دالةالتمثيل البياني لل  (  2-2-2)

𝒇(𝒙)الثانية بالصورة  الدرجةمن  دالةالتمثيل البياني لل (  2-2-3) = 𝒂𝒙𝟐 + 𝒃  . 

 -: تينالثالثة بالصور الدرجة(    التمثيل البياني للدالة من 2-2-4)

𝒇(𝒙) = 𝒂𝒙𝟑 + 𝒃 , 𝒇(𝒙) = (𝒙 + 𝒂)𝟑       

 التغير       (3-2)

 التغير الطردي    (1-3-2)

 التغير العكسي    (2-3-2)
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 الفصل الثاني
 (The Real Functionsالدوال الحقيقية)

 بيان الدالة( -مفهوم الدالة )مجالها، مجالها المقابل، مداها، قاعدة الإقتران (1-2)

في الرياضيات وفي تطبيقات الرياضيات في العلوم الفيزيائية  ةمفهوم الدالة هو أحد الاسس المهم     

 .والعلوم الاجتماعية 

كانت تقوم بأقران كل عنصر من مجموعة أولى  إذا((  𝒇𝒖𝒏𝒄𝒕𝒊𝒐𝒏)) دالةبأنها     𝒇يقال للعلاقة    

لية تسمى (( بعنصر وحيد من مجموعة أخرى غير خا 𝑫𝒐𝒎𝒂𝒊𝒏غير خالية تسمى مجموعة المجال ))

 -: الآتيبالشكل الرياضي  الدالة(( ، ويعبر عن  𝑪𝒐𝒅𝒐𝒎𝒂𝒊𝒏مجموعة المجال المقابل ))

𝒇: 𝑨 → 𝑩:∀𝒙 ∈ 𝑨 ∃ 𝒚 ∈ 𝑩 ∋ 𝒚 = 𝒇(𝒙) 
 -هي : ةعناصر رئيس ةونستنتج من ذلك أن للدالة ثلاث

𝒙حيث  𝑨 مجموعةوتمثله ال 𝑫𝒐𝒎𝒂𝒊𝒏)) الدالةمجال  .1 ∈ 𝑨 

𝒚حيث    𝑩( وتمثله المجموعة 𝑪𝒐𝒅𝒐𝒎𝒂𝒊𝒏) دالةالمجال المقابل لل .2 ∈ 𝑩 

بعنصر  𝑨مجموعة المجال  وهي العلاقة التي تربط كل عنصر من عناصر الدالة إقترانقاعدة  .3

 . 𝑩واحد فقط من مجموعة عناصر المجال المقابل  

,𝒙 )المرتبة الأزواج  فهو مجموعة الدالةأما بيان    𝒚)  الدالةالتي تنتج تحت تأثير 𝒇  ويعبر عنه بالشكل

 -: الآتيالرياضي 

𝒇: {(𝒙, 𝒚): 𝒚 = 𝒇(𝒙); ∀𝒙 ∈ 𝑨 , 𝒚 ∈ 𝑩} 
( هو مجموعة ( 𝑹𝒂𝒏𝒈𝒆 الدالةعن أن مدى  فضلا  

أي مجموعة صور عناصر مجالها  الدالةقيم تلك 

بقي أن نذكر إن  الدالة.لهذه  قترانلقاعدة الإ وفقا  

 دالةيسمى بالمتغير المستقل لل  𝒙المتغير

𝒚 = 𝒇(𝒙) أما المتغير   𝒚  الذي تعتمد قيمته على

 فإنه يسمى بالمتغير التابع للدالة . 𝒙قيمة 

المخطط السهمي المجاور  لا  -:1مثال  

( في مجموعة مجالها له 1يمثل دالة لأن العنصر )

, 𝟑صورتان هما  نه مقترن بأكثر من إأي     𝟓

 المقابل .مجموعة المجال  عنصر من عناصر
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المخطط السهمي المجاور لا يمثل   -:2مثال  

  3في مجموعة المجال هو العدد  دالة لأن هنالك عنصرا  

ليس له صورة في مجموعة المجال المقابل في حين أن 

قران جميع عناصر المجال بصور إتعريف الدالة أشترط 

من عناصر المجال المقابل وعدم  ترك أي منها بدون 

 .اقتران

 

 

المخطط السهمي المجاور يمثل دالة    -:3مثال 

 -ة :الآتيسباب لأل

جميع عناصر المجال لها صور في مجموعة  

المجال المقابل) أي لا يوجد عنصر من مجموعة 

المجال لم يتم أقرانه بعنصر من مجموعة المجال 

 المقابل (

لا يوجد عنصر في مجموعة المجال له أكثر من  

 مجموعة المجال المقابل .صورة واحدة في 

 من عناصرمجموعة المجال يشتركان  𝟓 و 𝟐أعلاه لوجدنا أن العنصرين  3لو راجعنا المثال  -: ملاحظة

 -: الآتيوهذا يقودنا الى الاستنتاج  𝟒في مجموعة المجال المقابل وهي العدد نفسها  الصورة ب          

  مجموعة المجال بنفس الصورة في مجموعة المجال  يمكن أن تشترك بعض أو كل عناصر -: استنتاج

  المقابل، لكن لا يمكن أن يكون للعنصر الواحد في مجموعة المجال أكثر من صورة في                

 مجموعة المجال المقابل .               
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 𝑨 في المخطط السهمي المجاور تسمى  -:4مثال  

مجموعة المجال   𝑩كما تسمى  𝑫𝒐𝒎𝒂𝒊𝒏)مجموعة المجال) 

 مجموعةال فهو الدالةأما مدى  𝑪𝒐𝒅𝒐𝒎𝒂𝒊𝒏))   المقابل

{𝒃, 𝒄}  من  ةجزئي مجموعةأي  مجموعة الصور وهي

كما أن بيان الدالة يعبر عنه  𝑩مجموعة المجال المقابل 

:𝒇 -بالاتي: {(𝟏, 𝒃), (𝟐, 𝒃), (𝟑, 𝒄), (𝟒, 𝒄)}                       

𝑿 كانت  إذا  -: 5مثال   = {𝟏, 𝟐, 𝟑}     ,   𝒀 = (𝟎, 𝟐, 𝟑,  وكانت  {𝟖

𝒇: 𝑿 → 𝒀: 𝒚 = 𝒇(𝒙) = 𝒙𝟐 − 𝟏  

  )) أي جد بيان الدالة (( . ةبذكر عناصرها كأزواج مرتب 𝒇كتب ا( 1)         

 .(  𝑹𝒂𝒏𝒈𝒆) الدالة( أكتب مدى 2)         

 .( مثلها بمخطط سهمي 3)         

𝒚ن أبما  -الحل : = 𝒇(𝒙) = 𝒙𝟐 −  لذلك فان  𝟏

𝒇(𝟏) = 𝟏𝟐 − 𝟏 = 𝟎 → (𝟏, 𝟎)              

          𝒇(𝟐) = 𝟐𝟐 − 𝟏 = 𝟑 → (𝟐, 𝟑)    

            𝒇(𝟑) = 𝟑𝟐 − 𝟏 = 𝟖 → (𝟑, 𝟖)  

 ويكون بيان الدالة هو 
{(𝟏, 𝟎), (𝟐, 𝟑), (𝟑, 𝟖)} 

, 𝟎}أما المدى فهو          𝟑 , 𝟖 } 
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𝑲    كانت إذا -:6مثال    = {−𝟑 , −𝟐 , −𝟏 , 𝟎 , 𝟏, 𝟐}  , 𝑳 = {𝒚: 𝒚 ∈ 𝑵, 𝒚 ≤ 𝟏𝟎} ،  

𝒇:𝑲وكان                            → 𝑳: 𝒇(𝒙) = 𝒙𝟐 + 𝟏   ∀𝒙 ∈ 𝑲      

 المخطط السهمي للدالة ارسم (𝒇           2 الدالة( جد بيان ومدى 1                       

  ( 𝒇( بواسطة الدالة )𝑲يجاد صور عناصر مجموعة المجال )إمدى الدالة ينبغي  لإيجاد  -أولا :-الحل :     

 -وكما يلي : قترانبعد التعويض بقاعدة الإ                       

𝒇(𝒙) = 𝒙𝟐 + 𝟏  

𝒇(−𝟑) = (−𝟑)𝟐 + 𝟏 = 𝟏𝟎 → (−𝟑  , 𝟏𝟎 ) 

𝒇(−𝟐) = (−𝟐)𝟐 + 𝟏 = 𝟓 → (−𝟐  , 𝟓) 

𝒇(−𝟏) = (−𝟏)𝟐 + 𝟏 = 2→ (−𝟏  , 𝟐 ) 

𝒇(𝟎) = 𝟎𝟐 + 𝟏 = 𝟏 → (𝟎  , 𝟏) 

𝒇(𝟏) = 𝟏𝟐 + 𝟏 = 𝟐 → ( 𝟏 , 𝟐) 

𝒇(𝟐) = 𝟐𝟐 + 𝟏 = 5→ ( 𝟐 ,   𝟓) 

𝒇هو  الدالةن بيان إولذلك ف          = {(−𝟑, 𝟏𝟎), (−𝟐, 𝟓), (−𝟏, 𝟐), (𝟎, 𝟏), (𝟏, 𝟐), (𝟐, 𝟓)} 

, 𝟏}أما المدى فهو              𝟐 , 𝟓 , 𝟏𝟎 } 

( بشكل  𝑳السهمي للدالة لابد من ذكر جميع عناصر مجموعة المجال المقابل )لرسم المخطط  -:ثانيا      

 صريح .
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 ( بعض أنواع الدوال الجبرية 1-2-1)
سنهتم في هذا البند بالدالة التي تكوّن كلٌ من مجموعة مجالها ومجموعة مجالها المقابل مجموعة      

 ( ومثل هذا النوع من الدوال يسمى بالدوال الحقيقية.ℝ) الحقيقية لأعدادجزئية غير خالية من مجموعة ا
 -ة :الآتيلاحظ الدوال 

1. 𝒇(𝒙) =  . ةتسمى دالة ثابت    𝟔

2. 𝒇(𝒙) = 𝟑𝒙 −  تسمى دالة خطية  𝟐

3. 𝒇(𝒙) = 𝒙𝟐 + 𝒙 +  الثانية الدرجةتسمى دالة من    𝟐

4. 𝒇(𝒙) = 𝒙𝟑 −  الثالثة  الدرجةتسمى دالة من   𝟖

5. 𝒇(𝒙) =
𝒙+𝟐

𝒙−𝟏
  , 𝒙 ≠  تسمى دالة كسرية   𝟏

6. 𝒇(𝒙) = √𝟐𝒙 − 𝟒 , 𝒙 ≥  تسمى دالة جذرية  𝟐

تكون  ةالدالة الثابت أن الدالة هي التي تحدد نوعها حيث إقترانن قاعدة أوهنا لا بد من الاشارة الى 
𝒇(𝒙)بالصورة  = 𝒂   , 𝒂 ∈ ℝ    والدالة الخطية تكون بالصورة𝒇(𝒙) = 𝒂𝒙 + 𝒃      ن أحيث

𝒂, 𝒃 ∈ ℝ   و𝒂 ≠ على  هااقترانن الدوال الكسرية يقصد بها الدوال التي تحتوي قاعدة أعن  فضلا    𝟎
𝒏في مقام الكسر حيث   𝒙𝒏المتغير  = 𝟏, 𝟐, 𝟑,…    𝒏فيما تسمى الدالة التي تحتوي على المتغير  ..

 داخل علامة الجذر ) بغض النظر عن رتبة الجذر ( بالدالة الجذرية .
 (Polynomial)متعددة الحدود 

 -:الآتيهي دالة معرفة ك  𝒇(𝒙)أو إختصارا     𝒇𝒏(𝒙)(ويرمز لها بالرمز (𝒏متعددة الحدود من الدرجة 

𝒇(𝒙) = 𝒂𝒏𝒙
𝒏 + 𝒂𝒏−𝟏𝒙

𝒏−𝟏 + ⋯+ 𝒂𝟏𝒙 + 𝒂𝟎 
,𝒂𝟎حيث  𝒂𝟏, … , 𝒂𝒏    ( و  أعدادثوابت )حقيقية𝒂𝒏 ≠ هو  𝒙فهو عدد صحيح موجب و    𝒏أما   𝟎

 المتغير المستقل للدالة .
 -أمثلة :

a) 𝒇𝟐(𝒙) = 𝟑𝒙𝟐 − 𝟑𝒙 + 𝒂𝟐 , الثانية  الدرجة)متعددة حدود من  )   𝟒 = 𝟑 ≠ 𝟎 

b) 𝒇𝟐(𝒙) = 𝟓𝒙𝟐   (  الثانية  الدرجة)متعددة حدود من , 𝒂𝟐 = 𝟓 ≠ 𝟎 

c) 𝒇𝟑(𝒙) = 𝟑𝒙𝟑 + 𝟒𝒙     (  الثالثة  الدرجة)متعددة حدود من , 𝒂𝟑 = 𝟑 ≠ 𝟎 

صفر  الدرجة( أعلاه هي متعددة حدود من 1في المثال ) الثابتةوهكذا . من هنا نستطيع أن نقول أن الدالة 

( هي متعددة 3الاولى والدالة في المثال ) الدرجة( هي متعددة حدود من 2والدالة الخطية في المثال )

 الثالثة . الدرجة( هي متعددة حدود من 4الثانية والدالة في المثال ) الدرجةحدود من 
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 ( أوسع مجال للدالة 2-(1-2

الجذرية (  غير )أي الدوال غير الكسرية والدوال والخطية ومتعددة الحدود عموما   ةالدوال الثابت  -: أولا  

 .  ℝالحقيقية   عدادوسع مجال لها هو كل مجموعة الأيكون  أ

 التي تجعل   𝒙الحقيقية ما عـــدا  قيم  عدادالدوال الكسرية يكون أوسع مجال لها هو مجموعـة الأ -: ثانيا  

ا  يكون صفر يساويتجعل المقام 𝒙  ـ. ) وفي حالة عدم وجود قيمة ل صفرا   يساويمقام الدالة          

 الحقيقية (. عدادكل مجموعة الأ هو مجالأوسع 

𝒙√آ( الدوال الجذرية التي لها دليل زوجي أي   -ثالثا :
𝟐

, √𝒙
𝟒

, √𝒙
𝟔

, …  يكون اوسع مجال لها هو   ..

  غير سالبالحقيقية التي تجعل المقدار الجبري الموجود داخل الجذر  عدادمجموعة الأ            

𝒙√ب( الدوال الجذرية التي لها دليل فردي أي          
𝟑

, √𝒙
𝟓

, √𝒙
𝟕

, …  كل  يكون اوسع مجال لها هو  ..

 الحقيقية. عدادمجموعة الأ            

 -ة :الآتيجد أوسع مجال للدوال  -:7مثال 

𝒂)  𝒇(𝒙) = 𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 + 𝟕 

𝒙 نه مهما كانت قيمةإأي  ℝالحقيقية   عدادفي مجموعة الأ معرّفة دائما   الدالةنلاحظ هنا أن  ∈ ℝ  ن إف

لاحظ ان .  ℝالحقيقية  عدادهو كل مجموعة الأ الدالةالدالة تكون معرّفة وعليه فأن أوسع مجال لهذه 

 .الدالة متعددة حدود من الدرجة الثانية

𝒃)  𝒇(𝒙) = 𝟕 

 . ℝالحقيقية  عدادوأوسع مجال لها هو كل مجموعة الأ ةهذه الدالة ثابت

𝒄)  𝒇(𝒙) = 𝟓𝒙 + 𝟒 

 . ℝالحقيقية  عدادلها هو كل مجموعة الأ هذه الدالة خطية وأوسع مجال

𝒅)  𝒇(𝒙) =
𝟐𝒙

𝒙 − 𝟏
 

𝒙هذه الدالة معرّفة لجميع قيم  ∈ ℝ عدا قيمة 𝒙 = لذلك فان  ا  صفر يساويلأنها تجعل مقام الدالة  𝟏

 .  ℝ {𝟏}/اوسع مجال للدالة 

𝒆)  𝒇(𝒙) =
𝒙 + 𝟏

(𝒙 + 𝟏)(𝒙 − 𝟑)
 

𝒙هذه الدالة معرّفة لجميع قيم  ∈ ℝ عدا قيمتي  𝒙 = −𝟏, 𝒙 =  يساويلأنها تجعل مقام الدالة   𝟑

,𝟏−}/ دالةوسع مجال للألذلك فان  ا  صفر 𝟑} ℝ  . 

𝒇)   𝒇(𝒙) = √𝒙 



 
52 

 

𝐱هي تلك القيم التي تكون فيها  ℝمعرفة لقيم محددة في  الدالةهذه  ≥ السالبة فقط (  )أي القيم غير  𝟎

𝒙}لذلك فان أوسع مجال للدالة هو  ∈ ℝ:𝒙 ≥ 𝟎} 

𝒈)   𝒇(𝒙) = √𝒙 − 𝟏
𝟑

 

𝒙معرفة لجميع قيم  الدالةهذه  ∈ ℝ    الى يضا  أي عدد سالب ينتمي لألأن الجذر التكعيبي  ℝ. 
 

𝒚𝟐   ان العلاقة  -ملاحظة: = 𝒙   لا تمثل دالة بالصورة𝒚 = 𝒇(𝒙)  كانت مثلا   إذالأنه 𝒙 =  فان  𝟒
𝒚𝟐 = 𝟒 

     -أما:               
𝒚 = 𝟐 

 -او:                 
𝒚 = −𝟐 

 ن قيمة واحدة من مجموعة قيم المجال تقترن بأكثر من قيمة واحدة من مجموعة المجال أوالذي يعني    
   

𝒙𝟐مر بالنسبة للعلاقات  لأالمقابل. وكذلك ا      + 𝒚𝟐 = 𝟏   ,   𝒙𝟐 + 𝟐𝒚 + 𝒚𝟐 = 𝟎     . 
 

 التمثيل البياني للدالة الجبرية )2-2(
 
:𝒇   كانت الدالةإذا  ℝ → ℝ حقيقية فأن منحني الدالة دالة𝒚 = 𝒇(𝒙)  الأزواج  يعرف بأنه مجموعة

, 𝒙) ةالمرتب 𝒇(𝒙) )  الدالة. ولأجل تمثيل الدالةتلك  إقترانوالتي تحقق قاعدة  حداثيعلى المستوى الإ 

( 𝒚غير )( من ضمن قيم مجال الدالة ونجد القيم المناظرة للمت 𝒙فأننا نختار بعض القيم لـ ) الجبرية بيانيا  

على المستوي  ةالناتج ةالمرتبالأزواج  وينظم ذلك في جدول فيما يتم تمثيل لأقترانبأستخدام قاعدة ا

 ونوصل بينها لنحصل على منحني الدالة المطلوب . حداثيالإ

 ( التمثيل البياني للدالة الثابتة2-2-1)
𝒇(𝒙)هو  ةن الشكل العام للدالة الثابتإ = 𝒂   حيث𝒂   الحقيقية  عدادعدد ثابت ينتمي الى مجموعة الأℝ 

هو  ةالثابت دالةوعليه فأن المخطط البياني لل 𝒙وهذا يعني أن قيمة الدالة ستكون ثابته مهما تغيرت قيمة 
𝒙 (𝒙 مستقيم موازي للمحور − 𝒂𝒙𝒊𝒔)   يمكن رسمه  بتحديد نقطة تقاطعه مع المحور𝒚 (𝒚 −

𝒂𝒙𝒊𝒔)  𝟎)وهي, 𝒂 )  تم رسم المستقيم الموازي للمحور وي𝒙 (𝒙 − 𝒂𝒙𝒊𝒔)𝟎)ةالمار بالنقط, 𝒂 )  ومن
 . ةسهم في أطراف المستقيم للدلالة على امتداده الى ما لانهايلأالضروري أظهار ا
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𝒇(𝒙) دالةالمخطط البياني للارسم   -:8مثال   = 𝟓 

 .ةحداثي( نرسم على ورق المربعات المحاور الإ1) -الحل :

,𝟎) نقطة( نحدد موقع ال2)            . 𝒚على المحور    ( 𝟓
,𝟎) نقطةالمار بال   𝒙( نرسم المستقيم الموازي للمحور 3)           فيكون هو المخطط البياني  ( 𝟓
 . المطلوب

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ( التمثيل البياني للدالة الخطية2-2-2)

𝒇(𝒙)أن الشكل العام للدالة الخطية هو  = 𝒂𝒙 + 𝒃     من  كلا  حيث أن𝒂 , 𝒃   ثابتة تنتمي أعداد

𝒂ن إالحقيقية و عدادلمجموعة الأ ≠ 𝒚ن الصيغة إ. ومن المعلوم 𝟎 = 𝒂𝒙 + 𝒃   هي الصورة القياسية

والحصول   𝒙لمعادلة المستقيم وعليه فأنه يمكن رسم المنحني بسهولة عن طريق أختيار قيمتين للمتغير  

نحصل على  حداثيوبالتوصيل بين النقطتين على المستوي الأ  .𝒚على القيمتين المناظرتين للمتغير 

وهو خط مستقيم . ويفضل في معظم الاحيان تعيين نقطتي تقاطع المستقيم مع  دالةالمخطط البياني لل

 -ين وكما يلي :حداثيالمحورين الإ

𝒚بتعويض  ( 𝒙) أي    المحور فقيلأمع المحور ا .1 = 𝒇(𝒙) = 𝟎 

𝒙بتعويض   ( 𝒚)ي اي المحور مع المحور العمود .2 = 𝟎 
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𝒇:ℝ    مثلّ الدالة  -: 9مثال   → ℝ, 𝒇(𝒙) = 𝟐𝒙 −  على ورق المربعات . بيانيا    𝟒
  -الحل :      

𝒚بتعويض     𝒙نستخرج  نقطة التقاطع مع المحور  .1 = 𝒇(𝒙) = 𝟎 
𝟐𝒙 − 𝟒 = 𝟎 

𝟐𝒙 = 𝟒 

𝒙 =
𝟒

𝟐
→ 𝒙 = 𝟐 → (𝟐, 𝟎) 

𝒙بتعويض   𝒚نستخرج  نقطة التقاطع مع المحور  .2 = 𝟎 
𝒚 = 𝟐. 𝟎 − 𝟒 = 𝟎 − 𝟒 = −𝟒 → (𝟎,−𝟒) 

,𝟐)ونسقط عليه النقطتين  حداثينرسم على ورق المربعات  المستوي الأ .3 𝟎)  ،(𝟎,−𝟒) 

 ونوصل بينهما بخط مستقيم فيكون هو المخطط البياني المطلوب .
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𝒇:ℝ        دالةالمخطط البياني للارسم  -:10مثال  → ℝ, 𝒇(𝒙) = 𝟒 − 𝟐𝒙 

 -الحل :

𝒚بتعويض     𝒙نستخرج  نقطة التقاطع مع المحور  .1 = 𝒇(𝒙) = 𝟎 

𝟒 − 𝟐𝒙 = 𝟎 

−𝟐𝒙 = −𝟒 

𝒙 =
−𝟒

−𝟐
⇒ 𝒙 = 𝟐 → (𝟐, 𝟎)  

𝒙 بتعويض   𝒚نستخرج  نقطة التقاطع مع المحور   .2 = 𝟎 

𝒚 = 𝟒 − 𝟐 × 𝟎 = 𝟒 − 𝟎 = 𝟒 ⇒ (𝟎, 𝟒) 

,𝟐)ونسقط عليه النقطتين  حداثيالإنرسم على ورق المربعات  المستوي  .3 𝟎)  ،(𝟎, ونوصل  (𝟒

 بينهما بخط مستقيم فيكون هو المخطط البياني المطلوب .
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𝒇(𝒙)( التمثيل البياني للدالة من الدرجة الثانية بالصورة 2-2-3) = 𝒂𝒙𝟐 + 𝒃 

بشكل خط منحني وليس مستقيم ويتم رسمها  الثانية تمثل بيانيا   الدرجةها من إقترانن الدوال التي قاعدة إ

  𝒚واستخراج القيم المناظرة للمتغير الدالةمن ضمن قيم مجال  𝒙سلوب تعويض قيم للمتغير أباستخدام 

 دالة. ويلاحظ أن المخطط البياني لل حداثيالإعلى المستوي  ةالمرتبة الناتجالأزواج  ومن ثم يتم تمثيل

𝒇(𝒙)التي بالصورة   = 𝒂𝒙𝟐 + 𝒃   حول المحور  يكون متناظرا  دائما𝒚 . 

𝒇:ℝ        دالةالمخطط البياني للارسم  -: 11مثال  → ℝ, 𝒇(𝒙) = 𝒙𝟐 

,𝟏−,𝟐−}   هي 𝒙بتعويض خمس قيم للمتغير  الدالةنستخرج قيم  -الحل : 𝟎, 𝟏, 𝟐}     

𝒇(−𝟐) = (−𝟐)𝟐 = 𝟒 ⇒ (−𝟐, 𝟒) 

𝒇(−𝟏) = (−𝟏)𝟐 = 𝟏 ⇒ (−𝟏, 𝟏) 

𝒇(𝟎) = 𝟎𝟐 = 𝟎 ⇒ (𝟎, 𝟎) 

𝒇(𝟏) = 𝟏𝟐 = 𝟏 ⇒ (𝟏, 𝟏) 

𝒇(𝟐) = 𝟐𝟐 = 𝟒 ⇒ (𝟐, 𝟒) 

  الممثلة بالازواج المرتبة الخمسة طاونسقط عليه النق حداثينرسم على ورق المربعات  المستوي الأ

وب والذي يسمى      نحني ) دون استخدام المسطرة( ليظهر لنا الشكل المطلونوصل بينهما بخط معلاه أ

 . 𝒚متناظر حول المحور دالةومن الواضح ان المخطط البياني لل (Parabola)() القطع المكافئ
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𝒇:ℝ        دالةالمخطط البياني للارسم  -:12مثال    → ℝ, 𝒇(𝒙) = 𝒙𝟐 + 𝟑 

𝒇(𝒙) الدالةللمنحني الذي يمثل  انسحابيمكن أن ينتج عن هذه  الدالةن منحني إ -الحل : = 𝒙𝟐  نحو 

 وحدات . 3بمقدار   𝒚الاتجاه الموجب للمحور           

𝒇(−𝟐) = (−𝟐)𝟐 + 𝟑 = 𝟕 ⇒ (−𝟐, 𝟕) 

𝒇(−𝟏) = (−𝟏)𝟐 + 𝟑 = 𝟒 ⇒ (−𝟏, 𝟒) 

𝒇(𝟎) = 𝟎𝟐 + 𝟑 = 𝟑 ⇒ (𝟎, 𝟑) 

𝒇(𝟏) = 𝟏𝟐 + 𝟑 = 𝟒 ⇒ (𝟏, 𝟒) 

𝒇(𝟐) = 𝟐𝟐 + 𝟑 = 𝟕 ⇒ (𝟐, 𝟕) 

والتوصيل بينها بخط منحني يظهر الشكل ة حداثيعلى المحاور الإ هذه لنقاط الخمساوبتمثيل         

( 11في المثال السابق ) دالةمع المخطط البياني لل ةونلاحظ بالمقارن المطلوب وهو قطع مكافئ أيضا  

 حو) أي ن   𝒚تجاه الموجب للمحورلاوحدات با 3 جميع نقاط منحني القطع المكافئ بمقدار انسحاب

 .على( لأا

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
58 

 

𝒇:ℝ        دالةالمخطط البياني للارسم  -: 13مثال    → ℝ, 𝒇(𝒙) = 𝒙𝟐 − 𝟖 

𝒇(𝒙) الدالةللمنحني الذي يمثل  انسحابيمكن أن ينتج عن هذه  الدالةن منحني إ -الحل : = 𝒙𝟐  نحو 

 وحدات . 8بمقدار   𝒚الاتجاه السالب للمحور          

𝒇(−𝟐) = (−𝟐)𝟐 − 𝟖 = −𝟒 ⇒ (−𝟐,−𝟒) 

𝒇(−𝟏) = (−𝟏)𝟐 − 𝟖 = −𝟕 ⇒ (−𝟏,−𝟕) 

𝒇(𝟎) = 𝟎𝟐 − 𝟖 = −𝟖 ⇒ (𝟎,−𝟖) 

𝒇(𝟏) = 𝟏𝟐 − 𝟖 = −𝟕 ⇒ (𝟏,−𝟕) 

𝒇(𝟐) = 𝟐𝟐 − 𝟖 = −𝟒 ⇒ (𝟐,−𝟒) 

ة والتوصيل بينها بخط منحني يظهر الشكل حداثيعلى المحاور الإ هذه وبتمثيل النقاط الخمس        

 انسحاب( 11في المثال ) دالةمع المخطط البياني لل ةونلاحظ بالمقارن المطلوب وهو قطع مكافئ أيضا  

 .  سفل (لأ) أي نحو ا  𝒚 تجاه السالب للمحورلاوحدات با 8 جميع نقاط منحني القطع المكافئ بمقدار

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
59 

 

𝒇:ℝ        دالةالمخطط البياني للارسم  -: 14مثال    → ℝ, 𝒇(𝒙) = −𝒙𝟐 

𝒇(𝒙) الدالةنعكاس  للمنحني الذي يمثل ايمكن أن ينتج عن هذه  الدالة أن منحني  -الحل : = 𝒙𝟐 على 

 . 𝒚المحور           

,𝟏−,𝟐−}   هي 𝒙قيم للمتغير   بتعويض خمس الدالةنستخرج قيم                𝟎, 𝟏, 𝟐}     

𝒇(−𝟐) = −(−𝟐)𝟐 = −𝟒 ⇒ (−𝟐,−𝟒) 

𝒇(−𝟏) = −(−𝟏)𝟐 = −𝟏 ⇒ (−𝟏,−𝟏) 

𝒇(𝟎) = −(𝟎)𝟐 = 𝟎 ⇒ (𝟎, 𝟎) 

𝒇(𝟏) = −(𝟏)𝟐 = −𝟏 ⇒ (𝟏,−𝟏) 

𝒇(𝟐) = −(𝟐)𝟐 = −𝟒 ⇒ (𝟐,−𝟒) 

ة والتوصيل بينها بخط منحني يظهر الشكل المطلوب حداثيعلى المحاور الأ هذه وبتمثيل  النقاط الخمس  

( ان المخطط البياني 11في المثال  ) دالةمع المخطط البياني لل ةونلاحظ بالمقارن أيضا   مكافئوهو قطع 

 . (11للمخطط  الموضح في المثال ) 𝒙على المحور (Reflection)يمثل انعكاسا   الدالةلهذه 
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𝒇:ℝ        دالةالمخطط البياني للارسم  -: 15مثال    → ℝ, 𝒇(𝒙) = 𝟒 − 𝒙𝟐 

𝒇(𝒙) الدالةللمنحني الذي يمثل   انسحابيمكن أن ينتج عن هذه  الدالةن منحني إ -الحل : = −𝒙𝟐    

 وحدات  4بمقدار  𝒚   بالاتجاه الموجب للمحور           

,𝟏−,𝟐−}   هي 𝒙قيم للمتغير  بتعويض خمس الدالةنستخرج قيم                         𝟎, 𝟏, 𝟐}     

𝒇(−𝟐) = 𝟒 − (−𝟐)𝟐 = 𝟎 ⇒ (−𝟐, 𝟎) 

𝒇(−𝟏) = 𝟒 − (−𝟏)𝟐 = 𝟑 ⇒ (−𝟏, 𝟑) 

𝒇(𝟎) = 𝟒 − (𝟎)𝟐 = 𝟒 ⇒ (𝟎, 𝟒) 

𝒇(𝟏) = 𝟒−(𝟏)𝟐 = 𝟑 ⇒ (𝟏, 𝟑) 

𝒇(𝟐) = 𝟒 − (𝟐)𝟐 = 𝟎 ⇒ (𝟐, 𝟎) 

ة والتوصيل بينها بخط منحني يظهر الشكل المطلوب حداثيعلى المحاور الإهذه  وبتمثيل النقاط الخمس 

جميع  انسحاب( 14في المثال السابق ) دالةمع المخطط البياني لل ةونلاحظ بالمقارن وهو قطع مكافئ أيضا  

 على ( .لأأي نحو ا (   للمحور 𝒚تجاه الموجبلاوحدات با 4 نقاط منحني القطع المكافئ  بمقدار
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 تينالتمثيل البياني للدالة من الدرجة الثالثة بالصور( 2-2-4)

 𝒇(𝒙) = 𝒂𝒙𝟑 + 𝒃 و   𝒇(𝒙) = (𝒙 + 𝒂)𝟑 

𝒇(𝒙)هو  الثالثة التي سنتعلم تمثيله بيانيا   الدرجةن الشكل العام للدوال من إ    = 𝒂𝒙𝟑 + 𝒃        حيث

𝒂, 𝒃 ∈ ℝ   ،𝒂 ≠ الذي بالأسلوب نفسه  هذا ويمكن رسم المنحني الذي يمثل بيان الدوال من  النوع  𝟎
من هذا لنوع لالثانية في البند السابق وسوف نلاحظ أن المخطط البياني  الدرجةأتبعناه مع الدوال من 
 مع نقطة الاصل . الدوال يكون متناظرا  

𝒇:ℝ        دالةالمخطط البياني للارسم  -: 61مثال   → ℝ, 𝒇(𝒙) = 𝒙𝟑 

,𝟏−,𝟐−}   هي 𝒙قيم للمتغير   بتعويض خمس الدالةنستخرج قيم  -الحل : 𝟎, 𝟏, 𝟐}     

𝒇(−𝟐) = (−𝟐)𝟑 = −𝟖 ⇒ (−𝟐,−𝟖) 

𝒇(−𝟏) = (−𝟏)𝟑 = −𝟏 ⇒ (−𝟏,−𝟏) 

𝒇(𝟎) = 𝟎𝟑 = 𝟎 ⇒ (𝟎, 𝟎) 

𝒇(𝟏) = 𝟏𝟑 = 𝟏 ⇒ (𝟏, 𝟏) 

𝒇(𝟐) = 𝟐𝟑 = 𝟖 ⇒ (𝟐, 𝟖) 

  الممثلة بالازواج المرتبة الخمسة طاونسقط عليه النق حداثينرسم على ورق المربعات  المستوي الأ

نحني ) دون استخدام المسطرة( ليظهر لنا الشكل المطلوب ومن الواضح ان ونوصل بينهما بخط معلاه أ

  .متناظر حول نقطة الاصل دالةالمخطط البياني لل
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𝒇:ℝ        دالةالمخطط البياني للارسم  -:71مثال  → ℝ, 𝒇(𝒙) = 𝒙𝟑 + 𝟐 

,𝟏−,𝟐−}   هي 𝒙قيم للمتغير  بتعويض خمس الدالةنستخرج قيم  -الحل : 𝟎, 𝟏, 𝟐}     

𝒇(−𝟐) = (−𝟐)𝟑 + 𝟐 = −𝟔 ⇒ (−𝟐,−𝟔) 

𝒇(−𝟏) = (−𝟏)𝟑 + 𝟐 = 𝟏 ⇒ (−𝟏, 𝟏) 

𝒇(𝟎) = 𝟎𝟑 + 𝟐 = 𝟐 ⇒ (𝟎, 𝟐) 

𝒇(𝟏) = 𝟏𝟑 + 𝟐 = 𝟑 ⇒ (𝟏, 𝟑) 

𝒇(𝟐) = 𝟐𝟑 + 𝟐 = 𝟏𝟎 ⇒ (𝟐, 𝟏𝟎) 

  المرتبة الخمسة بالأزواجالممثلة  طاونسقط عليه النق حداثيالإنرسم على ورق المربعات  المستوي 

  نحني ) دون استخدام المسطرة( ليظهر لنا الشكل المطلوب ومن الواضحونوصل بينهما بخط معلاه أ

وحدتين   جميع  نقاط المنحني بمقدار انسحاب( 61في المثال السابق ) دالةمع المخطط البياني لل ةبالمقارن

 على ( .لأنحو ا (أي    للمحور 𝒚تجاه الموجبلابا
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𝒇:ℝ        دالةالمخطط البياني للارسم  -:18مثال  → ℝ, 𝒇(𝒙) = 𝒙𝟑 − 𝟏 

,𝟏−,𝟐−}   هي 𝒙بتعويض خمس قيم للمتغير  الدالةنستخرج قيم  -الحل : 𝟎, 𝟏, 𝟐}     

𝒇(−𝟐) = (−𝟐)𝟑 − 𝟏 = −𝟗 ⇒ (−𝟐,−𝟗) 

𝒇(−𝟏) = (−𝟏)𝟑 − 𝟏 = −𝟐 ⇒ (−𝟏,−𝟐) 

𝒇(𝟎) = 𝟎𝟑 − 𝟏 = −𝟏 ⇒ (𝟎,−𝟏) 

𝒇(𝟏) = 𝟏𝟑 − 𝟏 = 𝟎 ⇒ (𝟏, 𝟎) 

𝒇(𝟐) = 𝟐𝟑 − 𝟏 = 𝟕 ⇒ (𝟐, 𝟕) 

  المرتبة الخمسة بالأزواجالممثلة  طاونسقط عليه النق حداثيالإنرسم على ورق المربعات  المستوي 

  نحني )دون استخدام المسطرة( ليظهر لنا الشكل المطلوب ومن الواضحونوصل بينهما بخط معلاه أ

وحدة واحدة  جميع  نقاط المنحني بمقدار انسحاب( 61في المثال ) دالةمع المخطط البياني لل ةبالمقارن

  .سفل(الأنحو   أي(      للمحور 𝒚تجاه السالب لأبا
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𝒇:ℝ        دالةالمخطط البياني للارسم  -:91مثال  → ℝ, 𝒇(𝒙) = −𝒙𝟑 

,𝟏−,𝟐−}   هي 𝒙بتعويض خمس قيم للمتغير  الدالةنستخرج قيم  -الحل : 𝟎, 𝟏, 𝟐}     

𝒇(−𝟐) = −(−𝟐)𝟑 = 𝟖 ⇒ (−𝟐, 𝟖) 

𝒇(−𝟏) = −(−𝟏)𝟑 = 𝟏 ⇒ (−𝟏, 𝟏) 

𝒇(𝟎) = −(𝟎)𝟑 = 𝟎 ⇒ (𝟎, 𝟎) 

𝒇(𝟏) = −(𝟏)𝟑 = −𝟏 ⇒ (𝟏,−𝟏) 

𝒇(𝟐) = −(𝟐)𝟑 = −𝟖 ⇒ (𝟐,−𝟖) 

  المرتبة الخمسة الممثلة بالازواج طاونسقط عليه النق حداثيالإنرسم على ورق المربعات  المستوي 

  نحني ) دون استخدام المسطرة( ليظهر لنا الشكل المطلوب ومن الواضحونوصل بينهما بخط معلاه أ

على  يمثل انعكاسا   الدالةن المخطط البياني لهذه إ( 61في المثال ) دالةمع المخطط البياني لل ةبالمقارن

 . (16للمخطط  الموضح في المثال ) 𝒙المحور 
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𝒇:ℝ        دالةالمخطط البياني للارسم  -:20مثال  → ℝ, 𝒇(𝒙) = 𝟐 − 𝒙𝟑 

,𝟏−,𝟐−}   هي 𝒙قيم للمتغير   بتعويض خمس الدالةنستخرج قيم  -الحل : 𝟎, 𝟏, 𝟐} 

𝒇(−𝟐) = 𝟐 − (−𝟐)𝟑 = 𝟏𝟎 ⇒ (−𝟐, 𝟏𝟎) 

𝒇(−𝟏) = 𝟐 − (−𝟏)𝟑 = 𝟑 ⇒ (−𝟏, 𝟑) 

𝒇(𝟎) = 𝟐 − (𝟎)𝟑 = 𝟐 ⇒ (𝟎, 𝟐) 

𝒇(𝟏) = 𝟐 − (𝟏)𝟑 = 𝟏 ⇒ (𝟏, 𝟏) 

𝒇(𝟐) = 𝟐 − (𝟐)𝟑 = −𝟔 ⇒ (𝟐,−𝟔) 

  الممثلة بالازواج المرتبة الخمسة طاونسقط عليه النق حداثينرسم على ورق المربعات  المستوي الأ

  نحني ) دون استخدام المسطرة( ليظهر لنا الشكل المطلوب ومن الواضحونوصل بينهما بخط معلاه أ

تجاه لأوحدتين با جميع نقاط المنحني  بمقدار انسحاب( 19في المثال ) دالةمع المخطط البياني لل ةبالمقارن

 على ( .الأنحو  أي   (   للمحور 𝒚  الموجب
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𝒇:ℝ        دالةالمخطط البياني للارسم  -:21مثال  → ℝ, 𝒇(𝒙) = (𝟏 − 𝒙)𝟑 

,𝟏−,𝟐−}   هي 𝒙قيم للمتغير   بتعويض خمس الدالةنستخرج قيم  -الحل : 𝟎, 𝟏, 𝟐}     

𝒇(−𝟐) = (𝟏 − (−𝟐))𝟑 = 𝟑𝟑 = 𝟐𝟕 ⇒ (−𝟐, 𝟐𝟕) 

𝒇(−𝟏) = (𝟏 − (−𝟏))𝟑 = 𝟐𝟑 = 𝟖 ⇒ (−𝟏, 𝟖) 

𝒇(𝟎) = (𝟏 − 𝟎 )𝟑 = 𝟏𝟑 = 𝟏 ⇒ (𝟎, 𝟏) 

𝒇(𝟏) = (𝟏 − 𝟏 )𝟑 = 𝟎 ⇒ (𝟏, 𝟎) 

𝒇(𝟐) = (𝟏− 𝟐) 𝟑 = (−𝟏)𝟑 = −𝟏 ⇒ (𝟐,−𝟏) 

المرتبة الخمسة   بالأزواجونسقط عليه النقاط الممثلة  حداثيالإنرسم على ورق المربعات  المستوي 

  علاه ونوصل بينهما بخط منحني ) دون استخدام المسطرة( ليظهر لنا الشكل المطلوب ومن الواضحأ

 ة واحدةوحد جميع نقاط المنحني  بمقدار انسحاب( 91في المثال ) دالةمع المخطط البياني لل ةبالمقارن

 ( . يمين نحو ال  أي (   للمحور 𝒙     بالاتجاه الموجب
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𝒇(𝒙)كان  إذا .1 = 𝒙𝟐 − 𝟔𝒙 −  ؟        𝒇(−𝟏) ,   𝒇(𝟑)  ,   𝒇(√𝟐)فما قيمة   𝟒

𝒇(𝒙) كان إذا .2 = 𝒙𝟐 + 𝟐 ,   𝒇(𝒂[𝒇(𝒂)] قيمة فما𝟏 + 𝟏)  ,   𝒇(𝟒) , 𝒇(𝒂) + 𝟏,

𝒇(𝟐𝒂)       ؟ 

 .ℝعدد ثابت ينتمي الى مجموعة الأعداد الحقيقية  𝒂حيث       

𝒇(𝒙)  كان  إذا .3 = 𝟐𝒙𝟐 − 𝟓𝒙 + 𝒇(𝒂-أثبت أن : 𝟑 + 𝟏) + 𝒇(𝒂 − 𝟏) − 𝟐𝒇(𝒂) = 𝟒  

 .ℝعدد ثابت ينتمي الى مجموعة الأعداد الحقيقية  𝒂حيث       

 -ة :الآتيجد أوسع مجال لكل من الدوال  .4

a) 𝒇(𝒙) =
𝟏

𝟐
𝒙𝟑 + √𝟑𝒙𝟐 − 𝟑 

b) 𝒇(𝒙) =
𝟐𝒙+𝟔

𝒙𝟐−𝒙−𝟔
 

c) 𝒇(𝒙) =  √𝟒 − 𝒙 

d) 𝒇(𝒙) = √𝒙 + 𝟐 

 -لكل من الدوال الآتية على ورق المربعات :ارسم المخطط البياني  .5

a) 𝒇(𝒙) = 𝟖 

b) 𝒇(𝒙) = 𝟑𝒙 − 𝟔 

c) 𝒇(𝒙) = 𝟖 − 𝟐𝒙 

d) 𝒇(𝒙) = 𝒙𝟐 − 𝟒 

e) 𝒇(𝒙) = 𝟏 − 𝒙𝟐 

f) 𝒇(𝒙) = 𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 + 𝟏 

g) 𝒇(𝒙) = 𝒙𝟑 − 𝟐 

h) 𝒇(𝒙) = 𝟓 − 𝒙𝟑 

i) 𝒇(𝒙) = 𝒙𝟑 − 𝒙 

j) 𝒇(𝒙) = 𝒙 − 𝒙𝟑 

 

(2-1تمارين )  
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 ( (Proportion or Variationالتغير (3-2)
 :مقدمة

نستطيع بسهولة ملاحظة أن  شياء ببعضها البعض فمثلا  لأا ارتباط ما نلاحظ  في حياتنا اليومية كثيرا        

رض لأن غلة الدونم الواحد من اإ، وةيصحبه تغير في المسافة المقطوع التغير في سرعة السيارة مثلا  

 .ةلامثلة المشابهلكمية البذور المخصصة للدونم الواحد ... ألخ من ا المزروعة بالحنطة يتغير تبعا  

 -ولا بد لنا أن نميز بين نوعين من التغير :

والذي تنسجم فيه الكميتان المتغيرتان من ناحية الزيادة أو النقصان حيث أن   ول هو التغير الطرديلأا 

لدى الكمية الاخرى، وأي نقصان في أحدهما يسبب بالنسبة ذاتها أي زيادة في أحدهما تسبب زيادة 

 لدى الكمية الاخرى .بة ذاتها بالنس نقصانا  

والذي تتخالف فيه الكميتان المتغيرتان من ناحية الزيادة والنقصان حيث أن أي  والثاني هو التغير العكسي

 لدى الكمية الاخرى وأي نقصان في أحدهما يسبب زيادة بالنسبة ذاتها  زيادة في أحدهما تسبب نقصانا  

 لدى الكمية الاخرى .بالنسبة ذاتها 

 -ن أمثلة التغير الطردي :وم

ن عدد الكيلوغرامات التي يحصل عليها المستهلك إف كان سعر الكيلوغرام من محصول البطاطا ثابتا   إذا .1

 مع المبلغ الذي يدفعه للبائع . يتغير طرديا  

 لطوله ) عند ثبوت نوع المعدن المصنوع منه(. تبعا   في السلك الكهربائي تتغير طرديا   ةالمقاوم .2

 مع حجمه )عند ثبوت نوع المعدن المصنوع منه(. المحراث يتغير طرديا  وزن  .3

 -ومن أمثلة التغير العكسي :

مع عرضها)عند  يتغير عكسيا   ةكانت لدينا قطعة أرض زراعية مستطيلة الشكل فأن طول القطع إذا .1

 ثبوت مساحتها ( .

 حرارة ( .ال ةمع الضغط المسلط عليه ) عند ثبوت درج حجم الغاز يتغير عكسيا   .2

مع مربع نصف قطره ) عند ثبوت نوع المعدن المصنوع  في السلك الكهربائي تتغير عكسيا   ةالمقاوم .3

 منه(.
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 Direct Proportion)الطردي) التغير (1-3-2)

,𝒙ارتبطت الكميتان  إذا  𝒚لتغير الكمية تبعا   طرديا  تتغير   𝒙ن الكمية أيقال  𝒚   ببعضهما البعض بحيث أن

 .ذاتها ةسبالنب 𝒙يصحبه تغير في قيمة  𝒚أي تغير في قيمة 

 فيسمى المتغير التابع  . 𝒙بالمتغير المستقل ، أما المتغير  𝒚 يسمى المتغير 
 (  ∝يرمز لعملية التغير بالرمز ) 
 -(( بالرموز الرياضية كما يلي : 𝒚لتغير تبعا   تتغير طرديا     𝒙يعبر عن العبارة )) 

𝒙 ∝ 𝒚 ⇒ 𝒙 = 𝒌. 𝒚  

ℝعدد ثابت ينتمي الى  𝐤حيث  
+

ويسمى ثابت التغير)أو ثابت  (ةالحقيقية الموجب عداد)مجموعة الأ 
 التناسب ( . 

 -ن :إف 𝒚لتغير تبعا   طرديا  تتغير    𝒙كان  إذا 
𝒙𝟏

𝒙𝟐
=

𝒚𝟏

𝒚𝟐
       او       

𝒙𝟏

𝒚𝟏
=

𝒙𝟐

𝒚𝟐
 

𝐲وكان  𝐲 لتغير  تبعا   طرديا  تتغير  𝒙كانت  إذا -:22مثال  = 𝒙عندما   𝟗 = 𝟑     

 جد قيمة ثابت التغير .                     
                                                      -الحل :

𝒙 ∝ 𝒚 ⇒ 𝒙 = 𝒌 × 𝒚 

𝟑 = 𝒌 ×  𝟗 

  𝒌 =  
𝟑

𝟗
=

𝟏

𝟑
  

𝒚وكان  𝒚 لتغير  تبعا   طرديا  تتغير  𝒙كانت  إذا -:23مثال  = 𝒙عندما   𝟐𝟖 = 𝟕     

𝒚عندما   𝒙جد قيمة                       = 𝟔𝟎 
 -يمكننا حل المثال بطريقتين : -الحل :            

 ولى:لأالطريقة ا            
𝒙 ∝ 𝒚 ⇒ 𝒙 = 𝒌 × 𝒚 

𝟕 = 𝒌 × 𝟐𝟖 

       𝒌 =  
𝟕

𝟐𝟖
=

𝟏

𝟒
  

∴ 𝒙 =
𝟏

𝟒
 × 𝒚    

𝒙 =
𝟏

𝟒
× 𝟔𝟎 ⇒ 𝒙 = 𝟏𝟓  
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 -الطريقة الثانية :           

𝒙 ∝ 𝒚 ⇒
𝒙𝟏

𝒙𝟐
=

𝒚𝟏

𝒚𝟐
 

𝟕

𝒙𝟐
=

𝟐𝟖

𝟔𝟎
 

𝟕

𝒙𝟐
=

𝟕

𝟏𝟓
 → 𝒙𝟐 = 𝟏𝟓  

,𝒙 ليكن كل من  -:24مثال   𝒚 ن بعلاقة ما ، فإن أخذت ين مرتبطين حقيقييمتغير  𝒙       القيمتين 
( 𝟓  ,    𝟏. .𝟒    ,  𝟏𝟓)المناظرتين لهما هي)  𝒚وكانت قيمتا                    (𝟔  على الترتيب .     𝟖

,𝒙بين نوع العلاقة بين              𝒚   ؟ 
 -الحل :

         𝒙𝟏 = 𝟓     ،  𝒙𝟐 = 𝟏. 𝟔 

𝒚𝟏 = 𝟏𝟓     ،  𝒚𝟐 = 𝟒. 𝟖 
 -:ةالآتي ةسوف نحل المثال بالاعتماد على  العلاق           

𝒙𝟏

𝒙𝟐
=

𝒚𝟏

𝒚𝟐
 

𝒙𝟏

𝒙𝟐
= 

𝟓

𝟏. 𝟔
=  

𝟓𝟎

𝟏𝟔
=

𝟐𝟓

𝟖
 

𝒚𝟏

𝒚𝟐
=

𝟏𝟓

𝟒. 𝟖
=

𝟏𝟓𝟎

𝟒𝟖
=  

𝟐𝟓

𝟖
 

∴   
𝒙𝟏

𝒙𝟐
=

𝒚𝟏

𝒚𝟐
    ⇒ 𝒙 ∝ 𝒚 

 أي أن العلاقة هي علاقة تغير طردي .  
 -ة :الآتي ةيمكن حل السؤال بطريقة أخرى باستخدام العلاق -ملاحظة :

𝒙𝟏

𝒚𝟏
=

𝒙𝟐

𝒚𝟐
 

 -وكما يلي :
𝒙𝟏

𝒚𝟏
=

𝟓

𝟏𝟓
=

𝟏

𝟑
     

  
𝒙𝟐

𝒚𝟐
=

𝟏. 𝟔

𝟒. 𝟖
 =

𝟏𝟔

𝟒𝟖
= 

𝟏

𝟑
 

𝒙𝟏

𝒚𝟏
=

𝒙𝟐

𝒚𝟐
   →  𝒙 ∝ 𝒚 

 ن العلاقة هي علاقة تغير طردي .إأي 
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𝒙كان  إذا  -:52مثال  ∝ 𝒚     أثبت أن(𝒙𝟑 + 𝟐𝒙𝒚𝟐) ∝ (𝒙𝟐𝒚) 

𝒙 بما أن   -الحل :   ∝ 𝒚 ⇒ 𝒙 = 𝒌 × 𝒚           

𝒙𝟑)       لأجل أثبات             + 𝟐𝒙𝒚𝟐) ∝ (𝒙𝟐𝒚)           ن نبرهن أن  أعلينا 

(𝒙𝟑 + 𝟐𝒙𝒚𝟐) = 𝒌 × ( 𝒙𝟐𝒚) 

  -اي ان :              

𝒙𝟑 + 𝟐𝒙𝒚𝟐

𝒙𝟐𝒚
= 𝑳       ; 𝑳 عدد ثابت 

 -تي :لاويتم ذلك كا  

𝒙𝟑 + 𝟐𝒙𝒚𝟐

𝒙𝟐𝒚
=

(𝒌. 𝒚)𝟑 + 𝟐(𝒌. 𝒚). 𝒚𝟐

(𝒌. 𝒚)𝟐. 𝒚
     𝒙 = 𝒌. 𝒚 بتعويض 

=
𝒌𝟑𝒚𝟑 + 𝟐𝒌𝒚𝟑

𝒌𝟐𝒚𝟑
= 

𝒚𝟑(𝒌𝟑 + 𝟐𝒌)

𝒚𝟑𝒌𝟐
=

𝒌𝟑 + 𝟐𝒌

𝒌𝟐
= 𝑳 

 . أيضا   ثابتا   عددا   𝑳ن يكون المقدار أيقتضي  ثابتا   عددا   𝒌حيث أن كون 

∴ (𝒙𝟑 + 𝟐𝒙𝒚𝟐) ∝ (𝒙𝟐𝒚) 

 

 (Inverse Proportion)العكسي  التغير (2-3-2)

,𝒙ارتبطت الكميتان  إذا  𝒚لتغير الكمية تبعا   عكسيا  تتغير   𝒙يقال ان الكمية  𝒚   ببعضهما البعض بحيث

 . بالنسبة ذاتهاولكن   𝒙في قيمة  مخالفا   يصحبه تغيرا   𝒚أن أي تغير في قيمة 

 -(( بالرموز الرياضية كما يلي : 𝒚لتغير تبعا   عكسيا  تتغير    𝒙يعبر عن العبارة )) 

𝒙 ∝
𝟏

𝒚
⇒ 𝒙 =

𝒌

𝒚
𝒙𝒚 او    = 𝒌  

 ويسمى ثابت التغير.  +ℝلى إعدد ثابت ينتمي  𝒌حيث  

 -فأن : 𝒚لتغير تبعا   عكسيا  تتغير    𝒙 تكان إذا 
𝒙𝟏

𝒙𝟐
=

𝒚𝟐

𝒚𝟏
       او       

𝒙𝟏

𝒚𝟐
=

𝒙𝟐

𝒚𝟏
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𝒚وكان  𝒚 لتغير  عكسيا  تبعا  تتغير  𝒙كانت  إذا -:26مثال    = 𝒙عندما   𝟏𝟐 = 𝟑     

 جد قيمة ثابت التغير .                

 -:الحل             

𝒙 ∝
𝟏

𝒚
⇒ 𝒙 =

𝒌

𝒚
 

𝟑 =
𝒌

𝟏𝟐
 

  𝒌 =  𝟑. (𝟏𝟐) = 𝟑𝟔 

𝒚وكان  𝒚 لتغير  عكسيا  تبعا  تتغير  𝒙كانت  إذا -:27مثال  = 𝒙عندما   𝟐 = 𝟖     

𝒚عندما   𝒙جد قيمة                       = 𝟎. 𝟖 

 -يمكننا حل المثال بطريقتين : -الحل :            

           -الطريقة الاولى:            

𝒙 ∝
𝟏

𝒚
⇒ 𝒙 =

𝒌

𝒚
 

𝟖 =
𝒌

𝟐
 

  𝒌 =  𝟖 ×  𝟐 = 𝟏𝟔  

∴ 𝒙 =
𝟏𝟔

𝒚
    

𝒙 =
𝟏𝟔

𝟎. 𝟖
=

𝟏𝟔𝟎

𝟖
⇒ 𝒙 = 𝟐𝟎  

 -الطريقة الثانية :             

𝒙 ∝
𝟏

𝒚
⇒

𝒙𝟏

𝒙𝟐
=

𝒚𝟐

𝒚𝟏
 

𝟖

𝒙𝟐
=

𝟎. 𝟖

𝟐
 

𝟖

𝒙𝟐
=

𝟖

𝟐𝟎
 ⇒ 𝒙𝟐 = 𝟐𝟎  
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𝒙 وكان  𝒙لتغير مربع تغيرا  عكسيا  تبعا  تتغير  𝒚كانت  إذا -:28 مثال  = 𝒚عندما  𝟑 = 𝟒 

 جد قيمة ثابت التغير  ؟                          

 الحل :                    

𝒚 ∝
𝟏

𝒙𝟐
⇒ 𝒚 =

𝒌

𝒙𝟐
 

𝟒 =
𝒌

𝟑𝟐
 

𝟒 =
𝒌

𝟗
  

  𝒌 = 𝟒 × 𝟗 = 𝟑𝟔 

𝒙كان  إذا  -:92مثال  ∝
𝟏

𝒚
        ،𝒚 ∝

𝟏

𝒛
𝒙ثبت أن ا    ∝ 𝒛 

                                       -الحل :         

𝒙 ∝
𝟏

𝒚
⇒ 𝒙 =

𝒌𝟏

𝒚
 , 𝒌𝟏 ∈ ℝ + 

𝒚 ∝
𝟏

𝒛
→ 𝒚 =

𝒌𝟐

𝒛
 , 𝒌𝟐 ∈ ℝ + 

𝒙 =
𝒌𝟏

𝒌𝟐

𝒛

  

𝒙 = 𝒌𝟏 ×
𝒛

𝒌𝟐
 

𝒙 =
𝒌𝟏

𝒌𝟐
 × 𝒛 

𝒙 = 𝑳 × 𝒛     , (𝑳 =
𝒌𝟏

𝒌𝟐
) 

𝑳ثابت لذلك فان  𝒌𝟏  ،𝒌𝟐من  وبما ان كلا                =
𝒌𝟏

𝒌𝟐
 .أيضا   ثابتا    يكون مقدارا    

𝒙    إذن                   = 𝑳 ×  𝒛 ⇒  𝒙 ∝ 𝒛  
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,𝒙 ليكن كل من   -:30مثال  𝒚  أخذ  المتغيران  إذان بعلاقة ما ، فين مرتبطين حقيقييمتغير

𝒙, 𝒚    𝟏𝟎)القيمتين, في قيمة ن وصاحب ذلك نقصا 𝟏𝟓لتصبح  ,𝒙زدادت قيمة اعلى الترتيب و  ( 𝟐𝟐

  𝒚     ن العلاقة بين إفهل  12لتصبح𝒙, 𝒚   عكسية ؟ 

 الحل:    

  𝒙𝟏 = 𝟏𝟎     ،  𝒙𝟐 = 𝟏𝟓                𝒚𝟏 = 𝟐𝟐     ،  𝒚𝟐 = 𝟏𝟐                            

  ةالآتي ةسوف نحل المثال بالاعتماد على  العلاق       
𝒙𝟏

𝒙𝟐
=

𝒚𝟐

𝒚𝟏
 

𝒙𝟏

𝒙𝟐
= 

𝟏𝟎

𝟏𝟓
=  

𝟐

𝟑
 

𝒚𝟐

𝒚𝟏
=

𝟏𝟐

𝟐𝟐
=

𝟔

𝟏𝟏
 

∴   
𝒙𝟏

𝒙𝟐
≠

𝒚𝟐

𝒚𝟏
     

 أي أن العلاقة ليست علاقة تغير عكسي .   

    ة   الآتي ةيمكن حل السؤال بطريقة أخرى باستخدام العلاق -ملاحظة :
𝒙𝟏

𝒚𝟐
=

𝒙𝟐

𝒚𝟏
                      

𝒙𝟏

𝒚𝟐
=

𝟏𝟎

𝟏𝟐
=

𝟓

𝟔
          

   
𝒙𝟐

𝒚𝟏
=

𝟏𝟓

𝟐𝟐
 

  
𝒙𝟏

𝒚𝟐
≠

𝒙𝟐

𝒚𝟏
  

    .أي أن العلاقة ليست علاقة تغير عكسي
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مع الضغط المسلط عليه عند  ثبوت درجه  عكسيا  من المعلوم ان  حجم الغاز يتغير   -:31مثال 

ضغط   12ضغوط بما يساوي وم 𝟒𝟖𝟎𝒄𝒎𝟑 بحجم  في حاوية محصور كان لدينا  غاز إذاالحرارة . ف

 ضغط  جوي؟   8تم تخفيف الضغط   المسلط عليه الى  إذاجوي فكم سيكون حجم الغاز 

 -الحل :

  -الطريقة الاولى :  

 -يكون:  P ن الضغط المسلط عليه هوإو     𝑽ن حجم الغاز هوإبفرض   

𝑽 ∝
𝟏

𝑷
  ⇒   𝑽 =

𝒌

𝑷
 

𝒌 = 𝑽.𝑷 

𝒌 = 𝟒𝟖𝟎. (𝟏𝟐) = 𝟓𝟕𝟔𝟎 

     لذلك يكون

𝟓𝟕𝟔𝟎 = 𝑽. 𝟖 

∴ 𝑽 =
𝟓𝟕𝟔𝟎

𝟖
= 𝟕𝟐𝟎 𝒄𝒎𝟑  الحجم الجديد للغاز  

 -طريقة ثانية :  

𝑽𝟏

𝑽𝟐
=

𝑷𝟐

𝑷𝟏
 

𝟒𝟖𝟎

𝑽𝟐
=

𝟖

𝟏𝟐
 

 𝑽𝟐 =
𝟒𝟖𝟎.(𝟏𝟐) 

𝟖
= 𝟕𝟐𝟎𝒄𝒎𝟑        الحجم الجديد للغاز 
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𝒙√كان  إذا .1 ∝ √𝒚𝟑 𝒙وكانت     = 𝒚 عندما 𝟒 = 𝒚عندما  𝒙فما قيمة   𝟐𝟕 =  ؟  𝟏−

𝒚وكان  𝒙لتغير تبعا   عكسيا  يتغير 𝒚   كان  إذا .2 = 𝒙 عندما 𝟐𝟓 = عندما   𝒚، فما قيمة  𝟏𝟔

𝒙 =  ؟ 𝟐𝟎

𝒚وكان  𝒚𝟐لتغير تبعا   عكسيا  يتغير 𝒙  كان  إذا .3 = 𝒙 عندما 𝟑 = = 𝒙عندما   𝒚، فما قيمة  𝟖  ؟   𝟐

𝒙وكان  𝒚لتغير تبعا   طرديا  يتغير 𝒙  كان  إذا .4 = 𝒚 عندما 𝟓 = = 𝒙عندما  𝒚، فما قيمة  𝟏𝟎  ؟   𝟏𝟓

𝒙كان  إذا .5 ∝ 𝒚    أثبت أن𝒙𝟐 − 𝒚𝟐 ∝ 𝒙 × 𝒚  . 

𝟕𝒙كانت  إذا .6 + 𝟓𝒚 ∝ 𝟒𝒙 + 𝟑𝒚  ثبت أن ا𝒙 ∝ 𝒚 

𝒙كان  إذا .7 ∝ 𝒚   و𝒗 ∝ 𝒘  ثبت أن  ا𝒙 × 𝒗 ∝ 𝒚 × 𝒘 

  أيام .فما  (8من اللبن في ) ( قدحا  24000( ماكنة متساوية القدرة لإنتاج الالبان تنتج )18كانت )  إذا .8

 ؟( يوما  14بالقدرة نفسها في ) ة( ماكن45الاقداح التي يمكن أن تنتجها ) عدد       

 (m3 1200) ( على كمية من التمر حجمها N/m2  78.4 قدره ) مكبس تمور ميكانيكي  يسلط ضغطا   .9

التمر  من   لتتشكل في القالب المخصص لها . كم يجب ان يكون الضغط المسلط لتشكيل كمية اخرى

 في  القالب نفسه ؟   (m3 3600 حجمها )

 .   𝒕تتغير بتغيــــــــــر  الزمن  𝑽تمثل سرعة سيارة نقل المزروعات ) بيك أب ( وكانت  𝑽كانت  إذا .10

𝒌𝒎 𝟒𝟖  ة تساويكانت السرع إذاف         𝒉⁄ .𝟎 بعد مرور )      𝟏𝟓 𝒉 ) جد  كةمن لحظة بدء الحر . 

𝒌𝒎 𝟖𝟎 لتصل السيارة الى سرعة اللازم  الزمن        𝒉⁄  من بدء الحركة .   

  الصوت . فإذا رمزنا لشدة   بعد عن مصدرالمن المعلوم إن شدة الصوت تتغير عكسيا  مع مربع  .11

         جد مقدار التغير في شدة الصوت لسامع   S)  (الصوت والبعد عن مصدر (dالصوت بالرمز )     

 عنه . 𝒎 𝟏𝟕𝟔𝟎 عن مصدر الصوت ثم أصبح على بعد    𝒎  𝟒𝟒𝟎كان أولا  على بعد       

 

 

        
 

(2-2تمارين )  



 
77 

 

 

 



 
78 

 

 الاهداف السلوكية:

-: أنعلى  ن يكون قادرا  هذا أ على الطالب في نهاية الفصل جبي  

 مفهوم الزاوية وقياسها.يدرك  .1

 والدائري وكيفية التحويل من نظام لآخر.  الستينييميز بين نظامي قياس الزاوية  .2

 يتعرف على النسب المثلثية ومقلوباتها لزاوية حادة. .3

 .ساسية بين النسب المثلثيةلأيتعرف على بعض العلاقات ا .4

 قيم النسب المثلثية. إيجادالحاسبة الالكترونية اليدوية في  استخداميجيد  .5

 النسب المثلثية للزوايا الخاصة. إيجاديتعرف على كيفية  .6

 .الانخفاضو الارتفاع. يدرك المفهوم الهندسي لزاويتي 7

 .الانخفاضو الارتفاعمفهوم زاويتي  استخداميحل مسائل حياتية وعملية ب. 8
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 الفصل الثالث

 حساب المثلثات
 .الزاوية           (1-3)

 قياس الزاوية.  ( 3-2)

 . (     القياس الستيني3-2-1(

 .القياس الدائري (     3-2-2)

 .علاقة بين القياسين الستيني والدائريال(3-2-3)       

 .النسب المثلثية ومقلوباتها لزاوية حادة وبعض العلاقات الاساسية)           3-(3

 دائرة الوحدة.   (1-3-3)

 .النسب المثلثية للزوايا الخاصة (       3-4)

 الانخفاض.و الارتفاعزاويتا )         5-(3

 



 
80 

 

 

 الفصل الثالث
 حساب المثلثات

Trigonometry 

Calculations    

هي الشكل  -:Angle) ( الزاوية )3-1(

قطعتي  أوالهندسي المتكون من التقاء شعاعين 
 .واحدة دايةبنقطة     مستقيم لهما 
المستقيم  اقطعت أون االتقاء الشعاعتسمى نقطة 

 ان أو قطعتا(( ويسمى الشعاعالزاوية))رأس 
 الزاوية(( . االمستقيمين ))ضلع

وقد اتفق على تسمية الشعاع الذي نبدأ    𝑨𝑩̂𝑪أو  𝑨𝑩𝑪∢ين الآتيبأحد الرمزين  رياضيا   ةيرمز للزاوي

( وتسمية الشعاع الاخر بالضلع النهائي أو  لأول) الضلع ا بتدائي أولابه قراءة تسمية الزاوية بالضلع ا

فأننا  ولضلعها الأ   𝑩𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗في الشكل أعلاه باعتبار  ةن نكتب تسمية للزاوية المبينأردنا أ إذا)الضلع الثاني( ف

نه عندما إ. لذلك ف𝑪𝑩𝑨∢فأن الرمز سيكون   𝑩𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗هو لأولاعتبرنا ضلعها ا إذاأما   𝑨𝑩𝑪∢نكتب الرمز

ننا نفضل كتابتها إيهما الثاني عند كتابة تسميتها فأو لأوليهما اأبين ضلعي الزاوية يطلب التمييز 

 (ةموجه ةولذلك تسمى )زاوي    𝑩𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗وضلعها الثاني هو    𝑩𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗هو  لأولليكون ضلعها ا 𝑪𝑩𝑨∢بالصورة 

(Directed Angle) ضلعيها عند عتيادية والتي لا يتم مراعاة الترتيب في لابهدف تمييزها عن الزاوية ا

 تسميتها .

صذذل لأفذذي الوضذذع القياسذذي عنذذدما يقذذع رأسذذها فذذي نقطذذة ا ةبأنهذذا زاويذذة موجهذذ 𝑨𝑶𝑩∢يقذذال للزاويذذة 

 xمحذذور الجذذزء الموجذذب مذذن العلذذى  ا  منطبقذذ لأولبحيذذث يكذذون ضذذلعها ا ةبالمحذذاور الكارتيزيذذة المتعامذذد
 : الآتيوكما موضح في الشكل  ةربعلأرباع الأخر يقع في أحد االآوضلعها 

 

 
 

 
 
 
 

 
 

وقع ضلعها الثاني في  إذا لأولفي الوضع القياسي انها تقع في الربع اة الموجه 𝑨𝑶𝑩∢ويقال للزاوية 

 ة توضح ذلك الآتيرباع والاشكال لأوهكذا بالنسبة لبقية ا لأولالربع ا
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ولفي الربع الأموجهة  زاوية       في الربع الثاني   موجهة في الربع الثالث       زاويةموجهة زاوية     
 

 
 
 
 
 
 

 
 

 
 في الربع الرابع موجهة زاوية                                      

 -قياس الزاوية: )3-2(

 
 -تقاس الزوايا بنظامين هما :

 (Degree Measure)القياس الستيني ) التقدير الستيني (  .1

 (Radian Measure)النصف قطري ( أوالقياس الدائري ) التقدير الدائري  .2
 

 القياس الستيني  (1-2-3)
تمثل الزاوية المركزية  درجةوهو النظام الذي بموجبه تقاس الزاوية ووحدة القياس فيه هي الدرجات. وال

ل  طوله يعاد التي يحصر شعاعيها قوسا  
𝟏

𝟑𝟔𝟎
وهذه الزاوية  من محيط الدائرة التي مركزها رأس الزاوية . 

ستينية واحدة يرمز لها  (درجةكوحدة قياس في النظام الستيني )التقدير الستيني ( وسميت ) اتخذت

( واحدة  ةوحدة متساوية تسمى كل منها )دقيق 𝟔𝟎الستينية الواحدة الى  درجةوقسمت ال  °𝟏بالرمز 

) ثانية ( ويرمز  وحدة متساوية تسمى كل منها 𝟔𝟎كما قسمت الدقيقة الواحدة الى   ′𝟏يرمز لها بالرمز 

طوله يساوي ربع محيط الدائرة لذلك فأن  قوسا   تقابل ة. وحيث أن الزاوية القائم "𝟏لها بالرمز 
 ...... وهكذا .°𝟏𝟖𝟎، وبالمثل يكون قياس الزاوية المستقيمة°𝟗𝟎قياس الزاوية القائمة هو 
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 نتهاء  او لأولمن الضلع ا بتداء  اكان أتجاه دوران الشعاع المولد لها  إذاتكون الزاوية موجبة القياس      
 الساعة. يبالضلع الثاني بعكس أتجاه دوران عقرب

 نتهاء  او ولمن الضلع الأ بتداء  اكان أتجاه دوران الشعاع المولد لها  إذاوتكون الزاوية سالبة القياس    
 .ةالساع يبالضلع الثاني بنفس أتجاه دوران عقرب

للزاوية  ولفي نهايته سهم يبدأ من نقطة تنتمي الى الضلع الأ ا  ولمعرفة اتجاه الدوران نرسم قوس   
 شكال ادناه:لأوينتهي بنقطة تنتمي الى الضلع الثاني لها وكما موضح في ا

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

دورات وبهذا نحصل على قياس تجاهين )الموجب أو السالب( دورة كاملة أو عدة لاقد يدور الشعاع بأحد ا
 آخر أو عدة قياسات للزاوية ذاتها.

𝑨𝑶𝑩∢قياس الزاوية  فمثلا   =  -: ولكن 𝟑𝟎°

هو قياس آخر لها كما إن   𝟑𝟎° + 𝟑𝟔𝟎° = 𝟑𝟗𝟎° 

ا هو قياس آخر له  𝟑𝟎° + 𝟐 × (𝟑𝟔𝟎°) = 𝟕𝟓𝟎°  

 الموجبة أو السالبة.ن الزاوية الواحدة لها عدد غير منته من القياسات أوهكذا يتضح لنا 
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𝛃((كان قياس الزاوية إذافي الشكل المجاور   -:1مثال   =   تقرأ هذه  )) "𝟑𝟐𝟏°𝟏𝟓′𝟑𝟎

 . 𝛉الزاوية بيتا(( جد قياس الزاوية                        
 -الحل : 

𝟑𝟔𝟎° −   𝟑𝟐𝟏°𝟏𝟓′𝟑𝟎" = 𝟑𝟖°𝟒𝟒′𝟑𝟎" 
 ناتج عملية الطرح إيجاددناه كيفية أونوضح في     

 𝟑𝟓𝟗°𝟓𝟗′𝟔𝟎" 
 𝟑𝟐𝟏°𝟏𝟓′𝟑𝟎"    

               ــــــــــــــــــــــــــ         

𝟑𝟖°𝟒𝟒′𝟑𝟎"                                                                         

ومن الجدير بالذكر ضرورة كتابة قياس الزاوية بالشكل 

السالبة الى  حيث تشير الاشارة("𝟑𝟖°𝟒𝟒′𝟑𝟎−)

 .ةالساع يبرعق تجاهباكون الزاوية تدور 
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 القياس الدائري )أو النصف قطري( (2-2-3)
خر لقياس الزوايا ) التقدير الدائري ( لآوهو النظام ا

الزاوية نصف قطرية حيث وتسمى وحدة القياس فيه 
ها قوسا  طوله يان الزاوية المركزية التي يحصر ضلع

(𝒍)   يساوي طول نصف قطر تلك الدائرة(𝒓 وكما )
  -موضح في الشكل أدناه :

 ( زاوية1تساوي) 𝑨𝑶𝑩∢ن قياس ألاحظ 

 -ن  :إنصف قطرية وبناء عليه  ف 

     الزاوية المركزية التي يحصر 
 يساوي   (𝒍)طوله    قوسها يضلع         
 ( تكون 𝟐𝒓اي ) قطر تلك الدائرة          

 ( زاوية    2قيمتها بالقياس الدائري )         

 ةنصف قطري           
 طوله  ها قوسيالزاوية المركزية التي يحصر ضلع(𝒍)  ي أأمثال نصف قطر تلك الدائرة  3 يساوي

(𝟑𝒓( تكون قيمتها بالقياس الدائري )زاوية نصف قطريه ....... وهكذا 3 ) 
 -مما سبق نستنتج ان:

 
 
 

 يكون (𝒍)ولطول القوس بالرمز    dا للقياس الدائري للزاوية بالرمز  ننا لو رمزنإي  أ

 
 
 
 

 .  𝑹𝒂𝒅ي للزاوية النصف قطرية الواحدة( بالرمز ألوحدة القياس في القياس الدائري)  ويرمز

 العلاقة بين القياسين الستيني والدائري [3-2-3]

وهذا المحيط يقابل زاوية مركزية مقدارها     𝟐𝝅𝒓( هوr)نصف قطرها دائرة  ن محيط إكما نعلم ف

 :ويصبح قياسها بالقياس الدائري  (°𝟑𝟔𝟎)بالقياس الستيني 
𝒍

𝒓
=

𝟐𝝅𝒓

𝒓
= 𝟐𝝅  𝒓𝒂𝒅 ≡ 𝟔. 𝟐𝟖  𝒓𝒂𝒅 

 انبالقياس الستيني ومن ذلك نستنتج  °𝟑𝟔𝟎من الزوايا النصف القطرية تعادل  ( 𝟐𝝅)اي ان

𝟏° ≡
𝟐𝝅

𝟑𝟔𝟎°
𝒓𝒂𝒅 ≡

𝝅

𝟏𝟖𝟎°
𝒓𝒂𝒅 

𝒓𝒂𝒅 𝟏      وإن ≡
𝟑𝟔𝟎°

𝟐𝝅
≡ 𝟓𝟕°𝟏𝟕′𝟒𝟐" 

طول القوس المقابل لها

طول نصف قطر الدائرة
=  القياس الدائري للزاوية

|𝒅| =
𝒍

𝒓
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 -ملاحظة :
𝟑𝟔𝟎° ≡ 𝟐𝛑  𝒓𝒂𝒅 
𝟏𝟖𝟎° ≡  𝛑  𝒓𝒂𝒅 

𝟗𝟎° ≡  
𝛑

𝟐
  𝒓𝒂𝒅 

 استخداممكان لإنه باإهو القياس الدائري ) نصف القطري ( ف dهو القياس الستيني  ،  (°𝛉)كان  إذاف
 خر .لآحد القياسين الى اأالتناسب الطردي في التحويل من 

𝒅

𝜽°
=

𝝅

𝟏𝟖𝟎°
 

.𝟏𝟑طوله ) زاوية مركزية تقابل قوسا    -:2مثال   𝟐𝒄𝒎 𝟔قطرها ( في دائرة نصف 𝒄𝒎     

           بالتقدير الستيني (𝒃                      بالتقدير الدائرى (𝒂  -:حسب قياسهاا                        
𝒂) 𝒍                                                             الحل : = 𝟏𝟑. 𝟐𝒄𝒎 ,      𝒓 = 𝟔𝒄𝒎 

                                |𝒅| =
𝒍

𝒓
=

𝟏𝟑. 𝟐

𝟔
= 𝟐. 𝟐  𝒓𝒂𝒅 

𝒃)
𝒅

𝜽°
=

𝝅

𝟏𝟖𝟎°
 

𝟐. 𝟐

𝜽°
=

𝝅

𝟏𝟖𝟎
 

  𝜽 =
(𝟐. 𝟐) × (𝟏𝟖𝟎)

𝝅
= 𝟏𝟐𝟔° 

𝝅لاحظ اننا عوضنا ) = 𝟑. 𝟏𝟒𝟏𝟔.) 

 ة الى التقدير الدائري الآتيمن الزوايا   ل  قياسات كلا  حوّ   -:3مثال  

𝒂) 𝟒𝟓°             𝒃 ) 𝟔𝟎°               𝒄) 𝟗𝟎°  

 -: الحل

𝒂) 
𝒅

𝜽°
=

𝝅

𝟏𝟖𝟎°
⇒

𝒅

𝟒𝟓°
=

𝝅

𝟏𝟖𝟎°
⇒ 𝒅 =

𝝅

𝟒
 𝑹𝒂𝒅 

𝒃) 
𝒅

𝜽°
=

𝝅

𝟏𝟖𝟎°
⇒

𝒅

𝟔𝟎°
=

𝝅

𝟏𝟖𝟎°
⇒ 𝒅 =

𝝅

𝟑
 𝑹𝒂𝒅 

 

𝒄) 
𝒅

𝜽°
=

𝝅

𝟏𝟖𝟎°
⇒

𝒅

𝟗𝟎°
=

𝝅

𝟏𝟖𝟎°
⇒ 𝒅 =

𝝅

𝟐
 𝑹𝒂𝒅 
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 كان طول إذا( فما طول القوس الذي تقابله  40°زاوية مركزية قياسها )  -:4مثال  

 ؟ (27𝒄𝒎)نصف قطر الدائرة                        
  -الحل :

𝒅

𝜽°
=

𝝅

𝟏𝟖𝟎°
 

𝒅

𝟒𝟎
=

𝝅

𝟏𝟖𝟎°
 

𝒅 =
𝟐𝝅

𝟗
 𝒓𝒂𝒅 

|𝒅| =
𝒍

𝒓
 

𝟐𝝅

𝟗
=

𝒍

𝟐𝟕
 

𝒍 = 𝟔𝝅 = 𝟔 × (𝟑. 𝟏𝟒𝟏𝟔) = 𝟏𝟖. 𝟖𝟒𝟗𝟔 𝒄𝒎 

   فما   (𝟑𝟓𝐜𝐦)وطول نصف قطر دائرتها   )   ( 𝟏𝟓𝐜𝐦زاوية مركزية طول قوسها  -:5مثال  

 قياسها الستيني؟                                       
 -الحل:

|𝒅| =
𝒍

𝒓
 ⇒ |𝒅| =

𝟏𝟓

𝟑𝟓
=

𝟑

𝟕
 𝒓𝒂𝒅 

𝒅

𝜽°
=

𝝅

𝟏𝟖𝟎
⇒

𝟑
𝟕
𝛉°

=
𝛑

𝟏𝟖𝟎
⇒  𝜽° =

𝟑
𝟕

× 𝟏𝟖𝟎°

𝝅
= 𝟐𝟒. 𝟓𝟔𝟕° 

حول  -:6مثال  
𝟐𝝅

𝟑
 𝒓𝒂𝒅      . من الزوايا النصف قطرية الى القياس الستيني 

 -الحل :
𝒅

𝜽°
=

𝝅

𝟏𝟖𝟎°
 

𝟐𝝅
𝟑
𝜽°

=
𝝅

𝟏𝟖𝟎°
 

𝜽° = (𝟏𝟖𝟎°) ×
𝟐

𝟑
= 𝟏𝟐𝟎° 
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 -حول الى التقدير الدائري كلا  من الزوايا الآتية : .1
𝟑𝟎°  , −𝟗𝟎°      ,   𝟏𝟐𝟎°      ,    − 𝟑𝟏𝟓°       ,    𝒛𝒆𝒓𝒐°      

 -حول كلا من الزوايا النصف قطرية الآتية الى التقدير الستيني : .2
𝝅

𝟑
   ,    

𝟕𝝅

𝟔
    , −𝟒𝝅    ,      𝟐 

 .  𝟐𝟖𝐜𝐦( في دائرة نصف قطرها   ( °𝟒𝟓جد طول القوس المقابل لزاوية مركزية قياسها  .3

ياس زاوية مركزية يساويق .4
𝟏𝟏

𝟔
     جد   .  𝟑𝟑𝒄𝒎 من الزوايا النصف قطرية تقابل قوسا  طوله  

 . نصف قطر تلك الدائرة         
 -في أي ربع من الأرباع للمحاور الاحداثية المتعامدة تقع الزوايا التي قياساتها كالآتي: .5
 

a) 𝟏𝟑𝟎° 

b) 
𝟓𝝅

𝟔
 𝑹𝒂𝒅 

c) −𝟒𝟓° 

d) −
𝝅

𝟒
 𝑹𝒂𝒅 

e) 𝟕𝟓𝟎° 
f) −𝟑𝟗𝟎° 

يساوي     𝑩وكان قياس الزاوية "𝟒𝟎′𝟒𝟐°𝟒𝟑يساوي 𝑨إذا كان قياس الزاوية   𝑨𝑩𝑪في المثلث  .6

 .𝐂جد قياس الزاوية  ("𝟓𝟎°𝟐𝟎′𝟑𝟎)
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 

(3-1تمارين )  
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 النسب المثلثية ومقلوباتها لزاوية حادة وبعض العلاقات الاساسية  )3-3(
 -في الشكل المجاور :

𝑨𝑩̅̅فيذذه الضذذلع  𝑩قذذائم الزاويذذة فذذي   𝑨𝑩𝑪المثلذذث  ̅̅ يقابذذل   

𝑩𝑪̅̅ولذذذلك أسذذميناه )) المقابذذل (( والضذذلع  𝛉الزاويذذة  ̅̅ يقذذع   

مذن المعذروف وولذلك أسذميناه ))المجذاور((  𝛉بجوار الزاوية 

𝑨𝑪̅̅انه في المثلث القائم الزاوية يسمى الضلع  ̅̅ المقابل للزاوية  
 )) الوتر ((. ةالقائم

 
 
 

 
 

1) 𝐬𝐢𝐧𝜽 =
𝑨𝑩 

𝑨𝑪
                    ( 

المقابل

الوتر
=  𝜽 جيب الزاوية ) 

2) 𝒄𝒐𝒔𝜽 =
𝑩𝑪 

𝑨𝑪
                    ( 

المجاور

الوتر
=  𝜽 جيب تمام الزاوية ) 

3) 𝒕𝒂𝒏𝜽 =
𝑨𝑩 

𝑩𝑪
                   ( 

المقابل

المجاور 
=  𝜽 ظل الزاوية ) 

4) 𝒄𝒐𝒕𝜽 =
𝑩𝑪 

𝑨𝑩
                    ( 

المجاور

المقابل
=  𝜽 ظل تمام الزاوية )    

5) 𝒔𝒆𝒄𝜽 =
𝑨𝑪 

𝑩𝑪
                     ( 

الوتر

المجاور
=  𝜽 قاطع الزاوية ) 

6) 𝒄𝒔𝒄𝜽 =
𝑨𝑪 

𝑨𝑩
                    ( 

الوتر

المقابل
=  𝜽 قاطع تمام الزاوية  ) 

 
 -التعريف اعلاه وهي :ونستطيع استنتاج بعض العلاقات الاساسية  من 

1. 𝐬𝐢𝐧𝜽 =
𝟏

𝐜𝐬𝐜 𝜽
               ,                 𝐜𝐬𝐜𝜽 =

𝟏

𝐬𝐢𝐧 𝜽
 

2. 𝐜𝐨𝐬𝜽 =
𝟏

𝐬𝐞𝐜 𝜽
              ,                 𝐬𝐞𝐜 𝜽 =

𝟏

𝐜𝐨𝐬 𝜽
 

3. 𝐭𝐚𝐧𝜽 =
𝟏

𝐜𝐨𝐭 𝜽
              ,                 𝐜𝐨𝐭𝜽 =

𝟏

𝐭𝐚𝐧𝜽
 

4. 𝐭𝐚𝐧𝜽 =
𝐬𝐢𝐧𝜽

𝐜𝐨𝐬 𝜽
        ,               𝐜𝐨𝐭 𝜽 =

𝐜𝐨𝐬 𝜽

𝐬𝐢𝐧𝜽
  

5. 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝜽 + 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝜽 = 𝟏 

𝟐(𝐬𝐢𝐧𝜽)-لاحظ ان : = 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝜽     ,     (𝐜𝐨𝐬𝜽)𝟐 = 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝜽 
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 دائرة الوحدة: 1) -(3-3
ونصف قطرها يساوي وحدة واحدة.    𝐎حداثي مركزها نقطة الاصل لأهي دائرة مرسومه في المستوي ا

حادة  𝜽إن دائرة الوحدة هذه تساعدنا في تعريف قيم النسب المثلثية آنفة الذكر لأية زاوية كانت )الزاوية 

( حيث يوضع رأس الزاوية في نقطة الاصل وأحد ضلعيها ينطبق على الاتجاه  ة، موجب ة، سالب ة، منفرج

ربعة ويقطع محيط الدائرة في لأرباع الأللزاوية فسيقع في واحد من ا أما الضلع الثاني 𝒙الموجب للمحور 

 𝑨 ة، العمود النازل من تلك النقط 𝑨ولتكن  ةمعين ةنقط

، العمود  𝑩ولتكن  ةيقطعه في نقط 𝒙على المحور 

𝑨𝑩̅̅  𝒙للمحور  𝑶𝑩̅̅̅̅̅يحدد  المقابل للزاوية أما المقطع  ̅̅

فيمثله نصف قطر ، أما الوتر  𝜽فيحدد المجاور للزاوية 

واحدة ويؤخذ موجبا  دائما  . ة الدائرة وطوله  وحد

 -ويمكن توضيح ذلك بالرسم كالآتي: 

𝟎)  ولفي الربع الأ 𝜽( الزاوية 1 ≤ 𝜽 ≤
𝝅

𝟐
) 

يكون  𝜽لاحظ الشكل المجاور تجد ان المقابل للزاوية 

كما أن   𝒚موجبا  لأنه يقابل الجزء الموجب للمحور

المجاور يكون موجبا  أيضا  لأنه ينطبق على الجزء 

. كما نلاحظ من هذا  ولفي الربع الأ ةوعليه تكون النسب المثلثية جميعها موجب  𝒙الموجب للمحور 

اي انها تساوي  𝜽للزاوية  ةهي زاوية متمم  𝑶𝑨𝑩الشكل أن الزاوية 
𝝅

𝟐
− 𝛉  وإن المقابل لها هو

  -وهذا يقودنا الى إن : 𝜽 لزاويةالمجاور ل

𝐬𝐢𝐧 (
𝝅

𝟐
− 𝜽 ) = 𝐜𝐨𝐬𝜽  

𝐜𝐨𝐬 (
𝝅

𝟐
− 𝜽 ) = 𝐬𝐢𝐧𝜽  

𝐭𝐚𝐧 (
𝝅

𝟐
− 𝜽) = 𝐜𝐨𝐭𝜽 

 
)في الربع الثاني   𝜃 ( الزاوية2

𝝅

𝟐
< 𝜽 ≤ 𝝅) 

أما المجاور   𝒚يكون موجبا  لأنه يقابل الجزء الموجب للمحور 𝜽لاحظ الشكل ادناه تجد ان المقابل للزاوية 

وعليه تكون جميع النسب المثلثية   𝒙فيكون سالبا  لأنه ينطبق على الجزء السالب للمحور  𝜽للزاوية 

 -حيث يكونا موجبين. كما نلاحظ من هذا الشكل ان:     𝐜𝐬𝐜𝜽ومقلوبها  𝐬𝐢𝐧𝜽 عدا ةسالب
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𝐬𝐢𝐧𝜽 = 𝐬𝐢𝐧(𝝅−∝) = 𝐬𝐢𝐧 ∝     

∴ 𝐬𝐢𝐧(𝝅−∝) = 𝐬𝐢𝐧 ∝     

𝐜𝐨𝐬𝜽 = 𝐜𝐨𝐬(𝝅−∝) = −𝐜𝐨𝐬 ∝     

∴ 𝐜𝐨𝐬 ( 𝝅−∝) = −𝐜𝐨𝐬 ∝ 

 

 

 

 

𝝅)في الربع الثالث  𝜽( الزاوية3 < 𝜽 ≤
𝟑𝝅

𝟐
) 

كما إن   𝒚يكون سالبا  لأنه يقابل الجزء السالب للمحور 𝜽تجد ان المقابل للزاوية  ألمجاورلاحظ الشكل 

وعليه تكون جميع   𝒙يكون سالبا  أيضا  لأنه ينطبق على الجزء السالب للمحور   𝜽المجاور للزاوية 

حيث يكونا موجبين. كما نلاحظ من هذا الشكل     𝐜𝐨𝐭𝜽ومقلوبها  𝒕𝒂𝒏𝜽 النسب المثلثية سالبه عدا

 -ن:أ

𝐬𝐢𝐧𝜽 = 𝐬𝐢𝐧(𝝅+∝) =−𝐬𝐢𝐧 ∝ 

∴  𝐬𝐢𝐧(𝝅+∝) = −𝐬𝐢𝐧 ∝     

𝐜𝐨𝐬𝜽 = 𝐜𝐨𝐬(𝝅+∝) = −𝐜𝐨𝐬 ∝ 

 ∴ 𝐜𝐨𝐬(𝝅+∝) = −𝐜𝐨𝐬 ∝     

 

 

     𝐬𝐢𝐧(𝝅−∝) = 𝐬𝐢𝐧 ∝    
𝐜𝐨𝐬 ( 𝝅−∝) = −𝐜𝐨𝐬 ∝ 
𝐭𝐚𝐧(𝝅−∝) = −𝐭𝐚𝐧 ∝ 

     𝐬𝐢𝐧(𝝅+∝) = −𝐬𝐢𝐧 ∝   
𝐜𝐨𝐬 ( 𝝅+∝) = −𝐜𝐨𝐬 ∝ 
𝐭𝐚𝐧(𝝅+∝) = 𝐭𝐚𝐧 ∝ 
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)في الربع الرابع  𝛉الزاوية  ( 4
𝟑𝝅

𝟐
< 𝜽 ≤ 𝟐𝝅) 

ما بين  𝒚ب للمحورسالالجزء البا  لأنه يقابل ساليكون   𝜽تجد ان المقابل للزاوية  لمجاورلاحظ الشكل ا

وعليه تكون جميع النسب   𝒙ب للمحورموجبا  لأنه ينطبق على الجزء الموجيكون   𝜽المجاور للزاوية 

𝒄𝒐𝒔 المثلثية سالبه عدا 𝜽  ومقلوبها𝐬𝐞𝐜 𝜽     ن:أحيث يكونا موجبين. كما نلاحظ من هذا الشكل- 

𝐬𝐢𝐧𝜽 = 𝐬𝐢𝐧(𝟐𝝅−∝) = −𝐬𝐢𝐧 ∝     

∴ 𝐬𝐢𝐧( 𝟐𝝅−∝) = −𝐬𝐢𝐧 ∝ 

𝐜𝐨𝐬𝜽 = 𝐜𝐨𝐬( 𝟐𝝅−∝) = 𝐜𝐨𝐬 ∝     

∴ 𝐜𝐨𝐬(𝟐𝝅−∝) = 𝐜𝐨𝐬 ∝ 

 

 

 

 

 

 -ملاحظات :

( من خلال دائرة الوحدة يمكن أن نستنتج ما 1 

  :يلي

  إذا كانت𝛉  تقع بالربع الأول تكون جميع

 .ةاشارات النسب المثلثية موجب

 كانت  إذا𝛉  تقع بالربع الثاني تكون اشارة

,𝐬𝐢𝐧𝜽    من كل 𝐜𝐬𝐜 𝜽فقط موجبة . 

 كانت  إذا𝛉  تقع بالربع الثالث تكون اشارة

𝐭𝐚𝐧𝜽كل من  , 𝐜𝐨𝐭𝜽    فقط موجبة . 

 كانت  إذا𝛉  تقع بالربع الرابع تكون اشارة

𝐜𝐨𝐬𝜽كل من  , 𝐬𝐞𝐜 𝜽 فقط موجبة . 

 

     𝐬𝐢𝐧( 𝟐𝝅−∝) = −𝐬𝐢𝐧 ∝   
𝐜𝐨𝐬 (𝟐𝝅−∝) = 𝐜𝐨𝐬 ∝ 
𝐭𝐚𝐧(𝟐𝝅−∝) = −𝐭𝐚𝐧 ∝ 



 
92 

 

2 ) 

𝐭𝐚𝐧(
𝝅

𝟐
− 𝛉) = 𝐜𝐨𝐭 𝜽 𝐜𝐨𝐬(

𝝅

𝟐
− 𝛉) = 𝐬𝐢𝐧𝜽 𝐬𝐢𝐧(

𝝅

𝟐
− 𝛉) = 𝐜𝐨𝐬𝜽 

𝐭𝐚𝐧(
𝝅

𝟐
+ 𝛉) = −𝐜𝐨𝐭 𝜽 𝐜𝐨𝐬(

𝝅

𝟐
+ 𝛉) = −𝐬𝐢𝐧𝜽 𝐬𝐢𝐧(

𝝅

𝟐
+ 𝛉) = 𝐜𝐨𝐬𝜽 

𝐭𝐚𝐧(𝝅 − 𝛉) = − 𝐭𝐚𝐧𝜽 𝐜𝐨𝐬(𝝅 − 𝛉) = −𝐜𝐨𝐬𝜽 𝐬𝐢𝐧(𝝅 − 𝛉) = 𝐬𝐢𝐧𝜽 
𝐭𝐚𝐧(𝝅 + 𝛉) = 𝐭𝐚𝐧𝜽 𝐜𝐨𝐬(𝝅 + 𝛉) = −𝐜𝐨𝐬 𝜽 𝐬𝐢𝐧(𝝅 + 𝛉) = −𝐬𝐢𝐧𝜽 

𝐭𝐚𝐧(
𝟑𝝅

𝟐
− 𝛉) = 𝐜𝐨𝐭 𝜽 𝐜𝐨𝐬(

𝟑𝝅

𝟐
− 𝛉) = −𝐬𝐢𝐧𝜽 𝐬𝐢𝐧(

𝟑𝝅

𝟐
− 𝛉) = −𝐜𝐨𝐬 𝜽 

𝐭𝐚𝐧(
𝟑𝝅

𝟐
+ 𝛉) = −𝐜𝐨𝐭 𝜽 𝐜𝐨𝐬(

𝟑𝝅

𝟐
+ 𝛉) = 𝐬𝐢𝐧𝜽 𝐬𝐢𝐧(

𝟑𝝅

𝟐
+ 𝛉) = −𝐜𝐨𝐬 𝜽 

𝐭𝐚𝐧(𝟐𝝅 − 𝛉) = − 𝐭𝐚𝐧𝜽 𝐜𝐨𝐬(𝟐𝝅 − 𝛉) =  𝐜𝐨𝐬 𝜽 𝐬𝐢𝐧(𝟐𝝅 − 𝛉) = −𝐬𝐢𝐧𝜽 
𝐭𝐚𝐧(𝟐𝝅 + 𝛉) =  𝐭𝐚𝐧𝜽 𝐜𝐨𝐬(𝟐𝝅 + 𝛉) =  𝐜𝐨𝐬 𝜽 𝐬𝐢𝐧(𝟐𝝅 + 𝛉) = 𝐬𝐢𝐧𝜽 

 -ن :أعلاه يمكننا التوصل بسهولة الى أبملاحظة تفاصيل دائرة الوحدة في الشكل ( 3

 -وذلك يقودنا الى ان :  𝐜𝐨𝐬𝜽يمثل  xوالاحداثي  𝐬𝐢𝐧𝜽يمثل   𝒚الاحداثي 

𝐬𝐢𝐧𝟎° = 𝟎                     𝐬𝐢𝐧𝟗𝟎° = 𝟏                

𝐜𝐨𝐬𝟎° = 𝟏                    𝐜𝐨𝐬𝟗𝟎 ° = 𝟎  

𝐭𝐚𝐧𝟎° = 𝟎                    𝐭𝐚𝐧𝟗𝟎° =
𝟏

𝟎
=  غير معرف ∞

 

𝐬𝐢𝐧𝟏𝟖𝟎° = 𝟎                 𝐬𝐢𝐧𝟐𝟕𝟎° = −𝟏                

𝐜𝐨𝐬𝟏𝟖𝟎° = −𝟏             𝐜𝐨𝐬𝟐𝟕𝟎 ° = 𝟎  

𝐭𝐚𝐧𝟏𝟖𝟎° = 𝟎                 𝐭𝐚𝐧𝟐𝟕𝟎° =
𝟏

𝟎
=  غير معرف ∞

بدائرة الوحدة. بالنسب المثلثية للزوايا الخاصة  ندرج في ادناه جدولا    للحفظوتسهيلا    

 

 

 

 

 

  

 

وذلك  نفسها زاويتان لهما  قيم النسب المثلثية °𝟎و  °𝟑𝟔𝟎علاه ان الزاويتين أنلاحظ من الجدول    

 . لكونهما زاويتين متطابقتين في دائرة الوحدة

𝜽 0° 90° 180° 270° 360° 
𝒔𝒊𝒏𝜽 0 1 0 −𝟏 0 
𝒄𝒐𝒔𝜽 1 0 −𝟏 0 1 
𝒕𝒂𝒏𝜽 0 ∞ 0 ∞ 0 
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قائم   𝑨𝑩𝑪 في الشكل المجاور المثلث  -:7مثال  

𝑩𝑪 فيه 𝑪في الزاوية  = 𝟒𝒄𝒎   , 𝑨𝑪 = 𝟑𝒄𝒎     جد

𝑨𝑩̅̅الضلع طول  ̅̅ -ثم استخرج:     

𝐬𝐢𝐧𝜽 , 𝐜𝐨𝐬𝜽 , 𝐭𝐚𝐧𝜽 , 𝐜𝐨𝐭 𝜽 , 𝐜𝐬𝐜 𝜽 , 𝐬𝐞𝐜 𝜽 

  -الحل:

(𝑨𝑩)𝟐 = (𝑩𝑪)𝟐 + (𝑨𝑪)𝟐مبرهنة فيثاغورس   

(𝑨𝑩)𝟐 = (𝟒)𝟐 + (𝟑)𝟐 = 𝟏𝟔 + 𝟗 = 𝟐𝟓 

𝑨𝑩 = 𝟓𝒄𝒎 

𝐬𝐢𝐧𝜽 =
المقابل

الوتر
=

𝟑

𝟓 
             ,       𝒄𝒔𝒄𝜽 =

𝟏

𝒔𝒊𝒏𝜽
=

𝟓

𝟑
  

𝒄𝒐𝒔𝜽 =
المجاور

الوتر
= 

𝟒

𝟓
          ,       𝒔𝒆𝒄𝜽 =

𝟏

𝒄𝒐𝒔𝜽
=

𝟓

𝟒
      

𝒕𝒂𝒏𝜽 =
المقابل

المجاور
=

𝟑

𝟒
           ,         𝐜𝐨𝐭 𝜽 =

𝟏

𝐭𝐚𝐧𝜽
=

𝟒

𝟑
  

𝐜𝐨𝐬𝜽 كان  إذاف 𝑩 قائم الزاوية في  𝑨𝑩𝑪في الشكل المجاور المثلث   -:8مثال   =
𝟖

𝟏𝟕
 فما    

𝐬𝐢𝐧𝜽قيمة    , 𝐭𝐚𝐧𝜽 ؟ 
-الحل:    

𝐬𝐢𝐧𝟐 𝜽 + 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝜽 = 𝟏   

𝐬𝐢𝐧𝟐 𝜽 + (
𝟖

𝟏𝟕
)𝟐 = 𝟏 

𝐬𝐢𝐧𝟐 𝜽 = 𝟏 −
𝟔𝟒

𝟐𝟖𝟗
=

𝟐𝟐𝟓

𝟐𝟖𝟗
 

𝐬𝐢𝐧𝜽 =
𝟏𝟓

𝟏𝟕
 

 𝐭𝐚𝐧𝜽 =
𝐬𝐢𝐧𝜽

𝐜𝐨𝐬𝜽
=

𝟏𝟓
𝟏𝟕
𝟖
𝟏𝟕

=
𝟏𝟓

𝟖
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𝐀𝐂 وفيه  𝑨 ئم الزاوية في 𝑨𝑩𝑪  قا المثلث   -:9مثال   = 𝟐𝟒𝒄𝒎   , 𝑨𝑩 = 𝟕𝒄𝒎 .  

 𝐬𝐢𝐧𝑩   ,   𝐬𝐢𝐧𝑪   ,   𝐭𝐚𝐧𝑪     ,   𝐜𝐨𝐬𝑩         جد

𝟐(𝑩𝑪)فيثاغورس                                                  -الحل : = (𝑨𝑩)𝟐 + (𝑨𝑪)𝟐 

(𝑩𝑪)𝟐 = (𝟕)𝟐 + (𝟐𝟒)𝟐 

            = 𝟒𝟗 + 𝟓𝟕𝟔 = 𝟔𝟐𝟓  

𝑩𝑪 = 𝟐𝟓 cm 

𝐬𝐢𝐧𝑩 =
𝑨𝑪

𝑩𝑪
=

𝟐𝟒

𝟐𝟓
  

𝐬𝐢𝐧𝑪 =
𝑨𝑩

𝑩𝑪
=

𝟕

𝟐𝟓
  

𝐭𝐚𝐧𝑪 =
𝑨𝑩

𝑨𝑪
=

𝟕

𝟐𝟒
  

 𝐜𝐨𝐬𝑩 =
𝑨𝑩

𝑩𝑪
=

𝟕

𝟐𝟓
 

 

 المثلثية للزوايا الخاصة النسب )4-(3

°𝟒𝟓( الزاوية التي قياسها     1 =
𝝅

𝟒
 

 ومتساوي  Bالقائم الزاوية في  ABCرسم المثلث ن    

 الساقين فيكون قياس كل من الزاويتين الباقيتين يساوي

   𝑨𝑩 = 𝑩𝑪 = 𝒌  𝟒𝟓° 

 -: وحسب مبرهنة فيثاغورس يكون    

(𝑨𝑪)𝟐 = (𝑨𝑩)𝟐 + (𝑩𝑪)𝟐 

(𝑨𝑪)𝟐 = (𝒌)𝟐 + (𝒌)𝟐 =  𝟐𝒌𝟐 

                    𝑨𝑪 = √𝟐𝒌 

𝐬𝐢𝐧 𝟒𝟓° =
𝒌

√𝟐𝒌
=

𝟏

√𝟐
  

𝐜𝐨𝐬 𝟒𝟓° =
𝒌

√𝟐𝒌
=

𝟏

√𝟐
                   

𝐭𝐚𝐧 𝟒𝟓° =
𝒌

𝒌
= 𝟏  
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°𝟑𝟎الزاوية التي قياسها     ( 2 =
𝝅

𝟔
°𝟔𝟎الزاوية التي قياسها     و   =

𝝅

𝟑
 

وبالطبع تكون قياسات زواياه متساوية وقياس كل   𝟐𝒌ضلاع طول ضلعه لأمتساوي ا نرسم مثلثا           

𝑨𝑫̅̅ثم نرسم    °𝟔𝟎منها يساوي  ̅̅ ⊥ 𝑩𝑪̅̅ كما في الشكل  ̅̅

 -:أنالمجاور ونلاحظ 

      ∢𝑪𝑨𝑫 = ∢𝑩𝑨𝑫 =   𝟑𝟎° 

𝑩𝑫 = 𝑫𝑪 = 𝒌    وحدة طول 

 - ن:أمبرهنة فيثاغورس نتوصل الى  استخداموب

 𝑨𝑫 = √𝟑𝒌 

 

 

 

 

 -ن: إوعليه ف   

𝐬𝐢𝐧𝟑𝟎° =
𝒌

𝟐𝒌
=

𝟏

𝟐
           𝐜𝐨𝐬𝟑𝟎° =

√𝟑𝒌

𝟐𝒌
=

√𝟑

𝟐
           𝐭𝐚𝐧𝟑𝟎° =

 𝒌

√𝟑𝒌
=

𝟏

√𝟑
 

𝐬𝐢𝐧𝟔𝟎° =
√𝟑𝒌

𝟐𝒌
=

√𝟑

𝟐
      𝐜𝐨𝐬𝟔𝟎° =

𝒌

𝟐𝒌
=

𝟏

𝟐
            𝐭𝐚𝐧𝟔𝟎° =

√𝟑𝒌

𝒌
= √𝟑 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

  -: سهيلا  للحفظ ندرج في ادناه جدولا  بالنسب المثلثية للزوايا الخاصة كلهاوت 

𝛉 0° 30° 𝟒𝟓° 60° 90° 180° 270° 360° 
𝐬𝐢𝐧𝜽 0 𝟏

𝟐
 

𝟏

√𝟐
 √𝟑

𝟐
 

1 0 −𝟏 0 

𝐜𝐨𝐬𝜽 1 √𝟑

𝟐
 

𝟏

√𝟐
 

𝟏

𝟐
 

0 −𝟏 0 1 

𝐭𝐚𝐧𝜽 0 𝟏

√𝟑
 

1 √𝟑 ∞ 0 ∞ 0 
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 -العددية لكل مما يأتي : ةجد القيم  -:01مثال  

a) 𝐜𝐨𝐬𝟑𝟎° 𝐬𝐢𝐧𝟔𝟎° − 𝐬𝐢𝐧𝟑𝟎° 𝐜𝐨𝐬𝟔𝟎° 
b) 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝟒𝟓° + 𝐭𝐚𝐧𝟐 𝟒𝟓° 

c) 
𝐭𝐚𝐧𝟔𝟎°−𝐭𝐚𝐧𝟑𝟎°

𝟏+𝐭𝐚𝐧𝟔𝟎° 𝐭𝐚𝐧𝟑𝟎°
 

 -الحل:
a) 𝐜𝐨𝐬𝟑𝟎° 𝐬𝐢𝐧𝟔𝟎° − 𝐬𝐢𝐧𝟑𝟎° 𝐜𝐨𝐬𝟔𝟎° 

=
√𝟑

𝟐
×

√𝟑

𝟐
−

𝟏

𝟐
×

𝟏

𝟐
=

𝟑

𝟒
−

𝟏

𝟒
=

𝟐

𝟒
=

𝟏

𝟐
 

 
b) 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝟒𝟓° + 𝐭𝐚𝐧𝟐 𝟒𝟓° 

= (
𝟏

√𝟐
)𝟐 + (𝟏)𝟐 =

𝟏

𝟐
+ 𝟏 =

𝟑

𝟐
 

c) 
𝐭𝐚𝐧𝟔𝟎°−𝐭𝐚𝐧𝟑𝟎°

𝟏+𝐭𝐚𝐧𝟔𝟎° 𝐭𝐚𝐧𝟑𝟎°
 

=
√𝟑 −

𝟏

√𝟑

𝟏 + √𝟑 ×
𝟏

√𝟑

= 

𝟑 − 𝟏

√𝟑
𝟏 + 𝟏

=

𝟐

√𝟑
𝟐

=
𝟐

√𝟑
 ×

𝟏

𝟐
=

𝟏

√𝟑
 

 -ة :الآتيثبت صحة المتطابقات المثلثية ا  -:11مثال  

a) 
𝟑

𝟒
𝐭𝐚𝐧𝟐 𝟑𝟎° + 𝟐 𝐬𝐢𝐧𝟔𝟎° + 𝟑 𝐭𝐚𝐧𝟒𝟓° + 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝟑𝟎° − 𝐭𝐚𝐧𝟔𝟎° = 𝟒   

b) 𝟒 𝐜𝐨𝐬𝟑𝟎° 𝐜𝐨𝐬 𝟒𝟓° 𝐬𝐢𝐧 𝟑𝟎° 𝐬𝐢𝐧 𝟔𝟎° 𝐬𝐢𝐧 𝟒𝟓° =
𝟑

𝟒
  

  -الحل :

𝒂)  𝑳.𝑯. 𝑺 =
𝟑

𝟒
× (

𝟏

√𝟑
)𝟐 + 𝟐

√𝟑

𝟐
+ 𝟑 × 𝟏 + (

√𝟑

𝟐
)𝟐 − √𝟑 

=
𝟑

𝟒
×

𝟏

𝟑
+ √𝟑 + 𝟑 +

𝟑

𝟒
− √𝟑 

=
𝟏

𝟒
+

𝟑

𝟒
+ 𝟑 

= 𝟏 + 𝟑 = 𝟒 = 𝑹.𝑯. 𝑺 

𝒃)𝑳.𝑯. 𝑺 = 𝟒 ×
√𝟑

𝟐
×

𝟏

√𝟐
×

𝟏

𝟐
×

√𝟑

𝟐
 × 

𝟏

√𝟐
=

𝟑

𝟒
= 𝑹.𝑯. 𝑺     
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 زاويتا الارتفاع والانخفاض  5)-(3

بين قطعة المستقيم الواصلة بين  ةهي الزوايا الواقع

 إذافقي. فلأعين الراصد والجسم المرصود والشعاع ا

التي  Bونظر الى النقطة  Aفي النقطة  كان الراصد واقفا  

بزاوية   𝑩𝑨𝑫∢فتسمى Aهي أكثر ارتفاعا من 

ونظر الى  Bفي النقطة  كان الراصد واقفا   إذاو .الارتفاع

 𝑨𝑩𝑪∢ فتسمىB التي هي أقل انخفاضا من  Aالنقطة 

  .الانخفاضبزاوية 

. (°𝟔𝟎)رتفاع قمة شجرة هي ان زاوية أطح الارض وجد شخص سمن نقطة على   -:21مثال 

فما هو ارتفاع الشجرة وما هي المسافة بين  (𝒎 𝟏𝟎)   كانت المسافة بين الشخص وقاعدة الشجرة إذاف

 الرجل وقمة الشجرة؟

   -الحل: 

𝐭𝐚𝐧𝟔𝟎° =
𝑪𝑩

𝑨𝑩
 

√𝟑 =
𝑪𝑩

𝟏𝟎
 

 ∴ 𝑪𝑩 = 𝟏𝟎√𝟑  𝒎  ارتفاع

 ) الشجرة(  

𝐜𝐨𝐬𝟔𝟎° =
𝑨𝑩̅̅ ̅̅

𝑨𝑪̅̅ ̅̅
 

𝟏

𝟐
=

𝟏𝟎

𝑨𝑪̅̅ ̅̅  
  

𝑨𝑪 = 𝟐𝟎 𝒎 (المسافة بين الرجل وقمة الشجرة )   
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رتفاع أطول نخلة أمامه ا( وجد مزارع أن  زاوية 4mمن سطح منزل ارتفاعه )  -:13مثال  

 علما   رتفاع النخلة.ا. جد بعد المزارع عن النخلة و (°𝟔𝟎)نخفاض قاعدتها اوان زاوية  (°𝟑𝟎)تساوي 

𝟑√أن  = 𝟏. 𝟕 

  -الحل:

  C القائم الزاوية في  BCDفي المثلث                       

𝐭𝐚𝐧𝟔𝟎° =
𝑪𝑩

𝑫𝑪
 ⇒ √𝟑 =

𝟒

𝑫𝑪
  

𝑫𝑪 =
𝟒

√𝟑
=

𝟒

𝟏.𝟕
= 𝟐. 𝟑𝟓 𝒎     )بعد المزارع عن النخلة( 

 Cالقائم الزاوية في    ACDفي المثلث           

𝐭𝐚𝐧𝟑𝟎° =
𝑨𝑪

𝑫𝑪
 ⇒

𝟏

√𝟑
=  

𝑨𝑪

𝟐. 𝟑𝟓
   

𝑨𝑪 =
𝟐.𝟑𝟓

𝟏.𝟕
= 𝟏. 𝟑𝟖 𝒎 )ارتفاع النخلة عن سطح المنزل(  

𝐀𝐁 = 𝟒 + 𝟏. 𝟑𝟖 = 𝟓. 𝟑𝟖  𝒎  ارتفاع النخلة عن سطح الارض)  ) 

 

 

 

 

 رتفاع منطاد مثبت بواسطة حبل على سطح الارضاشاهد رجل أن  زاوية   -:14مثال  

جد  .  °𝟔𝟎أصبحت    الارتفاعن زاوية أ( وجد m100وبعد ان تحرك باتجاه المنطاد مسافة ) °𝟒𝟓هي

𝟑√أن  علما   ارتفاع المنطاد. = 𝟏. 𝟕 

  -الحل:           

𝑨𝑩نفرض أن ارتفاع المنطاد  = 𝒙    وان𝑩𝑪 = 𝒚 

 B  القائم الزاوية في  ABCفي المثلث 

      𝐭𝐚𝐧𝟔𝟎° =
𝒙

𝒚
 

 √𝟑 =
𝒙

𝒚
  

𝒙 = √𝟑 𝒚…… . (𝟏) 
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   B القائم الزاوية في   ABDفي المثلث           

𝐭𝐚𝐧𝟒𝟓 =
𝒙

𝟏𝟎𝟎 + 𝒚
 

 𝟏 =
𝒙

𝟏𝟎𝟎 + 𝒚
  

 𝒙 = 𝟏𝟎𝟎 + 𝒚 …… (𝟐) 

 -( نحصل على: 2( في )1بتعويض )          

√𝟑𝒚 = 𝟏𝟎𝟎 + 𝒚  

𝟏. 𝟕𝒚 = 𝟏𝟎𝟎 + 𝒚  

𝟏. 𝟕𝒚 − 𝒚 = 𝟏𝟎𝟎 

𝟎. 𝟕𝒚 = 𝟏𝟎𝟎  

𝒚 =
𝟏𝟎𝟎

𝟎. 𝟕
= 𝟏𝟒𝟐. 𝟖𝟓𝟕𝒎 

  ( نحصل على   1وبالتعويض في المعادلة )                   

𝒙 = √𝟑 × 𝟏𝟒𝟐. 𝟖𝟓𝟕 

𝒙 = 𝟏. 𝟕 × 𝟏𝟒𝟐. 𝟖𝟓𝟕 = 𝟐𝟒𝟐. 𝟖𝟓𝟕𝒎    ارتفاع المنطاد  
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 -جد القيمة العددية لكل مما يأتي:  .1

a) 𝐬𝐢𝐧𝟔𝟎° 𝐜𝐨𝐬𝟑𝟎° + 𝐜𝐨𝐬𝟔𝟎° 𝐬𝐢𝐧𝟑𝟎 ° 
b) (𝐜𝐨𝐬𝟑𝟎° − 𝐬𝐢𝐧𝟒𝟓°) (𝐬𝐢𝐧𝟔𝟎° + 𝐜𝐨𝐬𝟒𝟓°) 
c) (𝐭𝐚𝐧𝟑𝟎° − 𝐭𝐚𝐧𝟔𝟎°) (𝟐 𝐭𝐚𝐧𝟔𝟎° 𝐭𝐚𝐧𝟒𝟓°) 

d) 
𝟒 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝟑𝟎°−𝐭𝐚𝐧𝟐 𝟒𝟓°

𝟐 𝐭𝐚𝐧𝟑𝟎°+𝟑 𝐬𝐢𝐧𝟑𝟎°
 

e) 𝟑 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝟗𝟎° − 𝟒 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝟎° + 𝐭𝐚𝐧𝟐 𝟒𝟓° 
 -ة: الآتيبرهن صحة المتطابقات المثلثية  .2

a) 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝟔𝟎° + 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝟔𝟎° = 𝟏 
b) 𝟐 𝐬𝐢𝐧𝟑 𝟒𝟓° − 𝐬𝐢𝐧𝟒𝟓° +𝐭𝐚𝐧𝟒𝟓° = 𝟐 𝐬𝐢𝐧𝟑𝟎° 

c) 
𝐭𝐚𝐧𝟒𝟓°−𝐭𝐚𝐧𝟑𝟎°

𝟏+𝐭𝐚𝐧𝟒𝟓° 𝐭𝐚𝐧𝟑𝟎°
= 

𝐭𝐚𝐧𝟔𝟎°−𝐭𝐚𝐧𝟒𝟓°

𝐭𝐚𝐧𝟒𝟓°+𝐭𝐚𝐧𝟔𝟎°
 

𝑨𝑩فيه  Cقائم الزاوية في    𝑨𝑩𝑪المثلث   .3 = 𝟐𝟓𝒄𝒎   ,   𝑩𝑪̅̅ ̅̅ = 𝟐𝟒𝒄𝒎  دارجد قيمة المق 

𝐬𝐢𝐧𝟐 𝑩 + 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝑩 

𝐬𝐢𝐧𝜽كانت  إذا .4 =
𝟑

𝟓
°𝟎  وكانت    ≤ 𝛉 ≤ 𝐜𝐨𝐬𝜽من  . جد قيمة كلا   𝟗𝟎° , 𝐭𝐚𝐧𝜽  . 

 ةفي كل مما يلي . جد قيم النسب المثلثية الست  𝛉على المعلومات المعطاة عن الزاوية  اعتمادا   .5
                              𝐬𝐢𝐧𝜽 , 𝐜𝐨𝐬𝜽 , 𝐭𝐚𝐧𝜽 , 𝐬𝐞𝐜 𝜽 , 𝐜𝐬𝐜𝜽 , 𝐜𝐨𝐭𝜽 

a)   𝐬𝐢𝐧𝜽 =
𝟏

𝟔
 ,     𝟗𝟎° ≤ 𝜽 ≤ 𝟏𝟖𝟎° 

b) 𝐜𝐨𝐬𝜽 =
−𝟏

𝟑
 , 𝟏𝟖𝟎° ≤ 𝜽 ≤ 𝟐𝟕𝟎° 

c) 𝐭𝐚𝐧𝜽 =
−𝟑

𝟒
 , 𝟐𝟕𝟎° ≤ 𝜽 ≤ 𝟑𝟔𝟎° 

فما هو  °𝟑𝟎والزاوية التي يصنعها الخيط مع الارض تساوي  (𝟔𝟎𝒎)طائرة ورقية طول خيطها  .6

𝟑√علما  أن ارتفاع الطائرة  = 𝟏.  ؟ 𝟕
مثبت شاقوليا  على أرض مستوية أفقيا  ، وجد رجل أن زاوية أرتفاع قمته هي   (𝟔𝒎)عمود طوله  .7

 جد بعد الرجل عن قاعدة العمود .    (𝟑𝟎°)

 

 

 

 

 

(3-2تمارين )  
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 تواريخ مهمة في الرياضيات )نشاط إثرائي(
 الحدث التاريخ

م 830-هـ 215  
 

الآنأطلق العرب على علم الجبر هذا الاسم لأول مرة وظل معروفا به حتى   

م 835 -هـ  220 له رلا جذولأول مرة مصطلح الأصم للإشارة للعدد الذي  الخوارزمي،استخدم    
م 883 -هـ  270  كان ثابت بن قرة أول من اشتغل برياضيات التسلية عند العرب 
م 898 -هـ 285  مهد ثابت بن قرة لإيجاد حساب التكامل والتفاضل 
م 912 -هـ  300 الجيب بدلا من وتر ضعف القوس في قياس الزوايا لأول مرةاستعمل البتاني    

م 980 -هـ  370  
استنبط الرياضيون العرب الظل في قياس الزاوية المفروضة بالضلع المقابل لها 

 مقسوما على الضلع المجاور
م 1252 -هـ  650  لفت نصير الدين الطوسي الأنظار لأول مرة لأخطاء إقليدس في المتوازيات 
م 1397 -ـ ه 800  اخترع غياث الدين الكاشي الكسور العشرية 

م 1465  -هـ  870  
وضع القلصادي أبو الحسن القرشي الرموز لعلم الجبر بدلا من الكلمات لأول 

 مرة في تاريخ هذا العلم

ق.م 3000 استخدم قدماء المصريين النظام العشري . وطوروا كذلك الهندسة وتقنيات  

 الرياضيات
القرن منتصف 

الثاني عشر 

 الميلادي

-أدخل نظام الأعداد الهندية العربية الى أوروبا نتيجة لترجمة كتاب الخوارزمي  

 في الحساب

م 1514  استخدم عالم الرياضيات الهولندي فاندر هوكي اشارتي الجمع ) + ( والطرح  
( لأول مرة في الصيغ الجبرية -)  

م 1533 جيو مونتانوس ، حساب المثلثات كفرع أسس عالم الرياضيات الألماني ري 

 مستقل عن الفلك
م 1557  دلا يوج)=( في الرياضيات معتقدا انه  ةالمساواأدخل روبورت ركورد إشارة  

 شيء يمكن أن يكــون أكثر مساواة من زوج من الخيوط المتوازية
م 1614 تفي اللوغاريتمات التي تساعد في تبسيط الحسابادراسته نشر جون نايير    
م 1637 نشر رينيه ديكارت اكتشافه في الهندسة التحليلية ، مقررا أن الرياضيات هي  

لالنموذج الأمثل في التعلي  
منتصف العقد 

التاسع للقرن السابع 

 عشر الميلادي

نشر كل من السير اسحق نيوتن وجو تفريد ولهلم ليبنتز بصورة مستقلة 

 اكتشافاتهما في حساب التكامل والتفاضل

م 1717 منزلة عشرية 72قام أبراهام شارب بحساب قيمة النسبة التقريبية حتى    
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 الاهداف السلوكية:

-يجب على الطالب في نهاية هذا الفصل ان يكون قادرا  على أن:   

يتعامل مع المحورين الإحداثيين ويتمكن من تحديد النقاط عليه ويرسم القطع المستقيمة  .1

 بين أي نقطتين منها.  . الواصلة

   يستخرج المسافة )الب عد( بين نقطتين.  .2

 يستخرج إحداثيات نقطة منتصف القطعة المستقيمة. .3

 يتعرف على مفهوم ميل المستقيم وكيفية إيجاده. .4

 من معادلته. yيستخرج ميل الخط المستقيم ومقطعه للمحور . 5

 .. يستخرج ب عد نقطة معلومة عن مستقيم معلوم6
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 الفصل الرابع
 الهندسة الإحداثية

 المقدمة                   

 ( .x y -plane) الإحداثيالمستوي      (4-1)

 . الإحداثيإيجاد المسافة ) الب عد ( بين نقطتين على المستوي       ( 4-2)

 منتصف القطعة المستقيمة )إحداثيات نقطة التنصيف(.نقطة ايجاد احداثيي       (3-4)

 ميل المستقيم.    ( 4-4)

 المستقيمات المتوازية والمستقيمات المتعامدة .     (4-5)

 معادلة الخط المستقيم .      (4-6)

 من معادلته . yإيجاد ميل المستقيم ومقطعه للمحور       (4-7)

  ق إيجاد معادلة المستقيمائطر            )4-8(

 إيجاد ب عد نقطة معلومة عن مستقيم معلوم .    (4-9)
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 الفصل الرابع 

  Analytic Geometryالهندسة الإحداثية

 المقدمة

من المعروف ان علم الرياضيات قد تطور تطورا  جذريا  منذ أن اكتشف العالم الرياضي والفيلسوف   

𝟏𝟔𝟓𝟎م )الفرنسي رينيه ديكارت  − نظم الإحداثيات وتطبيقاتها في الهندسة. الأمر الذي آل إلى  (𝟏𝟓𝟗𝟔

أمكانية تناول المسائل الهندسية بطرق جبرية. وبدا أن الجبر والهندسة يتجهان إلى التكامل معا ... الأمر 

𝟏𝟕𝟐𝟕م)الذي أدى لظهور حساب التفاضل والتكامل فيما بعد على يد كل من أسحق نيوتن  − 𝟏𝟔𝟒𝟐 ) 

𝟏𝟕𝟏𝟔م)وليبنز) − . ولا بد من الأشارة إلى دور العرب في هذا المجال حيث ان العالم العربي  (𝟏𝟔𝟒𝟔

كتابا في العلاقة بين الهندسة والجبر فخطا بذلك خطوة كبيرة بأتجاه  𝟖𝟓𝟎)ثابت بن قرة ( وضع قرابة 

 الهندسة الإحداثية .

لعلاقات الجبرية في دراسة المجموعات النقطية إن ما يعرف الآن بالهندسة الإحداثية هو علم استخدام ا

مثل تمثيل المستقيم والدائرة والقطوع المخروطية بمعادلات جبرية مما يجعل الهندسة الإحداثية أداة 

 .رياضية تفوق الهندسة الإقليدية فهي أشد اختصارا  وأدق تعبيرا  فضلا  عن كونها قابلة للتمدد والاتساع

𝒙𝒚) (xy)  المستوي الأحداثي (1-4) −  𝒑𝒍𝒂𝒏𝒆) 

في الفصل هذا سنقدم بإيجاز مبادئ الهندسة التحليلية ومعادلة المستقيم وحالاته من تواز وتعامد. يذكّر 

 (Origin)الطالب ان المستوي الأحداثي يتكون من مستقيمين متعامدين في نقطة نسميها نقطة الاصل 

  xyويسمى هذان المستقيمان بالمحورين الإحداثيين وهما يقسمان المستوي الأحداثي   𝑶يرمز لها بالرمز

(xy- plane) أجزاء تسمى الأرباع الأربعة إلى أربعةquadrants))  يسمى المستقيم الافقي𝒙  محوربال

𝒚ويسمى المستقيم العمودي  ويقسم  كل منهما إلى اجزاء متساوية بالطول ، قياس كل جزء منها  محوربال

الاتجاه الموجب لهذا المحور فيما يمثل يسار   𝒙هو وحدة الطول. يعتبر يمين نقطة الاصل على المحور

فإن الاتجاه العلوي يمثل الاتجاه الموجب  𝒚بالنسبة للمحور  نقطة الأصل الاتجاه السالب للمحور هذا. أما

( في الصفحة الاتية 1-4ا المحور فيما يمثل الاتجاه السفلي الاتجاه السالب للمحور هذا. والشكل )لهذ

 يوضح ما تم وصفه.
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,𝒙)بالزوج المرتب  xy ) (x y-planeنعبر عن نقاط المستوي       𝒚)   حيث يمثل الأحداثي    𝒙  القيمة

,𝑷(𝒙العددية للبعد الافقي للنقطة  𝒚)  محور العن𝒚  وكذلك يمثل الأحداثي𝒚   العددية للبعد  ةالقيم

، وبهذا فإن كل نقطة في المستوي يعبر عنها بزوج من الاعداد الحقيقية  𝒙العمودي للنقطة عن المحور 

)وللسبب  هذا تكون إحداثيات نقطة الأصل  (Coordinates))زوج من القيم( تسمى )الإحداثيات( 0،0 ) . 

 عينّ مواقع النقاط الآتية على المحاور الإحداثية المتعامدة مستخدما  ورق المربعات   -:1مثال  

                       
(𝟐, 𝟑), (−𝟑, 𝟏), (−𝟐,−𝟐), (𝟒,−𝟑) 

  -الحل:

لاحظ مواقع النقاط في المستوي الاحداثي في 

 ( المجاور 2-4الشكل )

 

 

 

 

1-4الشكل   

 

2-4الشكل   
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 -: 𝒙𝒚المتعامد في المستوي   الإحداثيعينّ مواقع النقاط الآتية على النظام  .1

(𝟎,
𝟑

𝟐
) , (𝟒, 𝟎), (𝟎, 𝟐), (−𝟐, 𝟑), (𝟑, 𝟒), (−𝟑,−𝟒), (𝟐,−𝟑) 

             

حدّد الأزواج المرتبة التي تمثل  .2

 الشكل  في A,B,C,D النقاط    
 :( المجاور4-3)       

 

 

 

 

 

 

 

 

 
  على المستوي الاحداثينقطتين إيجاد المسافة )الب عد( بين  (2-4)

(Between Two Points Distance) 
,𝑨(𝒙𝟏إذا كانت  𝒚𝟏),𝑩(𝒙𝟐, 𝒚𝟐) نقطتين في المستوي فإن المسافة بينهما ويرمز لها بالرمز ، 𝒅   تمثل

𝑨𝑩̅̅طول القطعة المستقيمة  ̅̅  -والتي يمكن حسابها باستخدام العلاقة الآتية :  

𝒅 = √(𝒙𝟐
 − 𝒙𝟏)

𝟐 + (𝒚𝟐
 − 𝒚𝟏)

𝟐  

𝑨𝑩̅̅الاتي يوضح لنا السند العلمي للعلاقة  هذه حيث  أن القطعة المستقيمة     (4-4)الشكل  ̅̅ تمثل الوتر   

  -وباستخدام مبرهنة فيثاغورس نتوصل إلى أن:  Cالقائم الزاوية في  ABCفي المثلث 

                                          𝒅𝟐 = (∆𝒙)𝟐 + (∆𝒚)𝟐 

𝒅وبجذر الطرفين نحصل على  = √(∆𝒙)𝟐 + (∆𝒚)𝟐  : حيث  أن 

∆𝒙 = (𝒙𝟐
 − 𝒙𝟏), ∆𝒚 = (𝒚𝟐

 − 𝒚𝟏) 

 (4-1تمارين )

3-4الشكل   
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𝒙𝟐  ونستطيع أن نستنتج أيضا  أنه إذا كانت  − 𝒙𝟏 = 𝒅فإن 𝟎 = √(𝒚𝟐
 − 𝒚𝟏)

𝟐 = |(𝒚𝟐
 − 𝒚𝟏)| 

𝒚𝟐وكذلك إذا كانت  − 𝒚𝟏 = 𝒅                              فإن   𝟎 = √(𝒙𝟐
 − 𝒙𝟏)

𝟐 = |(𝒙𝟐
 − 𝒙𝟏)| 

 ( في أدناه((.6-4( و )5-4أنظر الشكلين ) ((

 

 

              

 

 

 

 

 

 

 

,𝑨(𝟏جد المسافة بين النقطتين   -:2مثال      𝟒 )  ،  𝑩 ( 𝟓, 𝟐)  

 -الحل :

𝐝AB = √(𝒙𝟐
 − 𝒙𝟏)

𝟐 + (𝒚𝟐
 − 𝒚𝟏)

𝟐 

= √(𝟓 − 𝟏)𝟐 + (𝟐 − 𝟒)𝟐 = √𝟏𝟔 + 𝟒 = √𝟐𝟎 =  وحدة طول  𝟓√𝟐

5-4الشكل   
6-4الشكل   
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,𝑨(𝟒،𝟑)  ،𝑩 (−𝟐إذا كانت   -:3مثال   احسب المسافة بينهما مع الرسم . (𝟑

 -الحل :

𝒅𝑨𝑩 = √(𝒙𝟐
 − 𝒙𝟏)

𝟐 + (𝒚𝟐
 − 𝒚𝟏)

𝟐 

= √(−𝟐 − 𝟒)𝟐 + (𝟑 − 𝟑)𝟐  

= √𝟑𝟔 = 𝟔 وحدة طول     

 

 

 

 

 

 

,𝑨(𝟑  جد المسافة بين النقطة   -:4مثال   ونقطة الاصل . (𝟐

 -الحل :

𝐝AO = √(𝒙𝟐
 − 𝒙𝟏)

𝟐 + (𝒚𝟐
 − 𝒚𝟏)

𝟐 

= √(𝟎 − 𝟑)𝟐 + (𝟎 − 𝟐)𝟐  

= √𝟗 + 𝟒 = وحدة طول     𝟏𝟑√  

 

 

 

 

 

 

 (Coordinates of Mid-Pointإيجاد إحداثيات نقطة منتصف القطعة المستقيمة ) (3-4)

,𝒙لتكن ) 𝒚)C   نقطة منتصف القطعة المستقيمة التي نهايتيها النقطتين𝐀(𝒙𝟏, 𝒚𝟏)   ،B(𝒙𝟐, 𝒚𝟐)   ان .

 - يمكن حسابهما باستخدام العلاقة الآتية: Cاحداثيا نقطة المنتصف 

𝑪(𝒙, 𝒚) = 𝑪(
𝒙𝟏 + 𝒙𝟐

𝟐
 ,
𝒚𝟏 + 𝒚𝟐

𝟐
 )  

7-4الشكل   

8-4الشكل   
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,𝑩( 𝟔جد إحداثيات نقطة منتصف القطعة المستقيمة التي نهايتيها  -:5مثال  𝟐) ،    𝑨(𝟐, 𝟒) 
,𝑪(𝒙نفرض ان نقطة المنتصف هي  -لحل :ا 𝒚)  : وعليه تكون إحداثياتها هي- 

𝑪(𝒙, 𝒚) = 𝑪(
𝒙𝟏 + 𝒙𝟐

𝟐
 ,
𝒚𝟏 + 𝒚𝟐

𝟐
 ) 

= 𝑪(
𝟐 + 𝟔

𝟐
 ,
𝟒 + 𝟐

𝟐
) = 𝑪(𝟒, 𝟑) 

,𝑨(−𝟑,−𝟐) نقطتا نهايتي قطر دائرة هما   -: 6مثال 𝑩(𝟓,  جد إحداثيات مركز     (𝟒

 الدائرة مع الرسم.                     
 المركز ينصف قطر الدائرة  -الحل :

𝑪(𝒙, 𝒚) = 𝑪 (
𝒙𝟏 + 𝒙𝟐

𝟐
 ,
𝒚𝟏 + 𝒚𝟐

𝟐
 ) = 𝑪 (

−𝟑 + 𝟓

𝟐
 ,
−𝟐 + 𝟒

𝟐
) = 𝑪(𝟏, 𝟏) 

 
  

 

 

 

 

 

 

  (The Slope of the Lineميل المستقيم ) (4-4) 

التي يصنعها ( الزاوية 𝒕𝒂𝒏يعرف ميل المستقيم بأنه ظل )  

. يرمز لميل المستقيم   𝒙المستقيم مع الاتجاه الموجب للمحور

فإذا كانت الزاوية التي يصنعها المستقيم مع الاتجاه   𝒎بالرمز 

𝒎 فأن  𝜽هي  𝒚 الموجب للمحور  = 𝐭𝐚𝐧𝜽   كما في الشكل

 -( ألمجاور :4-10)

 

 

9-4الشكل   

10-4الشكل   
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𝒎 = 𝐭𝐚𝐧𝜽 =
∆𝒚

∆𝒙
 أي إن 

 -( الآتي:11-4كما في الشكل )            

 

 

 

 

 

 

  -كما يمكننا ملاحظة إن :

𝒎حادة فإن  𝜽إذا كانت الزاوية  >  عدد  موجب . =أي ان قيمة الميل  𝟎

𝒎منفرجة فإن  𝜽إذا كانت الزاوية  <  عدد  سالب . =أي ان قيمة الميل  𝟎
𝒎إذا كان  =  .  xفإن المستقيم يوازي المحور  𝟎

يساوي كمية غير معرّفة اي )  𝒎إذا كان 
عدد

صفر
 .𝒚 ( فإن المستقيم يوازي المحور 

 -ويمكننا ملاحظة ما ورد أعلاه من الاشكال التوضيحية الآتية: 
 

 
 
 

  
 

12-4الشكل   
13-4الشكل   

(11-4الشكل )  
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 °𝟔𝟎زاوية مقدارها  xجد ميل المستقيم الذي يصنع مع الاتجاه الموجب المحور    -:7مثال 

𝒎                                        -الحل: = 𝒕𝒂𝒏𝟔𝟎° = √𝟑 

 ( والعلاقة التي استنتجناها منه وهي4-11لننظر الآن مرة ثانية إلى الشكل )

𝒎 = 𝐭𝐚𝐧𝜽 =
∆𝒚

∆𝒙
 

𝒚𝟐أي إنه يساوي   𝒚يشير إلى مقدار التغير في قيمة الأحداثي    𝒚∆إن الرمز  − 𝒚𝟏  كما إن الرمز∆𝒙 

𝒙𝟐أي إنه يساوي 𝒙يشير إلى مقدار التغير في قيمة الأحداثي  − 𝒙𝟏   وعليه فأننا نستطيع أعادة صياغة

 -العلاقة أعلاه لتصبح: 

𝒎 =
∆𝒚

∆𝒙
= 

𝒚𝟐 − 𝒚𝟏

𝒙𝟐 − 𝒙𝟏
       , 𝒙𝟐 ≠ 𝒙𝟏 

𝑨𝑩⃡⃗⃗⃗   -:8 مثال  فإذا كانت   °𝟒𝟓   زاوية مقدارها  xمستقيم يصنع مع الاتجاه الموجب للمحور  ⃗ 

𝑨(𝟗, 𝒌) , 𝑩(𝟔, 𝟐𝒌)   فما قيمة𝒌 ؟ 

 -الحل :

𝒎 = 𝒕𝒂𝒏𝟒𝟓° = 𝟏 

𝒎𝑨𝑩̅̅ ̅̅ =
𝒚𝟐 − 𝒚𝟏

𝒙𝟐 − 𝒙𝟏
 

𝟏 =
𝟐𝒌 − 𝒌

𝟔 − 𝟗
⇒ 𝟏 =

𝒌

−𝟑
⇒ 𝒌 = −𝟑 

 

 

 جد ميل المستقيم الذي يمر بالنقطتين المبينة إحداثياتهما في كل مما يأتي مع الرسم    -:9مثال  

a) 𝑨(−𝟐, 𝟎), 𝑩(𝟑, 𝟏) 

b) 𝑪(−𝟏, 𝟐), 𝑫(𝟐, 𝟐) 

c) 𝑬(𝟎, 𝟒), 𝑭(𝟏,−𝟏) 

d) 𝑮(𝟑, 𝟒), 𝑩(𝟑, 𝟏) 

 

 

𝒎𝑨𝑩̅̅ملاحظة: الرمز ,A يقصد به ميل المستقيم المار بالنقطتين    ̅̅ B 



 
113 

 

-الحل :  

𝒂)  𝒎𝑨𝑩̅̅ ̅̅ =  
𝒚

𝟐
− 𝒚

𝟏

𝒙𝟐 − 𝒙𝟏

=
𝟏 − 𝟎

𝟑 − (−𝟐)
=

𝟏

𝟑 + 𝟐
=

𝟏

𝟓
 

𝒃)  𝒎𝑪𝑫̅̅ ̅̅ =  
𝒚

𝟐
− 𝒚

𝟏

𝒙𝟐 − 𝒙𝟏

=
𝟐 − 𝟐

𝟐 − (−𝟏)
=

𝟎

𝟐 + 𝟏
= 𝟎 

𝒄)  𝒎𝑬𝑭̅̅ ̅̅ =  
𝒚

𝟐
− 𝒚

𝟏

𝒙𝟐 − 𝒙𝟏

=
−𝟏 − 𝟒

𝟏 − 𝟎
=

−𝟓

𝟏
= −𝟓 

𝒅)  𝒎𝑮𝑩̅̅ ̅̅ =  
𝒚

𝟐
− 𝒚

𝟏

𝒙𝟐 − 𝒙𝟏

=
𝟏 − 𝟒

𝟑 − 𝟑
=

−𝟑

𝟎
=  ( كمية غير معرفة)

                                  
( المجاور يمثل 14-4والشكل)

 المخطط البياني للمستقيمات الاربعة

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Parallel and Perpendicular Lines) ) المستقيمات المتوازية والمستقيمات المتعامدة )4-5(

 (Parallel Linesالمستقيمات المتوازية )أولا. 

𝑳𝟏إذا كان لدينا مستقيمان متوازيان       
⃡⃗⃗⃗  , 𝑳𝟐

⃡⃗⃗⃗ 
 على التوالي فإن𝒎𝟏 ، 𝒎𝟐  معلوم  ولكل منهما ميل  

𝒎𝟏 = 𝒎𝟐           

 -البرهان:   

𝑳𝟏
⃡⃗⃗⃗ // 𝑳𝟐

⃡⃗⃗⃗ ⇒ 𝚽𝟏 = 𝚽𝟐       (بالتناظر) 

⇒ 𝐭𝐚𝐧𝚽𝟏 = 𝐭𝐚𝐧𝚽𝟐 

⇒ 𝒎𝟐 = 𝒎𝟏 

14-4الشكل   
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 ( Perpendicular Linesالمستقيمات المتعامدة )ثانيا. 

𝑳𝟏إذا كان لدينا مستقيمان متعامدان 
⃡⃗⃗⃗  , 𝑳𝟐

⃡⃗⃗⃗ 
 على التوالي فإن 𝒎𝟏 ، 𝒎𝟐معلوم  ولكل منهما ميل    

𝒎𝟏 × 𝒎𝟐 = 𝒎𝟏أي                                      𝟏− =
−𝟏

𝒎𝟐
 

 -البرهان:              
 

∵ 𝑳𝟏⃡⃗⃗⃗  ⊥  𝑳𝟐⃡⃗ ⃗⃗  ⃗    ⇒ 𝝓𝟐 =
𝝅

𝟐
+ 𝝓𝟏 

 قياس الزاوية الخارجية في المثلث يساوي مجموع قياسي الزاويتين الداخليتين غير المجاورتين لها(                (

  𝒕𝒂𝒏𝜱𝟐 = 𝒕𝒂𝒏(
𝝅

𝟐
+𝜱𝟏) 

  𝒕𝒂𝒏𝜱𝟐 = −𝒄𝒐𝒕𝝓𝟏 

  𝒕𝒂𝒏𝜱𝟐  = −
𝟏

𝒕𝒂𝒏𝝓𝟏  
 

𝒎𝟐 =
−𝟏

𝒎𝟏
 

 

𝒎𝟏 × 𝒎𝟐 = −𝟏 

 
 
 
 
 

15-4الشكل   

16-4الشكل  



 
115 

 

,𝑨(𝟔إذا كانت    -:10مثال  𝟐),𝑩(𝟖, 𝟔), 𝑪(𝟒, 𝟖),𝑫(𝟐,  -اثبت ما يلي : (𝟒

𝑨𝑩⃡⃗⃗⃗( المستقيمان 1)              ⃗, 𝑪𝑫⃡⃗ ⃗⃗ 𝑨𝑫⃡⃗( المستقيمان 2متوازيان   )   ⃗  ⃗⃗  ⃗, 𝑫𝑪⃡⃗ ⃗⃗  متعامدان   ⃗ 

 (1)  -الحل :

𝒎𝑨𝑩  =  
𝒚𝟐 − 𝒚𝟏

𝒙𝟐 − 𝒙𝟏
=

𝟔 − 𝟐

𝟖 − 𝟔
= 𝟐   

𝒎𝑪𝑫 = 
𝒚𝟐 − 𝒚𝟏

𝒙𝟐 − 𝒙𝟏
=

𝟒 − 𝟖

𝟐 − 𝟒
= 𝟐 

∵ 𝒎𝑨𝑩 = 𝒎𝑪𝑫   ⇒     𝑨𝑩⃡⃗ ⃗⃗  ⃗//𝑪𝑫⃡⃗ ⃗⃗  ⃗
 

𝑨𝑫⃡⃗أي ان المستقيمين    ⃗⃗  ⃗, 𝑫𝑪⃡⃗ ⃗⃗      متوازيان        ⃗ 

(2                     ) 

𝒎𝑫𝑪 = 
𝒚𝟐 − 𝒚𝟏

𝒙𝟐 − 𝒙𝟏
=

𝟒 − 𝟖

𝟐 − 𝟒
= 𝟐 

𝒎𝑨𝑫 = 
𝒚𝟐 − 𝒚𝟏

𝒙𝟐 − 𝒙𝟏
=

𝟒 − 𝟐

𝟐 − 𝟔
=

−𝟏

𝟐
 

∵ 𝒎𝑫𝑪   ×  𝒎𝑨𝑫  = 𝟐 × (
−𝟏

𝟐
) = −𝟏      ⇒    𝑨𝑫⃡⃗ ⃗⃗  ⃗      𝑫𝑪⃡⃗ ⃗⃗  ⃗

  

𝑨𝑫⃡⃗أي أن المستقيمين                                      ⃗⃗  ⃗, 𝑫𝑪⃡⃗ ⃗⃗  متعامدان     ⃗ 

,𝑨(𝟒اثبت إن النقاط    -:11مثال  𝟐),𝑩(𝟏,−𝟏), 𝑪(−𝟏,−𝟑)  واحدة. تقع على استقامة 
  -الحل :

∵ 𝒎 = 
𝒚𝟐 − 𝒚𝟏

𝒙𝟐 − 𝒙𝟏
 

∴ 𝒎𝑨𝑩  =
−𝟏 − 𝟐

𝟏 − 𝟒
=

−𝟑

−𝟑
= 𝟏 

𝒎𝑩𝑪  =
−𝟑 − (−𝟏)

−𝟏 − 𝟏
=

−𝟐

−𝟐
= 𝟏 

𝑩𝑪̅̅بما أن القطعتين المستقيمتين  ̅̅ , 𝑨𝑩̅̅ ,𝑨,𝑩فإن النقاط  𝑩لهما الميل نفسه وتشتركان بالنقطة  ̅̅ 𝑪   تقع
 على استقامة واحدة
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,𝑨(𝟑𝒌 إذا كانت النقاط :12مثال  𝟒𝒌),𝑩(𝟓𝒌, 𝟐𝟎), 𝑪(𝟕𝒌, تقع على استقامة واحدة   (𝟐𝟖

 ؟  𝒌فما  قيمة 
                                                           -الحل :

𝒎 = 
𝒚𝟐 − 𝒚𝟏

𝒙𝟐 − 𝒙𝟏
 

∴ 𝒎𝑨𝑩 =
𝟐𝟎 − 𝟒𝒌

𝟓𝑲 − 𝟑𝒌
=

𝟐𝟎 − 𝟒𝒌

𝟐𝒌
 

𝒎𝑩𝑪  =
𝟐𝟖 − 𝟐𝟎

𝟕𝒌 − 𝟓𝒌
=

𝟖

𝟐𝒌
=

𝟒

𝒌
 

𝒎𝑨𝑩  وبما ان النقاط تقع على استقامة واحدة فان           =    𝒎𝑩𝑪:   أي إن-      
𝟐𝟎 − 𝟒𝒌

𝟐𝒌
=

𝟒

𝒌
 

𝟐𝟎𝒌 − 𝟒𝒌𝟐 = 𝟖𝒌 
𝟒𝒌𝟐 − 𝟏𝟐𝒌 = 𝟎   (÷ 𝟒) 

𝒌𝟐 − 𝟑𝒌 = 𝟎 
𝒌(𝒌 − 𝟑) = 𝟎   

𝒌 = اما   𝟎  
    𝒌 = او   𝟑  

,𝟖)اثبت إن المستقيم المار بالنقطتين   -:13مثال 𝟓), (𝟑, والمستقيم المار  (𝟏

,𝟔  )بالنقطتين 𝟕), (𝟐,  متعامدان.  (𝟏𝟐
  -الحل :

∵ 𝒎 = 
𝒚𝟐 − 𝒚𝟏

𝒙𝟐 − 𝒙𝟏
 

𝒎𝟏  =
𝟏 − 𝟓

𝟑 − 𝟖
=

−𝟒

−𝟓
=

𝟒

𝟓
 

𝒎𝟐 =
𝟏𝟐 − 𝟕

𝟐 − 𝟔
=

𝟓

−𝟒
 

∵ 𝒎𝟏 × 𝒎𝟐  =
𝟒

𝟓
×

𝟓

−𝟒
= −𝟏 

 اذن المستقيمان متعامدان
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,𝐀(𝒌 إذا علمت أن    -:14مثال  𝟒), 𝐁(𝟔, 𝟖), 𝐂(𝟏𝟎, 𝟕),𝐃(𝟗, 𝟐𝒌) رباعي  رؤوس شكل

 فيه 

𝐀𝐂⃡⃗⃗⃗  ⃗ 𝐁𝐃⃡⃗⃗⃗  .    𝒌. جد قيمة  ⃗ 
       -الحل : 

𝒎 = 
𝒚𝟐 − 𝒚𝟏

𝒙𝟐 − 𝒙𝟏
 

𝒎𝑨𝑪  =
𝟕 − 𝟒

𝟏𝟎 − 𝑲
=

𝟑

𝟏𝟎 − 𝑲
 

𝒎𝑩𝑫  =
𝟐𝒌 − 𝟖

𝟗 − 𝟔
=

𝟐𝒌 − 𝟖

𝟑
 

∵ 𝐀𝐂⃡⃗⃗⃗  ⃗ 𝐁𝐃⃡⃗⃗⃗  ⃗  ⇒  𝒎𝑨𝑪 ×    𝒎𝑩𝑫     = −𝟏 

𝟑

𝟏𝟎 − 𝒌
×

𝟐𝒌 − 𝟖

𝟑
= −𝟏  

𝟐𝒌 − 𝟖

𝟏𝟎 − 𝒌
= −𝟏 

  𝟐𝒌 − 𝟖 = −𝟏𝟎 + 𝒌 

𝟐𝒌 − 𝒌 = −𝟏𝟎 + 𝟖 

𝒌 = −𝟐 
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,𝐀(𝟏 اثبت إن النقاط .1 𝟏), 𝐁(𝟏𝟑, 𝟔), 𝐂(𝟏𝟎, 𝟏𝟎),𝐃(−𝟐, أضلاع .  تمثل رؤوس متوازي   (𝟓

 ثم جد طول قطريه.

,𝐀(−𝟏,−𝟓)اثبت إن النقاط .2 𝐁(𝟓, 𝟏), 𝐂(𝟐, 𝟒),𝐃(−𝟒,−𝟐)     تمثل  رؤوس مستطيل  ثم

 جد محيطه.

,𝐀(𝟎,−𝟏)اثبت إن النقاط .3 𝐁(𝟐, 𝟏), 𝐂(𝟎, 𝟑),𝐃(−𝟐,  تمثل رؤوس مربع وجد مساحته.  (𝟏

,𝐀(𝟎اثبت إن الشكل الرباعي الذي رؤوسه  .4 𝟎), 𝐁(𝟔, 𝟐), 𝐂(𝟒,−𝟒),𝐃(−𝟐,−𝟔)  هو معين

 وجد مساحته ومحيطه.

,𝐀(−𝟐اثبت إن الشكل الرباعي الذي رؤوسه  .5 𝟐), 𝐁(𝟐,−𝟐), 𝐂(𝟒, 𝟐),𝐃(𝟐, هو شبه  (𝟒

 منحرف متعامد القطرين .

,(𝒌,−𝟏)المار بالنقطتينالتي تجعل المستقيم  𝒌جد قيمة  .6 (𝟑, عمودا  على المستقيم المار   (𝟓

,(𝟑−,𝟐)بالنقطتين  (−𝟏,−𝟐) . 

𝑨𝑫̅̅جد طول المستقيم المتوسط  .7 ̅̅ ,𝑨(𝟒حيث  𝑨𝑩𝑪للمثلث    𝟏𝟐),𝑩(𝟒, 𝟐), 𝑪 ( 𝟏𝟒, ثم   (𝟏𝟐

𝐀𝐃⃡⃗⃗⃗برهن إن    ⃗ 𝐁𝐂⃡⃗⃗⃗  ⃗  . 

,𝑨(𝟑إذا كان  .8 𝟓), 𝑩 ( 𝟏, طرفي قطعة مستقيمة وكان العمود المقام عليها من منتصفها   (𝟑−

, 𝑪(𝒌يمر بالنقطة  𝒌 )    جد قيمة𝒌  . 

يكون متوازي    𝑨𝑩𝑪𝑫اثبت أن الشكل الرباعي الذي رؤوسه منتصف  أضلاع الشكل الرباعي .9

,𝐀(𝟐أضلاع حيث  𝟔), 𝐁(−𝟒, 𝟐), 𝐂(−𝟒,−𝟒),𝐃(𝟒,−𝟐) . 

,𝟐)قطتين إذا كان المستقيم المار بالن .10 𝟏), ( −𝟖, 𝒌) يوازي المستقيم المار بالنقطتين   

(𝟕, 𝟐𝒌 + 𝟏),  ؟ 𝒌فما قيمة   (𝟏−,𝟏𝟏 )

 

 

 

(4-2)تمارين   
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 ( (Straight Line Equation( معادلة الخط المستقيم 4-6)

سوف نتعرف في البند هذا على معادلة الخط المستقيم )المعادلة الخطية( والتي هي معادلة من الدرجة      

, 𝒙في متغيرين هماالاولى  𝒚    وصيغتها العامة هي𝒂𝒙 + 𝒃𝒚 + 𝒄 = , 𝒂حيث ان كلا  من   𝟎 𝒃 , 𝒄   

, 𝒂ثوابت بحيث لا يكون كل من  𝒃   صفرا  في وقت واحد. كما ان مجموعة الازواج المرتبة(𝒙, 𝒚)  

والتي تمثل مجموعة النقاط المنتمية للخط المستقيم تحقق المعادلة أعلاه. وفيما يلي أمثلة لمعادلات تمثل 

 -خطوطا  مستقيمة: 

𝟏) 𝟑𝒙 − 𝟐𝒚 + 𝟓 = 𝟎        (𝐚 = 𝟑, 𝐛 = −𝟐, 𝐜 = 𝟓) 

𝟐) 𝒙 + 𝒚 = 𝟎                    (𝐚 = 𝟏, 𝐛 = 𝟏, 𝐜 = 𝟎) 

𝟑) 𝒙 = 𝟓                            (𝐚 = 𝟏, 𝐛 = 𝟎, 𝐜 = −𝟓) 

𝟒)   𝒚 = −𝟑                       (𝐚 = 𝟎, 𝐛 = 𝟏, 𝐜 = 𝟑) 

𝟓)  𝒚 = 𝒙                          (𝐚 = −𝟏, 𝐛 = 𝟏, 𝐜 = 𝟎) 

ولرسم المستقيم يكفي أن نعين نقطتين من نقاطه ونوصل بينهما باستخدام المسطرة. وسنعرض في ادناه 

المستقيم يعتمد على إيجاد النقطتين اللتين يقطع بهما المستقيم كلا  من المحورين اسلوبا  مبسطا  لرسم 

 -( وكما يلي : 𝒚 ، المحور    𝒙)المحور  الإحداثيين

𝒚بتعويض  𝒙نجد نقطة التقاطع مع المحور = ,𝒙)في المعادلة، لنحصل على الزوج المرتب  𝟎 𝟎)  

𝒙بتعويض   𝒚نجد نقطة التقاطع مع المحور  = ,𝟎)في المعادلة  ، لنحصل على الزوج المرتب  𝟎 𝒚)  

نسقط النقطتين على ورق المربعات المثبت عليه المحورين الإحداثيين ونوصل بين النقطتين بخط مستقيم 

 مستخدمين المسطرة.  الخط هذا هو التمثيل البياني لمعادلة الخط المستقيم.
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𝒚  المعادلة الخطية ارسم المستقيم الذي يمثل -:15مثال   − 𝟑𝒙 + 𝟓 =  على الورق البياني 𝟎

 -الحل :    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

  -ملاحظة :
   الإحداثييمكننا أن نأخذ أي قيمتين أخيرتين في المستوى 

𝒙  مثل  = 𝟐, 𝒚 = 𝒙و 𝟏 = 𝟏 , 𝒚 = −𝟐      
,(𝟐−,𝟏)ونصل بين النقطتين  (𝟐, لنحصل على (𝟏

 المجاور  18-4المطلوب كما في الشكل  المستقيم

 

 

 

 

 

 

x 0 𝟓

𝟑
 

y -5 0 

Y 

 

X 

1 

 

2 

-2 

 

1 

17-4الشكل   

18-4الشكل   
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 من معادلته  𝒚( إيجاد ميل المستقيم ومقطعة للمحور 4-7) 

𝒂𝒙هي ذكرنا في البند السابق أن الصيغة العامة لمعادلة الخط المستقيم  + 𝒃𝒚 + 𝒄 = حيث أن كلا    𝟎

, 𝒂من  𝒃 , 𝒄   ثوابت بحيث لا يساوي 𝒂 , 𝒃 .صفرا  في وقت واحد 

 -نحصل على:  𝒚وبحل المعادلة هذه بالنسبة للمتغير

𝒃𝒚 = −𝒂𝒙 − 𝒄   

𝒚 =
−𝒂

𝒃
𝒙 −

𝒄

𝒃
 

𝒚 -فتكون الصيغة الجديدة لمعادلة المستقيم هي : = 𝒎 𝒙 + 𝒌     حيث 

𝒎ميل المستقيم                             =
−𝒂

𝒃
y   𝒌المقطع للمحور ،     =

−𝒄

𝒃
 

 y لنقطة تقاطع المستقيم مع المحور y الإحداثي( هو y-intercept) yويقصد بالمقطع للمحور

𝒂𝒙)ملاحظة: من الصيغة العامة لمعادلة الخط المستقيم  + 𝒃𝒚 + 𝒄 = هو:       𝒎فإن ميل المستقيم (𝟎

𝒎 = −
𝒙معامل

𝒚معامل 
= −

𝒂

𝒃
 

  في الحالات التي تكون فيه معادلة  yجد ميل المستقيم ومقطعه للمحور   -:61مثال 

 المستقيم كالاتي:                          

1)      𝟐𝒙 − 𝟑𝒚 − 𝟔 = 𝟎             

 الحل       

−𝟑𝒚 = −𝟐𝒙 + 𝟔 

𝒚 =
−𝟐

−𝟑
𝒙 +

𝟔

−𝟑
= 

𝟐

𝟑
𝒙 − 𝟐 

             𝒎 =
𝟐

𝟑
      ,       𝒌 = −𝟐 

2)    𝒚 = 𝒙 + 𝟕                               

𝒎 = 𝟏      , 𝒌 = 𝟕 
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 جد ميل كلا  من المستقيمين  الموازي  والمستقيم العمودي على  المستقيم الذي     -:17مثال 

𝟐𝒙معادلته                              − 𝟑𝒚 + 𝟔 = 𝟎 

 -الحل:

      −𝟑𝒚 = −𝟐𝒙 − 𝟔 

𝒚 =
𝟐

𝟑
 𝒙 + 𝟐 

                                                              𝒎 =
𝟐

𝟑
 

𝒎لذلك يكون ميل المستقيم الموازي له    =
𝟐

𝟑
فيما يكون ميل المستقيم العمود عليه يساوي  

−𝟑

𝟐
 

  ق إيجاد معادلة المستقيمائطر )4-8( 

 سوف نتطرق في   البند هذا إلى كيفية إيجاد معادلة المستقيم.

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ( ونقطة التقاطع مع المحور𝒎معادلة المستقيم بمعلومية الميل ) (4-8-1)

 y ]النقطة (, b0)[ 

𝒚 = 𝒎𝒙 + 𝒌          , 𝒌 ) : y المقطع للمحور ) 

 

19-4الشكل   
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𝒎جد معادلة المستقيم الذي ميله )  -:18مثال = ي   يساو y( و مقطعه للمحور𝟑
𝟔

𝟕
    

 -الحل  :  

                                  𝒚 = 𝒎𝒙 + 𝒌 

𝒎 = 𝟑  ,   𝒌 =
𝟔

𝟕
 

                                                             𝒚 = 𝟑𝒙 + 
𝟔

𝟕
 

 

 

 

𝒎)  (جد معادلة المستقيم الذي ميله    -: 19مثال  = ,𝟔) ويمر بالنقطة  𝟕− 𝟐) 

  -الحل:

𝒚 − 𝒚𝟏 = 𝒎(𝒙 − 𝒙𝟏) 
𝒚 − 𝟐 = −𝟕(𝒙 − 𝟔) 

𝒚 − 𝟐 = −𝟕𝒙 + 𝟒𝟐 

𝟕𝒙 + 𝒚 − 𝟒𝟒 = 𝟎 

 

 

 

 

,(𝟐−,𝟑)جد معادلة المستقيم الذي يمر بالنقطتين    -:20مثال  (𝟏, 𝟒) 

  -الحل:
𝒚 − 𝒚𝟏

𝒙 − 𝒙𝟏
=

𝒚𝟐 − 𝒚𝟏

𝒙𝟐 − 𝒙𝟏
 

𝒚 − (−𝟐)

𝒙 − 𝟑
=

𝟒 − (−𝟐)

𝟏 − 𝟑
 

𝒚 + 𝟐

𝒙 − 𝟑
=

𝟒 + 𝟐  

𝟏 − 𝟑
 

𝒚 − 𝒚𝟏 = 𝒎(𝒙 − 𝒙𝟏) 

 ( 𝒙 , y  )( واحدى النقاط التي تنتمي له ولتكن 𝒎معادلة المستقيم بمعلومية الميل ) (4-8-2)       

 

,𝒙𝟏)  معادلة المستقيم الذي يمر بنقطتين معلومتين (3- 4-8) 𝒚𝟏), (𝒙𝟐, 𝒚𝟐) 
𝒚−𝒚𝟏

𝒙−𝒙𝟏
=

𝒚𝟐−𝒚𝟏

𝒙𝟐−𝒙𝟏
, 𝒙𝟐 ≠ 𝒙𝟏 
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𝒚 + 𝟐

𝒙 − 𝟑
=

𝟔

−𝟐
 

𝒚 + 𝟐

𝒙 − 𝟑
= −𝟑 

    𝒚 + 𝟐 = −𝟑𝒙 + 𝟗 

𝟑𝒙 + 𝒚 − 𝟕 = 𝟎 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

𝟐𝒙لتكن    -:12مثال  − 𝟑𝒚 + 𝟔 =  𝑳𝟏    معادلة المستقيم  𝟎
⃡⃗ ⃗⃗⃗⃗  -.  استخرج ما يلي: ⃗ 

a)  معادلة المستقيم  𝑳𝟐 
⃡⃗ ⃗⃗⃗⃗  𝑳𝟏  الموازي للمستقيم   ⃗ 

⃡⃗ ⃗⃗⃗⃗ ,𝟏)ويمر بالنقطة     ⃗  𝟏) . 

b)    معادلة المستقيم𝑳𝟑  
⃡⃗ ⃗⃗  𝑳𝟏  العمود على المستقيم   ⃗ 

⃡⃗ ⃗⃗⃗⃗ ,𝟏)ويمر بالنقطة   ⃗  𝟏) . 
c)    ارسم المستقيمات الثلاثة 

 𝑳𝟏  نجد ميل المستقيم   -الحل: 
⃡⃗ ⃗⃗⃗⃗ 𝟐𝒙من معادلته                                ⃗  − 𝟑𝒚 + 𝟔 = 𝟎 

𝒚 =
𝟐

𝟑
𝒙 + 𝟐  → 𝒎𝟏 =

𝟐

𝟑
 

a) المستقيم𝑳𝟐    الموازي للمستقيم  𝑳𝟏 
⃡⃗ ⃗⃗⃗⃗ 𝒎𝟐أي      𝒎𝟏له نفس الميل ⃗  =

𝟐

𝟑
,𝟏)ويمر بالنقطه  𝟏)    

𝒚 تكون معادلته − 𝟏 =
𝟐

𝟑
(𝒙 − 𝟏)                                                        

𝟑𝒚 − 𝟐𝒙 − 𝟏 = 𝟎        (𝑳𝟐 
⃡⃗ ⃗⃗  معادلة المستقيم  ( 

       حالات معادلة الخط المستقيم  

 الصيغة العامة

a𝑥 + b𝑦 + c = 0  , a ≠ b    أو0 ≠ 0 
 إذا علم الميل واحدى نقاط المستقيم

           𝑦 − 𝑦1 = 𝑚(𝑥 − 𝑥1)                               

                                          𝑦 = 𝑚𝑥 + 𝑘 
 yإذا علم الميل والمقطع للمحور

 xمعادلة المستقيم الموازي للمحور 

𝑦 = 𝑏     
 yمعادلة المستقيم الموازي للمحور

𝑥 = a  
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 (b المستقيم𝑳𝟑 
⃐⃗  𝑳𝟏  العمود على المستقيم⃗⃗⃗⃗

⃡⃗ ⃗⃗⃗⃗  𝑳𝟏  يكون ميله المقلوب السالب لميل المستقيم ⃗ 
⃡⃗ ⃗⃗⃗⃗ ، أي إن ميله   ⃗ 

𝒎𝟑 =
−𝟑

𝟐
 -ومعادلته هي:   

𝒚 − 𝟏 =
−𝟑

𝟐
(𝒙 − 𝟏)  

𝟐𝒚 + 𝟑𝒙 − 𝟓 = 𝟎    (𝑳𝟑 
⃡⃗ ⃗⃗       معادلة المستقيم ( 

 (c ( الآتي20-4المخطط البياني للمستقيمات الثلاثة في الشكل ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ب عد نقطة معلومة عن مستقيم معلوم( إيجاد 4-9) 
,p (𝒙هو طول العمود النازل من نقطة   dليكن 𝒚)   على المستقيم𝒂𝒙 + 𝒃𝒚 + 𝒄 = 𝟎   

 فأنه يمكننا ان نثبت إن 

𝒅 =
|𝒂𝒙𝟏+𝒃𝒚𝟏+𝒄|

√𝒂𝟐+𝒃𝟐
 

 
 

 

 

 

 

 

20-4الشكل   

21-4الشكل   
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,𝑷(−𝟏 جد ب عد النقطة   -:22مثال  𝟑𝒙 عن المستقيم (𝟏 − 𝟒𝒚 + 𝟓 = 𝟎 . 

    -الحل: 

𝒅 =
|𝒂𝒙𝟏 + 𝒃𝒚𝟏 + 𝒄|

√𝒂𝟐 + 𝒃𝟐
 

=
|𝟑 × (−𝟏) − 𝟒 × (𝟏) + 𝟓|

√𝟑𝟐 + (−𝟒)𝟐
 

=
|−𝟐|

𝟓
=

𝟐

𝟓
طول وحدة       

 جد الب عد بين المستقيمين المتوازيين  -:  -:23 مثال   

𝟐𝒙 − 𝟑𝒚 + 𝟔 = 𝟎 
𝟐𝒙 − 𝟑𝒚 − 𝟒 = 𝟎     

,𝟑−)أدناه نأخذ أي نقطة مناسبة على اي من المستقيمين ولتكن )  22-4(في الشكل -الحل:             𝟎)     
𝟐𝒙وهي نقطة تقاطع المستقيم                  − 𝟑𝒚 + 𝟔 =  ثم نجد البعد بين     𝒙مع المحور   𝟎
𝟐𝒙النقطة هذه والمستقيم الثاني                  − 𝟑𝒚 − 𝟒 = 𝟎 

 

𝒅 =
|𝟐 × (−𝟑) − 𝟑 × (𝟎) − 𝟒|

√𝟐𝟐 + (−𝟑)𝟐
 

=
𝟏𝟎

√𝟏𝟑
طول         وحدة   

 

 

22-4الشكل   
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جد معادلة المستقيم الذي ميله  .1
𝟏

𝟓
 . (𝟑−,𝟏)ويمر بالنقطه  

,𝟑)بالنقطة    ويمر °𝟒𝟓زاوية قياسها  xجد معادلة المستقيم الذي يصنع مع الاتجاه الموجب للمحور .2 𝟐)                                             

 .   (𝟐−,𝟏𝟏) ، (𝟒−,𝟕)جد معادلة المستقيم المار بالنقطتين  .3

 .  (𝟏𝟏)هو  yو مقطعه للمحور  𝟕جد معادلة المستقيم الذي ميله  .4

𝟐𝒙جد ميل المستقيم  .5 + 𝟒𝒚 − 𝟕 =  . 𝒚وجد مقطعه للمحور    𝟎

𝟑𝒙  برهن ان المستقيم  .6 + 𝟗𝒚 − 𝟕 = 𝟏𝟐𝒚يوازي المستقيم  𝟎 + 𝟒𝒙 − 𝟐𝟓 = 𝟎  . 

𝟓𝒙برهن ان المستقيمين  .7 + 𝒚 + 𝟑𝟐 = 𝟎   ،𝒙 − 𝟓𝒚 + 𝟐𝟕 =  متعامدان .  𝟎

𝟒𝒙( والموازي للمستقيم   (𝟐−,𝟑جد معادلة المستقيم المار بالنقطة .8 − 𝟐𝒚 + 𝟓 = 𝟎  . 

,𝟓−جد معادلة المستقيم المار بالنقطة  .9 𝟑𝒙والعمود على المستقيم   (  (𝟐 − 𝟔𝒚 = 𝟏𝟎  .  

,𝟒)جد معادلة المستقيم المار بالنقطة  .10 ,𝟓−)والموازي للمستقيم المار بنقطة الاصل والنقطة (𝟔 𝟐) . 

𝒙جد معادلة المستقيم الموازي للمستقيم   .11 + 𝟐𝒚 =  .(𝟐−)يساوي  𝒚و مقطعه للمحور  𝟓

,𝟒) مستقيمان متعامدان أحدهما يمر بالنقطتين  .12 𝟔), ,𝟓) بالنقطة   والآخر يمر  (𝟐−,𝟓− )  فما      (𝟏

   معادلة كل منهما؟      

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 (4-3تمارين )
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 علم الاحصاء

 علم الاحصاء



 
129 

 

 

 الأهداف السلوكية:

 -ن :أعلى  ن يكون قادرا  الفصل هذا أعلى الطالب في نهاية  جبي

 . يتعرف على مفهوم المتغير ويلم بتعريفه .1

 . المتغيرات أنواعيتعرف على  .2

 . والعينةيلم بتعريف المجتمع  .3

 . الإحصائيةيتعرف على الرموز  .4

 .يستوعب طرق جمع البيانات وتبويبها وتصنيفها  .5

 . يلم بأساليب جمع البيانات الوصفية والكمية .6

 . جمع البيانات المستمرة وغير المستمرة كيلم بأساليب .7
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الخامسالفصل   

 علم الاحصاء

 
 تعريف المتغير          (1-5)

 المتغيرات  أنواع ( 5-2)

 ةتعريف المجتمع والعين ( 5-3)

 الإحصائية(        الرموز 5-4)

 الاحصائية. البيانات انواع       (5-5) 

 الاحصائية.ساليب جمع البيانات طرق وأ    ( 5-6)
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الخامسالفصل   
 علم الاحصاء

 تعريف المتغير 1) -(5

البرتقال  أشجاردراسة صفة معينة مثل عدد الثمرات في شجرة البرتقال لمجموعة معينة من  عند      
، وفي هذه الحالة يطلق على صفة عدد الثمرات لأخرىفسنجد اختلافات في عدد الثمرات من شجرة 

 احةــالمسول الرز في وحدة ــل البذور لمحصــة حاصــذلك عند دراسة صفــالمتغير. وك بالشجرة بمصطلح
نجد اختلافات في كمية حاصل البذور في وحدة المساحة من  فأننادونم(  لمجموعة من المزارع، /)كغم 

 ، وفي هذه الحالة نطلق على صفة الحاصل بمصطلح المتغير.لأخرىمزرعة 
 

 

 أنواع المتغيرات ) 2- (5

 تنقسم المتغيرات إلى نوعين:
  (Qualitative Variable)متغيرات نوعية أو وصفية  (1

 ثم ومن رقمية، فئات شكل في أو مستويات شكل في مرتبة رقمية بيانات أو رقمية، غير بيانات هي

 :هما بمعيارين الوصفية البيانات تقاس
a) اسمي بمعيار مقاسة وصفية ياناتب (Nominal Scale) 

 عان تميزهاا خصاائ  لهاا مجموعاة كال متنافياة، : مجموعاات مان تتكاون رقمياة غيار بياناات وهي

 :ذلك على الأمثلة ومن بينها، المفاضلة يمكن لا لمجموعاتا هذه أن كما الأخرى، لمجموعةا

 ." أنثى – ذكر " اسمي بمعيار بياناته تقاس وصفي متغير  :الجنس - 

 ." مطلق ، أرمل  أعزب ،متزوج " سميأ بمعيار بياناته تقاس وصفي متغير : الاجتماعية الحالة - 
 ".م، زهدي ، مكتو  ياو،خست  برحي " سميأ بمعيار بياناته تقاس وصفي متغير :التمور أصناف - 

 "عراقي غير  عراقي، " سميأ بمعيار بياناته تقاس وصفي متغير : الجنسية - 
 الجنسية إعطاء يمكن الجنسية فمثلا ،ا  أرقام أو ا  رموز مجموعاته يمكن اعطاء البيانات من النوع وهذا

 (   2الرمز )   (العراقي  غير) والجنسية  ، (1)  الرمز (عراقي)
b) ترتيبي بمعيار مقاسة وصفية بيانات  (Ordinal Scale  )  
 :ذلك على الأمثلة ومن تنازليا، أو تصاعديا ترتيبها يمكن فئات أو مستويات، من تتكون    

جدا،  جيد، جيد  ،متوسط ،مقبول " ترتيبي بمعيار بياناته تقاس وصفي متغير :للطالب تقديرات النجاح - 
 "متيازا
 ،متوسطة  ،بتدائيةا ،ويكتب يقرأ ، أمي" ترتيبي بمعيار بياناته تقاس وصفي متغير :التعليمي المستوى - 

 "جامعية من أعلى ، جامعية ،ثانوية 
 :  " غني ، متوسط ، فقير"ترتيبي بمعيار بياناته تقاس وصفي متغير :الاقتصاديالمستوى  -

 

 فرداتهام  هو اي ظاهرة تظهر اختلافات بين  -:(Variableتعريف المتغير ) 
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 (Quantitative Variables)     متغيرات كمية )عددية(   (2

 عددية وتنقسم إلى: بأرقامالصفات التي يمكن قياسها مباشرة  أوهي تلك الظواهر و    

a)  )متغير متقطع )غير مستمر 

ومن الأمثلة .5.17، 3.25،   1.5القيم  x... ولا يمكن أن يأخذ  5، 4، 3، 2يمكن أن يأخذ القيم     

الأخرى على المتغيرات المتقطعة هي عدد الثمرات في النباتات المثمرة، عدد الطلبة في المدارس ، عدد 

 أشجار النخيل في محافظة ما. 

غير  أو( تعتبر بيانات لمتغير متقطع countingالعد )بصورة عامة البيانات المستحصلة من طريقة       

 مستمر.

b)  ()مستمر( متغير متصلContinuous Variable) 

قيمة بين قيمتين معنيتين، وكأمثلة عن المتغيرات المتصلة: أي  وهو المتغير الذي يمكن أن يأخذ

يمكن  xهو متغير الطول مثلا فإن  xكان  إذاكمية الحاصل ، الطول، الوزن، الزمن، السرعة ...الخ، ف

قيمة في فترة   أي  يمكن أن نأخذ xأن المتغير أي  متر، 14.75متر،  11.3متر، 15أن تأخذ القيم 

انات بي( Measurementالبيانات المستحصلة من طريقة القياس ) معينة. وبصورة عامة  تعتبر

  متصل. أولمتغير مستمر 

 

 

 

 

 

 

 

 

 تعريف المجتمع والعينة ) 3 – (5

العناصر( التي تشترك في  صفة متغيرة واحدة  أويمثل جميع الافراد )  الإحصائيةالمجتمع من الناحية     

 اكثر تميزه تمييزا تاما عن بقية المجتمعات. أو

 

     

 هو جميع القيم لمتغير ما ((Populationتعريف المجتمع   

 المتغيرات

Variables 

كمي     

Quantitative 

رقاما  

الوزن    

 الطول

لحاصلا  

 وصفي  

Qualitative 

 اوصاف

الدم          فصيلة
اصناف النخيل      

لون العيون        



 
133 

 

كان هدف البحث حساب عدد النخيل في  إذاويتعلق مفهوم المجتمع بالهدف المحدد للبحث الاحصائي .فمثلا 

العراق فعندها يكون المجتمع هو جميع مزارع النخيل في العراق بدون استثناء. وقد تشكل محافظة 

بي أوقد يشكل قضاء كان الهدف هو دراسة عدد النخيل في محافظة البصرة.  إذاالبصرة مجتمعا احصائيا 

وتختلف  بي الخصيب.أالنخيل في قضاء  أعدادكان الهدف هو دراسة  إذا احصائيا   الخصيب مجتمعا  

حجامها )عدد مفرداتها( فبعضها صغير الحجم وبعضها كبير والبعض الاخر غير معروف أالمجتمعات في 

 لذا فان المجتمعات تقسم الى: الحجم.

a) ( مجتمع محدودFinite Population )كما هو الحال في عدد  ا  كان عدد افراد المجتمع محدود إذا

 عدد حقول الدواجن في بغداد. أوعدد الطلبة في كلية الزراعة  أوالنخيل في مزرعة ما ،  أشجار

b)  (مجتمع غير محدودInfinite Population )ولا يمكن حصره مثلا  جدا   ا  كان حجم المجتمع كبير إذا

الحمضيات في محافظة ديالى ، عدد  أشجارالخليج العربي ، عدد الحشرات على  سماك فيلأعدد ا

 هوار.لأالطيور في ا

 
  (Sampleالعينة )

خذ أفنية ، لذا نلجأ الى  أوسباب مادية لأالمجتع بيانات عن  أومكانية الحصول على قيم أفي حالة عدم      

  عينة معينة من المجتمع بطريقة ما بحيث تمثله تمثيلا حقيقيا ، لذا تعرف العينة كالاتي:

 
 عينة الدراسة                               مجتمع الدراسة        

 الفرق بين المجتمع والعينة ) 1-5( شكل

 من المجتمع مأخوذة منه بطريقة عشوائية وتكون ممثلا له تمثيلا حقيقيا هي جزء :-تعريف العينة
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بطريقة علمية سليمة  ختيارهاسلوب العينات على معاينة جزء من المجتمع محل الدراسة ، يتم أيعتمد       

 دراسته ثم تعميم نتائج العينة على المجتمع، ويتميز هذا الاسلوب بالآتي:و

 تقليل الوقت والجهد. – 1

 تقليل التكلفة. – 2

 استبيان. ستمارةامن خلال جمعت البيانات  إذاكثر تفصيلا ، وخاصة أالحصول على بيانات  -3

جراء حصر شامل مثل معاينة دم أسلوب المعاينة يفضل في بعض الحالات التي يصعب فيها أن إكما      

تكون  ن النتائج المستحصلة منهأب هذا الاسلوب .ولكن يعاب على البحر في الأسماك لعدد تعداد أوالمريض 

 كانت العينة المختارة لا تمثل المجتمع تمثيلا جيدا. إذا لاسيمّاالشامل  سلوب الحصرأقل دقة من نتائج أ

    (Parameters and Statistics) والإحصاءاتالمعالم(  الثوابت )أو

 المعالم، أومن جميع القيم ( مصطلح الثوابت أي  يطلق على المقاييس التي تحسب من المجتمع نفسه )   

التقديرات لانها لا تمثل سذوى تقذديرات  أوات حصاءالمقاييس المناظرة المحسوبة من العينة فتسمى الأأما 

 لمعالم المجتمع الذي اخذت منه العينة.

  ات المناظرة تتغير بتغير العينة.حصاءن معالم المجتمع محددة القيم )ثابتة( بينما الأأوتجدر الاشارة الى 

 

 

 

 

 

 

 (Statistical Notation)     الإحصائيةالرموز ) 5-4)
نظرا لاستخدام كافة المراجع العلمية العالمية للرموز والمعادلات الرياضية اللاتينية لكونها رموزا    

خرى، لذا أتفاق تام بالوقت الحاضر على تعريبها من جهة أعليها من جهة ، ولعدم وجود  ا  عالمية متفق

 خرى. لأجنبية والعلمية الألسهولة الاستفادة من المراجع اسوف نستخدم تلك الرموز وذلك 

رقم المفردة  iويمثل الرمز  zi أو  yi أو  xiولكل قيمة له بالرمز    z  أو   y أو   xيرمز للمتغير الرمز     

 للمتغير.

يمكن أن  x متر  على التوالي فان المتغير  5،   3،   4،   6نخيل هي     أشجار  فلو كانت اطوال اربع    

𝒊حيث ) xiأما  ةمن هذه القيم الاربع ةقيمأي  يأخذ = 𝟏,… , واحذدة مذن هذذه  ةمعينذ ة( فأنها تأخذ قيمذ  𝟒

 -أن :أي  القيم ،



 
135 

 

x1 = 5             لى للمتغير والقيمة الأx 

x2 = 3              القيمة الثانية للمتغير x 

x3 = 4              القيمة الثالثة للمتغير x    

      x4 = 6        القيمة الرابعة للمتغير x 

 

 -:ويرمز لمجموع قيم المتغير بالرمز               

∑𝒙𝒊

𝑛

𝑖=1

 

هما حدا   n و   iجموع  ، والرقمان مويعني  ) Sigma (غريقي يسمىأهو حرف ∑ الرمز   حيث إن 

 الرمزإن المجموع وعليه ف

∑𝒙𝒊 

𝑛

𝑖=1

 

 ويعني ذلك    ) n( وحتى الاخيرة التي تسلسلها)𝟏لى التي تسلسلها )ومن المشاهدة الأ  xجموع قيم ميقرأ   

∑𝒙𝒊 

𝒏

𝒊=𝟏

= 𝒙𝟏 + 𝒙𝟐 + 𝒙 𝟑 + ⋯+ 𝒙𝒏 

 الرمزأما     

∑𝒙𝒊 

𝟓

𝒊=𝟑

= 𝒙 𝟑 + 𝒙𝟒 + 𝒙𝟓 

 الثالثة والرابعة والخامسة .   xفانه يقرأ مجموع قيم  

 الرمزأما  

∑𝒙𝒊
𝟐 

𝒏

𝒊=𝟏

 

 أي لى الى الاخيرة،ومن المشاهدة الأ  xفانه  يعني مجموع مربعات قيم 

∑𝒙𝒊
𝟐 

𝒏

𝒊=𝟏

= 𝒙𝟏
𝟐 + 𝒙𝟐

𝟐 + 𝒙 𝟑
𝟐 + ⋯+ 𝒙𝒏

𝟐 

 والرمز

(∑𝒙𝒊 )
𝟐

𝒏

𝒊=𝟏

 

 اييعني مربع مجموع المشاهدات    

(∑𝒙𝒊 )
𝟐

𝒏

𝒊=𝟏

= (𝒙𝟏 + 𝒙𝟐 + 𝒙 𝟑 + ⋯+ 𝒙𝒏)
𝟐 

   حيث أن (𝒚𝒊∑)( 𝒙𝒊∑)  ويرمز لحاصل ضرب مجموعين لقيم متغيرين بالرمز  
(∑𝒙𝒊 )(∑𝒚𝒊) = (𝒙𝟏 + 𝒙𝟐 + 𝒙 𝟑 + ⋯+ 𝒙𝒏)(𝒚𝟏 + 𝒚𝟐 + 𝒚 𝟑 + ⋯+ 𝒚𝒏)  
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 ملاحظة :

 nالى  1( فتعني اخذ جميع القيم من nو   iحدي المجموع )  في حالة عدم ذكر 

 x = 6,  2,  3 , 5 , 4كالاتي               x كانت قيم المتغير  إذا  -:1مثال 

               y = 1 , 3,  7 , 8 , 6كالاتي            yوقيم المتغير                 

 :جد 

(a) (∑𝒙𝒊 )                 (b)  ∑ 𝒚𝒊 
𝟒
𝒊=𝟐             (c) ∑ 𝒙𝒊

𝟐             (d) (∑𝒚𝒊)
𝟐 

  (e) (∑𝒙𝒊 )(∑𝒚𝒊)        (f)  ∑𝒙𝒊. 𝒚𝒊        

 

( 𝒙𝒊∑)   (a)-:الحل = (𝒙𝟏 + 𝒙𝟐 + 𝒙 𝟑 + ⋯+ 𝒙𝒏)                                                           

                    = 𝟔 +  𝟐 +  𝟑 +  𝟓 +  𝟒   = 𝟐𝟎      

(b) ∑ 𝒚𝒊 
𝟒
𝒊=𝟐 = 𝒚𝟐 + 𝒚 𝟑 + 𝒚𝟒 = 𝟑 + 𝟕 + 𝟖 = 𝟏𝟖 

(c) ∑𝒙𝒊
𝟐 = 𝒙𝟏

𝟐 + 𝒙𝟐
𝟐 + 𝒙 𝟑

𝟐 + 𝒙𝟒
𝟐 + 𝒙𝟓

𝟐      

             = 𝟔𝟐 + 𝟐𝟐 + 𝟑𝟐 + 𝟓𝟐 + 𝟒𝟐  

                 = 𝟑𝟔 +  𝟒 +  𝟗 +  𝟐𝟓 +  𝟏𝟔 = 𝟗𝟎     

 (d) (∑𝒚𝒊)
𝟐 = (𝒚𝟏 + 𝒚𝟐 + 𝒚𝟑 + 𝒚𝟒 + 𝒚𝟓)

𝟐 

                 =  ( 𝟏  +   𝟑  +   𝟕  +   𝟖  +   𝟔)𝟐     

                  =  (𝟐𝟓)𝟐 = 𝟔𝟐𝟓           

 (e) (∑𝒙𝒊 )(∑𝒚𝒊) = (𝒙𝟏+𝒙𝟐 + 𝒙𝟑 + 𝒙𝟒 + 𝒙𝟓)(𝒚𝟏 + 𝒚𝟐 + 𝒚𝟑 + 𝒚𝟒 + 𝒚𝟓) 

          = (𝟔 + 𝟐 + 𝟑 + 𝟓 + 𝟒)(𝟏 + 𝟑 + 𝟕 + 𝟖 + 𝟔)  = (𝟐𝟎)(𝟐𝟓) = 𝟓𝟎𝟎   

.y     (f)  ∑𝒙𝒊  في قيم  x تعني مجموع حاصل ضرب      𝒚𝒊  

       ∑𝒙𝒊. 𝒚𝒊 = 𝒙𝟏. 𝒚𝟏 + 𝒙𝟐. 𝒚𝟐 + 𝒙𝟑. 𝒚𝟑 + 𝒙𝟒. 𝒚𝟒 + 𝒙𝟓. 𝒚𝟓 

 = (𝟔 × 𝟏) + (𝟐 × 𝟑) + (𝟑 × 𝟕) + (𝟓 × 𝟖) + (𝟒 × 𝟔) = 𝟗𝟕              
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 هما كالآتي:  yو   xعلمت بان قيم المتغيرين  إذا   -:2مثال   

x  =  5,  3,  6 , 2                                                     

y =  4,  7 ,  9 , 5                                            

 :جد   

(a)∑𝒙𝒊 − 𝟓      (b) ∑(𝒚𝒊 − 𝟐)        (𝒄)∑(𝒙𝒊 + 𝒚𝒊)         (𝒅)∑(𝒙𝒊 − 𝟏). (𝒚𝒊 − 𝟐)       

        

 الحل : 

(a)∑𝒙𝒊 − 𝟓  = (𝒙𝟏 + 𝒙𝟐 + 𝒙 𝟑 + 𝒙𝟒) − 𝟓 

             =  ( 𝟓 +  𝟑 +  𝟔 +  𝟐 ) −  𝟓 = (𝟏𝟔) − 𝟓 = 𝟏𝟏                                          

(b) ∑(𝒚𝒊 − 𝟐) = (𝒚𝟏 − 𝟐) + (𝒚𝟐 − 𝟐) + (𝒚 𝟑 − 𝟐) + (𝒚𝟒 − 𝟐) 

                          =   ( 𝟒 −  𝟐) + ( 𝟕 − 𝟐) + ( 𝟗 − 𝟐) + (𝟓 − 𝟐) = 𝟏𝟕              

 (𝒄)∑(𝒙𝒊 + 𝒚𝒊) = (𝒙𝟏 + 𝒚𝟏) + (𝒙𝟐 + 𝒚𝟐) + (𝒙𝟑 + 𝒚𝟑) + (𝒙𝟒 + 𝒚𝟒)           

                        = (𝟓 + 𝟒)  +  (𝟑 + 𝟕) + (𝟔 + 𝟗)  + (𝟐 + 𝟓) = 𝟒𝟏                           

(𝒅)∑(𝒙𝒊 − 𝟏). (𝒚𝒊 − 𝟐) = (𝒙𝟏 − 𝟏). (𝒚𝟏 − 𝟐) + (𝒙𝟐 − 𝟏). (𝒚𝟐 − 𝟐) +

                                                   (𝒙𝟑 − 𝟏). (𝒚𝟑 − 𝟐) + (𝒙𝟒 − 𝟏). (𝒚𝟒 − 𝟐)   

 = (𝟓 − 𝟏)(𝟒 − 𝟐) + (𝟑 − 𝟏)(𝟕 − 𝟐) + (𝟔 − 𝟏)(𝟗 − 𝟐) + (𝟐 − 𝟏)(𝟓 − 𝟐) = 𝟓𝟔 
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 في كل من الحالات الآتية: ا  أو كمي ا  عين نوع المتغير نوعي .1

(a)  ودي.وازهار في نبات الدلألون ا 

(b)  .كمية حاصل الذرة الصفراء في الدونم الواحد 

(c) .الحالة الزوجية 

(d) .لون العيون 

(e) .وزن العجول 

 ( للحالات الآتية:ا  ام متقطع ا  حدد نوع المتغير ) مستمر .2

(a)  فراد العائلة .أعدد 

(b) . مساحة المزرعة 

(c)  مكتبة المدرسة.عدد الكتب في 

(d) النخيل في متنزه الزوراء. عدد 

(e) ل زراعي في بابل.وطوال طلبة الأأ 

 . اذكر بعض الامثلة للمجتمعات والعينات .3

 مثلة لكل منهما.أما الفرق بين المجتمع المحدود والمجتمع غير المحدود مع ذكر  .4

 .الإحصاءاتالمجتمع  ، العينة  ، المعالم ،    -:ف ما يليعرّ  .5

 yو  xتأمل سلسلتي الأعداد الاتيتين عن المتغيرين  .6

x    =    2   ,   4   ,   5   ,   8   ,   3 

y  =   1   ,   2      ,   3   ,   2   ,   3 

   -جد:     

(𝟏)∑𝒙𝒊

𝟓

𝟏

      (𝟐)∑𝒙𝒊
𝟐       (𝟑)∑𝟑𝒙𝒊

𝟓

𝟏

𝟓

𝟏

      (𝟒)∑(𝒙𝒊

𝟓

𝟏

− 𝟒) 

(𝟓)(∑ 𝒙𝒊

𝟓

𝟏

)𝟐      (𝟔)∑
𝟏

𝒙𝒊

𝟓

𝟏

        (𝟕)∑ 𝒙𝒊

𝟓

𝟏

. 𝒚
𝒋
      (𝟖)∑(𝒙𝒊

𝟓

𝟏

− 𝒚
𝒊
) 

(5-1تمرين )  
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 البيانات الآتية تمثل قيم ظاهرة معينة .7

8 9 7 10 5 6 2 x 

 المطلوب ايجاد        

(𝟏)∑ 𝒙𝒊

𝟒

𝟏

      (𝟐)∑ 𝒙𝒊
𝟐

𝟕

𝟒

     (𝟑)∑(𝒙𝒊

𝟓

𝟐

− 𝟐)      (𝟒)∑(𝒙𝒊

𝟒

𝟏

 − 𝟓)𝟐   

  (𝟓)∑
𝟏

𝒙𝒊

𝟔

𝟑

 

,  𝟔إذا كانت القيم   .8 𝟒  , 𝟐  , 𝟕   ,  نباتات ، ما قيمة: تمثل اطوال خمس  𝟑

(1)∑𝒙𝒊      (𝟐)∑𝒙𝒊
𝟐

𝟓

𝟏

      (3)(∑𝒙𝒊

5

1

)2      (4)∑𝒙𝒊 − 𝟑 

,  𝟕إذا كانت القيم   .9 𝟖  , 𝟓   ,  ، ما قيمة: عدد الفسائل في اربع نخلاتتمثل   𝟏𝟎

(𝒂)∑(𝒙𝒊 + 𝟐)             (𝒃)∑𝒙𝒊
𝟐

𝟒

𝟏

− ∑𝒙𝒊

𝟒

𝟏

 

 هي  y  و    x لو فرضنا قيم   .11

 

      

 

 

 

 

 

 :جد 

∑𝒙𝒊. 𝒚𝒊

𝟑

𝟏

 

 

 (iالرمز الدليلي) ( yالوزن )  (  xالطول )

4 8 1 

7 12 2 

5 11 3 

2 6 4 

6 14 5 
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 الإحصائيةنواع البيانات أ (5-5)

، والتي يمكن تبويبها وتصنيفها وأجراء التحاليل عليها  للإحصاءهي المواد الأولية  الإحصائيةالبيانات    

على الأهداف المطلوبة منها ، لذا فان الفصل  الإحصائيةواستنباط التوصيات منها. وتعتمد طبيعة البيانات 

 هذا سيتناول مصادر البيانات وطرق جمعها.

 إلى نوعين أساسيين من البيانات هما: الإحصائيةويمكن تقسيم البيانات  

 ( Qualitative data البيانات النوعية) .1
وهي بيانات وصفية، تشمل الظواهر التي لا تخضع للقياسات الكمية، ويصعب التعبير عنها بصورة      

عددية. كما تعرف أحيانا  باسم )البيانات التصنيفية( لأنها تصنف البيانات حسب الصفات، سواء أكانت ذلك 

إلى طينية وغرينية ورملية، أم كان ذلك من حيث الدرجة، مثل  من حيث النوع، مثل تصنيف التربة

تصنيف القوى العاملة  حسب الدرجة التعليمية، إلى أمي  وملم بالقراءة والكتابة، حاصل على الشهادة 

 الابتدائية...الخ، حيث تشتمل البيانات على عدد الأفراد الذين ينتمون إلى كل صفة من هذه الصفات.

 (Quantitative data البيانات الكمية  )  .2
وهي بيانات رقمية، تشمل الظواهر القابلة للقياسات الكمية، ويمكن التعبير عنها بصورة عدديذة، مثذل      

كميات الأمطار، وأعمار السكان وكميات الإنتذاج.. الذخ، وغيذر ذلذك مذن البيانذات التذي تعكذس القذيم الفعليذة 

تعنذى بمعالجذذة البيانذات الرقميذة، وهذذا علذذى  الإحصذائيةكر إن معظذذم الأسذاليب للظذواهر. ومذن الجذدير بالذذ

 .المحدودة الإحصائيةخلاف البيانات النوعية، التي لا تستخدم فيها سوى بعض الأساليب 

 الإحصائيةطرق واساليب جمع البيانات     6)-(5
 البيانات جمع إن كما الإحصائي، البحث عليها يعتمد التي المراحل أهم من البيانات جمع طريقة تعتبر     

التحليل، وقد تكون البيانات المطلوبة  في دقيقة نتائج إلى الوصول عليه يترتب صحيح علمي بأسلوب
متوفرة سواء كانت منشورة أم غير منشورة نتيجة لجمعها من قبل جهات رسمية أو غير رسمية وفي  

لمصادر . أما إذا كانت البيانات غير متوفرة فان الأمر الحالة هذه فأن جمعها يتطلب الرجوع الى تلك ا
مصادر البيانات المتوفرة  أو تجارب ميدانية لتوفيرها. وسيتناول الفصل هذا تاستقصائيايتطلب أجراء 

                                    لجمع غير المتوفر منها. الإحصائيةوالطرق 

                       
 :الآتية بالنقاط الإلمام يجب البيانات، جمع طرق ولدراسة

 المتوفرة . البيانات جمع مصادر1-  
 .البيانات غير المتوفرة جمع أسلوب -2

جمع البيانات 
 الاحصائية

البيانات الاحصائية 
 غير متوفرة

الطريقة 
 التجريبية

الحصر 
(الاستقصاء)  

 الحصر الشامل

 المعاينة

البيانات الاحصائية 
 متوفرة

مصادر 
 ثانوية

مصادر 
 اولية
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 البيانات المتوفرة جمع مصادر -1
 :هما البيانات على منها للحصول مصدران هناك

a)  الأولية    المصادرPrimary Source 
b) الثانوية المصادر.    Secondary Source 
a) الأولية المصادر 
 من البيانات بجمع نفسه الباحث حيث يقوم مباشر، بشكل البيانات على منها نحصل التي المصادر وهي  

 مع مقابلة بإجراء يقوم الأسرالريفية، عن بجمع بيانات الباحث يهتم فعندما مباشرة، البحث محل المفردة
وعدد  لها، التابع المنطقة بيانات مثل بأسرته، بيانات خاصة على مباشرة منه الحصول ويتم الأسرة، رب

ومساحة الملكية الزراعية ، وأنواع المحاصيل المزروعة،  ، التعليمي أفراد الأسرة وأعمارهم والمستوى
وأنواع المكننة الزراعية التي يستخدمها ونوع ملكيتهــــا  الحيوانية التي يمتلكها، وأعداد وأنواع الثروة
أو قد تقوم جهات رسمية أو شبه رسمية بجمع  .وهكذا ... الشهري، ( والدخل)ملك شخصي أم ايجار

أو الهيأة  للإحصاءأنواع معينة من البيانات بشكل دوري أو خلال فترة زمنية محددة كالجهاز المركزي 
 المصادر النوع هذا من ويتميز  العامة للأنواء الجوية، وقد تصدر الجهات هذه نشرات احصائية دورية.

مباشرة  البحث محل المفردة من البيانات بجمع بنفسه الذي يقوم هو الباحث لأن البيانات، في والثقة لدقةبا
 الناحية من مكلفة فأنهاأخرى  ناحية ومن كبير، ومجهود وقت تحتاج إلى إنها عليها يعاب ما أهم لكن

 .المادية
b) الثانوية المصادر 
 عليها الحصول يتم آخر بمعنى مباشر، غير بشكل البيانات على منها نحصل التي المصادر وهي      

 مثل ،الإحصائيةاخرى غير متخصصة بجمع البيانات  رسمية وهيئات أجهزة، أو آخرين، أشخاص بواسطة
 .وهكذا....الأغذية والزراعة الدولية منظمة نشرات
تحتوي على تفاصيل اقل من إلا انها  والمال، والجهد الوقت توفير المصادر، من النوع هذا مزايا  ومن

  .الأولية المصادر حالة نفسها في بالدرجة ليست فيها الباحث ثقة درجة إنالمصادر الأولية ، و
 غير المتوفرة البيانات جمع أسلوب - 2
 البحث، محل تمعمجوحجم  البحث، من الهدف حسب البيانات ، جمع في المستخدم الأسلوب يتحدد    

 :هما البيانات لجمع أسلوبان وهناك
a)  ( ) المسح ( الاستقصاءSurvey Method ) 
b)  (  الطريقة التجريبيةExperimental Method ) 
a.  (  )المسح ( الاستقصاءSurvey ) 
إن مصطلح الاستقصاء بالمفهوم الاحصائي يعني جمع البيانات حول صفات وخصائص الأشياء القائمة  

دون التحكم بأي من العوامل التي تؤثر على المتغير قيد الدراسة. فمثلا لو أردنا جمع البيانات حول أعداد 
عدد، جنس ، عمر ، ونوع  تتركز على الإحصائيةومواصفات الأغنام العراقية ، فإن عملية جمع البيانات 

 الأغنام دون التحكم بالعوامل التي تؤثر فيها  السلالات ، الاعلاف ، الخدمات البيطرية ، الحظائر ...الخ. 
 أما درجة تغطية الاستقصاء لعناصر المجتمع فقد تكون :

 ( ( Censusالشامل )التعداد(  الحصر أسلوبولا (  أ
 (    ( Sampling  .المعاينة أسلوب  ثانيا ( 

       (Census  (الشامل )التعداد( الحصر سلوبأ :أولا 
الحالة  وفي تمع،لمجا مفردات جميع حصر هو البحث من الغرض كان إذا الأسلوب هذا  يستخدم       
 تنتج التي المزارع جميع كحصر استثناء، بلا مفردات المجتمع من مفردة كل عن بيانات جمع يتم هذه
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 ودقة التحيز، وعدم بالشمول الشامل الحصر أسلوب ويتميز جميع الحقول المنتجة للدواجن، التمور،
 العالية والتكلفـــة ،لجهدالوقت وا إلى أنه يحتاج عليه يعاب النتائج لكن

 ويتم استخدام الأسلوب هذا في الحالات الآتية:

إذا كان الغرض من البحث جمع بيانات عن مفردات المجتمع بصفة شخصية أو فردية فإن الأسلوب   (1)
الذي يتبع في هذه الحالة هو أسلوب الحصر الشامل. فلو كان الغرض من البحث مثلا ، جمع بيانات 
ي عن مجتمع الآلات والمكائن الزراعية الموجودة في محافظة ما، وذلك للوقوف على الآلات الت
لتالي تحتاج إلى إصلاح وصيانة، فأن البيانات المطلوبة في هذه الحالة تخص كل آلة على حده، وبا

فإنها مطلوبة بصفة فردية وعليه فإنه لابد من استخدام أسلوب الحصر الشامل لحصر كل آلة على 
 حده.

من الدقة. فمثلا  يمكن استخدام الحصر الشامل عندما يريد الباحث الحصول على نتائج بمستوٍى عال   (2)
تقوم الشركات المنتجة لأنابيب أفران الغاز بفحص  الأنابيب هذه بأسلوب الحصر الشامل، وذلك للتأكد 

تعريض حياة المواطنين لتالي من سلامتها حتى لا يكون هناك أي احتمال لبيع أنابيب غير سليمة، وبا
يطبق عليها أسلوب الحصر الشامل  للخطر. وكذلك شركات إنتاج الأدوية التي تحمل طابع الخطورة

 حتى تتمكن الشركة من التأكد من سلامتها.
ويمكن استعمال أسلوب الحصر الشامل في حالة ما إذا كانت مفردات المجتمع المراد دراسته غير   (3)

 متجانسة وإذا ما كان المجتمع صغيرا  نسبيا .
 Sampling   المعاينة أسلوب :ثانيا

 سليمة، علمية بطريقة اختياره يتم الدراسة، محلالمجتمع  من جزء معاينة على الأسلوب هذا  ديعتم     
 فضلا" عنوالجهد  الوقت تقليلهذا ب الأسلوب  يتميز و تمع،لمجا على العينة نتائج تعميم ثم ودراسته

 ،استبيان استمارة خلال من البيانات جمعت إذا لاسيمّا تفصيلا، أكثر بيانات على الحصول، والتكلفة تقليل
 دم معاينة مثل شامل، حصر إجراء فيها يصعب التي الحالات بعض في يفضل المعاينة أسلوب أن كما

 أو أعداد حشرات الحميرة والدوباس التي تصيب النخيل. البحر في الأسماك لعدد تعداد إجراء أو المريض،

 الحصر أسلوب نتائج من دقة أقلهذا  الأسلوب ينتجها  التي النتائج إنة المعاين أسلوب على يعاب لكن 
 .جيدا تمثيلا تمعلمجا تمثل لا المختارة العينة كانت إذا لا سي ما الشامل،

  أنواع العينات

 :هما نوعين إلى اختيارها لأسلوب وفقا العينات تقسيم ويمكن
 الاحتمالية غير العينات -2             الاحتمالية العينات -1

 

 

 انواع العينات

عينات غير 
 احتمالية

العينة 
 الحصصية

 العينة العمدية

عينات 
 احتمالية

عينة متعددة 
 المراحل

عينة عشوائية 
 منتظمة

عينة عشوائية 
 طبقية

عينة عشوائية 
 بسيطة
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 الاحتمالية العينات -1
 مفرداتها اختيار يتم التي هي آخر بمعنى الاحتمالات، لقواعد وفقا مفرداتها اختيار يتم التي العينات هي
 أنواع أهم المفردات،ومن اختيار عن الناتج التحيز تجنب بهدف عشوائية، بطريقة الدراسة مجتمع من

 :يلي ما الاحتمالية، العينات

a. ة العينة العشوائية البسيط)  Random SamplingSimple ) 
هي طريقة الاختيار التي تضمن احتمالا  متساويا  لكل عنصر من عناصر المجتمع بأن يكون مشمولا  في    

 المجتمع .  العينة واحتمالا  متساويا  لكل عينة من العينات التي يمكن تشكيلها من عناصر
وأردنا اختيار عينة عشوائية   ( (A,B,C,D,E عناصر هي 5إذا كان لدينا مجتمع مكون من مثال:   

عناصر، فان العينة التي يمكن اختيارها ستكون واحدة من العينات  لتي يمكن  3بسيطة مكونة من 
 الحصول عليها من  المجتمع هذا وهي:

ABC ,  ABD  , ABE  ,  ACE  ,  ADE  ,  BCD  ,  BCE  ,  BDE ,  CDE 
 عينة لأن الترتيب غير مهم وذلك لان الترتيبات  ويجب الاشارة الى أن العنصر لا يتكرر في أي

ABC  ,  ACB  , BAC  , CAB  ,  CBA      هي عينة واحدة تشمل  العناصرA,B,C   

b.  الطبقية العينة العشوائية( Stratified Random Sampling )  
بالطبقات ، ثم اختيار وهي طريقة اختيار عينة طبقية عن طريق تقسيم المجتمع الى اقسام متجانسة تعرف 

عينة عشوائية فرعية بصورة عشوائية من كل طبقة ، وهذه العينات الفرعية مجتمعة تكون العينة 
 .الطبقية
 يراد اختيار عينة طبقية تمثل حاصل غلة محصول الحنطة في الدونم الواحد في العراق...  مثال:

ظروف المناخية وهي المنطقة الشمالية مناطق متجانسة )طبقات( وفق ال 3أولا ( نقسم العراق الى 
 والوسطى والجنوبية.

 عينة عشوائية في كل من المنطقة الشمالية والوسطى والجنوبية. نأخذثانيا ( 
 ثالثا ( العينات الثلاث مجتمعة  تمثل العينة الطبقية. 

c.  المنتظمة العينة العشوائية)Systematic Random Sampling  ) 
والتي تسمى نسبة   kوهي طريقة اختيار عينة منتظمة وذلك عن طريق اختيار وحدة المعاينة المرقمة 

ليكون رقم العنصر الأول   kو  1المعاينة وهي حجم المجتمع الى حجم العينة ثم اختيار رقم عشوائي بين 
الاخرى الى ان  العينةاصر ومضاعفاتها الى الرقم الأول المختار لغرض تحديد عن  k ثم اضافة  العينةفي 

 يكمل حجم العينة.
  يراد اختيار عينة منتظمة من شعبة )أ( للأول زراعي مكونة من خمسة طلاب  علما بان عدد  مثال:

 طالبا. 40الطلبة في الشعبة         
      : kنحسب نسبة المعاينة  -أولا 

𝑲 =
حجم المجتمع

حجم العينة
=

𝟒𝟎

𝟓
= 𝟖 

 6فليكن مثلا الرقم    8و  1عشوائيا  بين  نختار رقما    -ثانيا 
( ومضاعفاتها 8ثم نضيف نسبة المعاينة ) 6نختار العنصر الأول من العينة الطالب الذي تسلسله  -ثالثا 

 الى ان نكمل حجم العينة  ، أي يكون اختيار الطلبة الذين تسلسلهم في الصف 6الى الرقم 
 6  ،14 ،22  ،30  ،38  .    
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d. العنقودية( تعددة المراحلالعينة الم( Cluster ) sampling  (Stage -Multi 
هي طريقة لاختيار عينة متعددة المراحل وذلك عن طريق اجراء الاختيار على مراحل متعددة . فإذا كان 

عشوائيا  عينة من الاقسام هذه وفي المرحلة  المجتمع مقسما الى اقسام فإننا في المرحلة الأولى نختار
الثانية نختار عينة عشوائية من العينة التي اختيرت في  المرحلة الأولى وهكذا حتى نحصل على حجم 

 العينة المقرر. 
لو أردنا معرفة غلة أصناف النخيل البرحي والخستاوي والمكتوم في محافظة ديالى . وأخذنا    مثال :

 نخلة من كل صنف  من اصناف النخيل أعلاه وفق أسلوب المعاينة المتعددة 1000عينة مكونة من  
 المراحل ، فانه علينا أن نقوم بما يلي: 

 قرى من قرى محافظة ديالى التي تشتهر بزراعة النخيل. 10نختار  -أولا
 نختار عشرة بساتين عشوائيا في كل قرية. –ثانيا 
 .اختيارهأشجار نخيل من كل صنف في كل بستان تم  10نختار  –ثالثا 

 نخلة لكل صنف .  1000وبالتالي يكون حجم العينة لدينا مكونة من 

 الاحتمالية العينات غير -2
 بالصورة العينة مفردات باختيار الباحث يقوم حيث عشوائية، غير بطريقة مفرداتها اختيار يتم التي هي
 -:الاحتمالية غير العينات أنواع ومن أهم المعاينة من الهدف تحقق التي

a. العينة (  العمديةJudgmental Sample) 
وهي الطريقة التي تستخدم لأخذ عينة صغيرة لمجتمع كبير ، ويلجأ الباحثون الى الطريقة هذه عندما يكون 

هذا الأسلوب معتقدين بتمثيل   المجتمع في درجة عالية من التجانس. لذا يعمد بعض الباحثين الى استخدام
 العينة هذه للمجتمع. وغالبا ما يلجأ الباحث الى اختيار العينات القريبة من متوسط المجتمع.

 اختيار قرية في السماوة لحصر الأمراض التي تصيب الجمال في العراق مثال:
ي تصيب الجمال في   وهنا يعتقد الباحث بأن  الأمراض التي تصيب الجمال في السماوة هي نفسها الت

 مناطق العراق جميعها .
b.   العينة ( الحصصيةQuota Sample ) 

غير متجانس ومؤلف من طبقات. نقوم باختيار عينة من كل  الإحصائيوتستخدم عندما يكون المجتمع 
طبقة بصورة موضوعية ) غير عشوائية( يتناسب حجمها مع حجم الطبقة في المجتمع ، ثم ندمج العينات  

 هذه في عينة واحدة تسمى العينة الحصصية.
b)     الطريقة التجريبية)    Method Experimental) 
ان مصطلح التجربة يقصد به جمع البيانات عند ممارسة سيطرة فعلية على واحد أو أكثر من العوامل   

التي تؤثر على المتغير قيد الدراسة ، وتستخدم  الطريقة هذه لدراسة العلاقة السببية أي المسبب والتأثير، 
مجتمعة. مثلا عند دراسة  ة أوعن طريق التحكم في العوامل الداخلة في التجربة لدراسة تأثيرها منفرد

تأثير نوع معين ومستويات من السماد على انتاج محصول معين مع تثبيت العوامل الأخرى اللازمة 
وتعتبر الطريقة   ،المحصول أو تغيير بعضها كصنف البذور وطريقة الزراعة وعدد الريات ... الخ جللإنتا

 التجريبية أقوى طرق البحث.
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